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A török alkotmányosság ezideig még 
csak egyetlenegy számbavehető tényben 
nyilatkozott meg: elsöpörte helyükről a 
szultán kegyenczeit. A török kamarilla, 
mely mintegy elszigetelő gyűrű zárta el 
eddig a népet a szultántól és a szultánt 
a néptől, széttöredezett mint egy rozsda­
ette vaskarika. Egymásután tünedeztek 
el a Yildiz-kioszk környékéről azok a 
nagytekintélyű pasák, akiknek eddig sza­
bad ki- és bejárásuk volt a felséges pa- 
disah színe elé. Őszi ködárnyak tüne- 
deznek el igy, hogyha kora hajnalban 
rájuk tűz a fölkelő napsugár. A tüntető 
tömeg megcsufolja őket, gunydalokat 
énekel róluk az utczán s egész Török­
országban nincsenek ma siralmasabb, 
szánalomraméltóbb figurák, mint ők, az 
egykor irigyelt és rettegett kegyenczek.

Bukást nem kisérhet kevesebb rész­
vét, mint az övékét. Mint a légy és földi 
bogár az elhullatott morzsákra, úgy gyűl 
az ilyen népség az uralkodói kegy terí­
tett asztalához, lesve, hogy a szeszélyes 
kényur mikor dob nekik alamizsnát. 
Egész létalapjuk az, hogy sikerült meg­
nyerniük valakinek a jóindulatát, aki 
hatalmas. Ők maguk érzik legjobban, 
hogy ez a jóindulat mennyire ingatag 
alap, ezért igyekeznek, hogy napról-napra 
újra kiérdemeljék a nagyur rokonszen-

Egy erkölcsös leány története,
Irta: Benda Jenő.

(Utánnyomás tilos.)

1.
Ennek a leánynak a halálos ágyon senyvedő 

édesapja igiatta leikébe az erkölcsöt, tiz pcrcz- 
czcl a szomorít vég előtt. Tisztes úri szobában, 
amelyben a polgári jómód jelei mutatkoztak, sir- 
dogált az ifjú, aranyhaju leány, az ágyban fekvő 
megsárgult borii, kiaszott ember pedig szakado­
zott szavakkal beszélt hozzá, ilyenformán:

— Édes kis leányom . . . nekem már vé­
gem . . . érzem . . . Mindegy! . . . hát,megha­
lok .. . egyszer úgy is meg kell halni minden­
kinek !

Ezt eddig hősi erővel, nyugodt komolyság­
gal mondotta a derék ember, de most megjelent 
lelki szemei előtt a sárga agyagos föld, az éltesen 
tátongó fekete üreg, amint ama szomorú czélra 
rendelt hosszúkás ládára mohón leselkedik — és 
minden idegszála megdermedt a rémülettől. Ki­
szikkadt torkán nem jött ki több szó, ugyanazért 
várt, amíg a hangja újra megerősödik! s közben 
a zokogó leány aranyhaját simogatta. így telt cl 
egy perez, azután folytatta:

— Egyszer úgy is meg kell halni . . . hát 
nekem mindegy, de miattad vagyok aggódó szi- 
vü. Szegény kis lányom! Szegény édes gyerme­
kem! Nincsen senkid, hogyha én meghalok . . . 
Sem apád, sem anyád . . . sem senki rokonsá­
god ... Mi lesz veled?

Az aranyhaju leány még erősebben zoko­
gott, mert most már az apja mellett önmagát is 
siratta.

vét. Csuszó-mászók és szolgálatra készek. 
Önérzetlen, akaratnélküli bábok, akik 
minden férfiatlan aljasságra, minden pri­
bék-szolgálatra kaphatók.

Amióta önkényuralom van, kegyen­
czek is vannak s az abszolutizmus fojtott, 
párás légkörében olyan gyorsan tenyész­
nek ezek a csúnya élősdiek, mint alkal­
mastalajon, megfelelő temperatura mellett 
bizonyos mikrobák. Ahogy az alkotmá­
nyossággal együtt jár a felelős kormány­
zásnak az elve, kényuraság úgy nem 
lehet meg kegyenczek nélkül. Az a leg­
felsőbb akarat, aminek a fénye mindent 
áthat, úgy vonzza őket, mint az éji pillé­
ket a lámpaláng. Jönnek a sötétből, az 
ismeretlenség vak homályából, egy dara­
big megvillannak a kölcsönzött ragyo­
gásban, azután eltűnnek. De nem olyan 
ártalmatlanok, mint az éji pillék: maga 
az abszolutizmus felényire sem olyan 
kártékony, mint őksaz önkényuralkodó, 
ami néprontó gazságot elkövet, abban 
is legtöbbször ők a bűnösök, a titkos, 
felelőtlen tanácsadók s az engedelmes 
eszközök, akiknek fölhasználásával a 
zsarnok számára mi sem lehetetlen. 
Egyes ember — még ha a legmagasabb 
földi piedesztálon á'l is — Ítéletében 
félénk, akaratában ingadozó, mihelyt 
milliók sorsáról, kiszámithatlan erejű töme­
gek irányításáról van szó. A Yildiz-kioszk- 
ból nem lehet látni, hogy mi történik 
Maczedoniában, szegény, gyenge, min-

— Mielőtt elválunk, fogadj meg nekem vala­
mit! — folytatta a haldokló. — S erre esküdj meg 
itt az apád halálos ágya előtt! Esküdj meg, hogy 
soha sem térsz le a tisztesség útjáról! Én, saj­
nos, nem hagyok rád semmiféle földi va­
gyont . . . sokba k'erült az élet. amit kerestem, 
elment, . . . mint szegény ember halok meg. 
(Nem vallotta be a tiszteletreméltó öreg, hogy 
addig, amig kezét, lábát mozgatni tudta, jó borra 
és rossz asszonyra költötte a pénzt!) Te sze­
gény, vagyontalan árva leszel ... És az ilyen 
leányt sok kisértés környezi . . . Esküdj meg 
rá, hogy megóvod magad minden rossztól, ha 
már én nem leszek, hogy megvédelmezzelek! Az 
Isten jó, majd gondodat viseli. A ió Isten különös 
figyelemmel van a tisztességes, becsületes lá­
nyok iránt. Esküdj meg!

A leány megesküdött. A tiszteletreméltó apa 
pedig, miután lányát igy eljegyezte a jóerkölcs- 
csel, falnak fordult és elhalálozott. Meg kellett 
halnia szegénynek, mert gerinczcsontjában na­
gyon megromlott a velő, holmi jó borokinak és 
rossz asszonyoknak miatta.

2.

A leány csakugyan tisztességes maradt s re­
ménykedve várta, hogy jöjjön s vegye gondvi­
selésébe az Isten, aki különös jóakaratába szok­
ta fogadni az ártatlan, erkölcsös leányzókat. A 
jó Isten azonban, úgy látszik, késlekedett, mert 
üt megelőzve jöttek az Egyház szolgái s azon a 
czimen, hogy ők temették el szegény megboldo­
gultat, elhurczoltak a háztól minden értékeset. 
Azután jöttek! a halott apa régi czimborái azzal, 
hogy annak idején valamely jó bor vagy rossz 
asszony megszerzésére kölcsönt adtak az el- 

•nyt jóbarátnak s clczipelték mindazt, ami az

den szélfuvalattól remegő szultán, hogyan 
tudná, mikor mit merjen, mit ne merjen? 
Akkor azután jönnek ők, az alázatos 
tanácsadók: „Felséges padisah! Ezt tedd! 
Azt tedd! Mi vagyunk a te igaz bará­
taid! Neked s a te ragyogó házadnak 
az érdeke ez!“ A felséges padisah és a 
ragyogó ház érdeke pedig véletlenül 
mindig olyan, hogy mellette a hü tanács­
adók is megtalálják a sápjukat. Az egyik 
kegyelt ember itt, a másik ott üti szi­
polyát a nemzet testébe; szegény adózó 
nép izzad, verejtékből sajtol aranyat, a 
felséges ur személyes gárdája pedig 
pompázó palolákat épit s lágyan gör­
dülő hintókban jár.

Ám azért mégis van költői igazság­
szolgáltatás 1 És ez a költői igazság­
szolgáltatás abban rejlik, hogy kényur 
és kegyencz mindenkor méltók egymásra. 
A kölcsönös hűség és barátság mezében 
nyájaskodva a kegyencz meglopja urát. 
Az ur pedig csak addig kegyes, ameddig 
derűs napok járnak, mihelyt borús lesz 
az ég, maga is szívesen hárítja az ódiu­
mot tanácsadóira s habozás nélkül 
áldozza föl legrégibb és legjobban meg­
szokott kegyenezét. Szegény ijedt pa­
disah, miután első rémületében alkot­
mánynyal ajándékozta meg a népét, 
szintén ezt cselekszi. Csak egyszer-két- 
szer kellett gyalázó gunydalokat eléne­
kelni a Yildiz-kioszk előtt, csak egy-két 
suhaneznak kellett elorditani, hogy „Le

Egyház szolgái után még megmaradt. A leány 
egy szál ingecskében olyan árván maradt, mint 
az ujjam. (Mellesleg megjegyezve, ez az állapot 
jár a legtöbb veszedelemmel a szegény, de be­
csületes lányokra nézve — persze csak akkor, 
hogyha szépek, — mert egy szál ingben viszi 
őket legszívesebben bűnre a Gonosz!)

Ám végül a jó Isten is megérkezett s nem 
hagyta szomorú elhagyatottságban szegénykét. 
Hanem fogta a kezét és elvezette egy istenes 
öreg nőhöz, aki látván, hogy a leány jó dolgos 
lesz, mert erős és egészséges, irgalmas szívvel 
házába fogadta a részvétet érdemlő apátlan- 
anyátlan árvát. Az öreg nő mellett a leánynak 
háromféle dolga volt:

Először, legfőképpen és mindenekelőtt őrizte 
a maga jó erkölcsét.

Másodszor: hajnali három órától éjfélig dol­
gozott s nagy igyekezve szorgoskodott a ház 
körül. Főzött, mosott, takarított: nagy, nehéz 
fáradtsággal törte hamvas testét, hófehér kacsó­
ját. Egyedül kellett munkálkodnia, mert az öreg­
asszony nem segíthetett neki. Az öreg asszony 
tudniillik egész nap imádkozott.

Harmadszor: éjféltől hajnali három óráig az 
öreg asszonynyal együtt imádkozott s hangosan 
mormolta a bünbocsánatot kérők imálát. Neki 
szegénykének: még nem volt semmi bűne, nem 
is magáért, hanem az öreg asszonyért cseleked­
te ezt, aminek ez volt a magyarázata: A jóságos 
öreg nő csak öregsége idejére volt ilyen kegyes; 
azelőtt, kora fiatalságában igen viharos életet élt. 
Akkor tért meg, amikor arczán az első ránezok 
mutatkoztak s ebből látván, hogy immár a ha­
lálos vég közeledik, fogadalmat tett, hogy vala­
hányszor férfiúval vétkezett, annyiszor fogja el­
robogni a bünbocsánatot kérők imáiát. Tiz év
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Mehmed pasával“ „Le Hamdi bey-jel !“ 
s Mehmed pasa már repült és Hamdi 
bey is repült. így történik ez ma Török­
országban, igy történt ez másutt és nem 
egy eset volt rá s nem is olyan régen 
nálunk is.

De aki ebből azt hiszi, hogy a ke- 
gyenczek a maguk kárán tanulnak, az 
csalódik. Csak egy cseppnyi méz csep­
penjen el akárhol az abszolutizmus mé­
zéből, azonnal jönnek rá a legyek.

Szombat, augusztus !,

Budapest, Julius 31.

A miniszterelnök a királynál. Vasárnap és hét­
főn tartja a kormány azt a minisztertanácsot, ame­
lyen egyrészt elintézik az eddig összegyűlt folyó 
ügyeket, másrészt pedig az őszi politikai szezon elő­
készítését beszélik meg. A minisztertanács fontosabb 
tárgyai a fúzió kérdésével kapcsolatban a jegy­
bank ügye, a katonai kérdések és a vá­
lasztói reform, továbbá a katolikus auto­
nómia és az 1848 : XX. t.-cz. teljes végre­
hajtása. az adóreform és a takarmány­
kiteli tilalom. A minisztertanács befejezte után, 
mielőtt azonban E dvárd angol király Ischlbe ér­
kezne. kihallgatásra megy a királyhoz, hogy jelen­
tést tegyen az aktuális politikai helyzetről. A mi­
niszterelnök utazásának napja még nincs megálla­
pítva s hir szerint csak egy napig marad lseidben.

r VVekerie üdülése. Dr. W c k c r 1 e Sándor mi­
niszterelnök ma délután Dánosra utazott, ahonnan 
hétfőn reggel érkezik vissza a fővárosba.

A nagy bor v át izgatás. Fiúméból Írják: A horvát 
klérus évek óta törekszik, hogy Fiume város és há­
rom alközségének területén a uagyhorvát eszmének 
propagandát csináljon. Különösen a zenggi püspökség, 
amelyhez Fiume is tartozik, követett el mindent 
czélja érdekében. A püspökség zajtalan munkája 
most fordulópontra jutott. Drenova alközség lelké­
szét, Zigar Pált, aki igyekezett a horvát izgatást 
ellensúlyozni, rendeletileg áthelyezte egy horyXor- 
szági kis községbe és helyére egy túlzó horyát-ér- 
zelmü papot nevezett ki. A drenovaiak ma küldöttsé­
get menesztettek Belien fiumei helyettes-polgár­

mesterhez. akinek kijelentették, hogy a horvát papot 
nem engedik installálni. Elhatározták továbbá, hogy 
a templomot bezárják és megtiltják a horvát propa­
ganda képviselőjének a papi funkczlót. Fiumében a 
zenggi püspökség rendelete nagy, feltűnést keltett.

A karlóczai kongresszus. Az önálló-párt 
ma délután négy órakor értekezletet tartott, 
amely este hat órakor ért véget. Az értekezleten 
történteket a legnagyobb titokban tartják es 
megállapodásaikról semmit sem hoztak nyilvá­
nosságra. Este kilencz órakor a radikális part 
tartott értekezletet. A holnapi patnarcha-va- 
lasztás elé az egész szerb nemzeti egyház nagy 
várakozással tekint.

A kongresszus holnap délelőtt kilencz oia- 
kor ül össze. A megnyitás után küldöttség megy 
a királyi biztosért, aki megérkezve hosszabb 
beszédben megadja az utasításokat a választási 
cselekményre vonatkozólag. Ezután a templom­
ba vonulnak, amely előtt a diszszázad zászlóval 
és zenével foglal helyet. A királyi biztost a tem­
plom főbejárata előtt a püspöki kar és a fungálo 
lelkészség élén Bogdanovics Luczián adminisz­
trátor fogadja és az ö számára fentartott dísz­
helyre vezeti. Az istentisztelet alatt a kivonult 
diszszázad szabályszerű disztüzeket ad és eze­
ket a tüzérség átveszi. Az egyházi szertartás 
után a pontifikáló adminisztrátor a püspöki kar­
ral és a fungáló papsággal a templom főbejára­
táig kiséri. A királyi biztos diszfogatján a dísz- 
század tisztelgése mellett távozik. A templom­
ból a kongresszus üléstermébe térnek vissza, 
ahol kezdetét veszi a választás. A választás^ a 
kongresszus világi elnökének elnöklcscvcl záit 
illésben történik. A választás befejeztével a kon­
gresszus rögtön elkészíti az ülés jegyzőkönyvét 
és hitelesíti azt. Elkészíti egyben az ő felségéhez 
intézendő felterjesztést is, amelyben a legfelsőbb 
megerősítést kérelmezi. Ezután küldöttség megy 
a királyi biztosért, aki a gyűlésen megjelenve, 
átveszi a felterjesztést az ülés hitelesített jegyző­
könyvével s az eredeti szavazati ivekkel együtt.

Képviselőből közjegyző. Már régebben megír­
tuk, hogy az igazságügyminiszter dr. Kovácsi 
Albertet, Székelyudvarhely város országgyűlési kép­
viselőjét Marosvásárhelyre közjegyzővé fogja kine­
vezni. A kinevezést a hivatalos lap mai száma közli. 
A Kovácsi lemondásával megüresedő székelyud­
varhelyi kerületben máris nagy választási mozgalom 
indult meg.

A horvátországi helyzet. Zágrábból jelentik, hogy 
koalicziós képviselők állítása szerint a kormány 
még mindig üldözi azokat a hivatalnokokat, akik a 
legutóbbi választás alkalmával az ellenzékre szavaz­
tak. Az áthelyezések napirenden vannak, ami erősen 
terheli Horvátország autonóm budgetiét. A „Srbo- 
bran“ azt Írja, hogy a suniai kerületben fekvő 
Drlyacsa község szerb templomában és a lelkész! 
lakban a zágrábi törvényszék kiküldöttei csendőrség 
segédlete mellett házkutatást tartottak. A bíróság 
emberei Péter szerb király arczképe után kutattak, 
mely állítólag a templomban és a lelkész lakásában 
ki volt függesztve. A házkutatás eredménytelen ma- 
radt. A nevezett lap a házkutatást a R a u c h-rezsim 
szerbellenes hajszájának mondja, amelynek az a 
czélja, hogy a szerbeket illoyális színben tüntesse fel,

Az alkotmány párt-körből. Az alkotmánypárt mai 
összejövetelén számosán fordultak meg a pártkörben 
úgy a képviselő-, mint a kültagok közül. A párt leg­
közelebbi összejövetele augusztus 4-én, kedden lesz.

A nagyatádi választás. A nagyatádi kerületben 
holnap lesz a képviselőválasztás. Rotter Sándor 
lemondása következtében a mandátumra most két 
jelölt maradt. Az egyik jelölt dr. P iszár Antal 
barcsi ügyvéd, tegnap mondta el programmbeszédét 
Nagyatádon. Délután körútra indult a kerületben. A 
választók egy része dr. Kommen Eleknek aján­
lotta fel a jelöltséget. A rend fenntartására két szá­
zad katonaság cs negyven csendőr érkezett Nagy­
atádra.

Az angol-német viszony. A londoni nemzetközi 
békebirósági liga egyik ülésén egyhangúlag határo­
zatot fogadtak el, amely biztosítja a német népet 
arról, hogy az egyesült királyságok lakossága nem 
táplál ellenséges érzelmeket Németország irányában, 
hanem szívesen látná, ha a két ország karöltve ha­
ladna. Az alsóhúz független munkáspártja elhatá­
rozta, hogy ama határozatának másolatát, amelyben 
rosszalja az Anglia és Németország közötti ellen­
séges viszony előidézésére irányuló kísérleteket,1 
megküldi az összes képviselőknek. A csoport elha­
tározta továbbá, hogy a munkáspárt tagjaiból álló 
küldöttséget meneszt Németországba, hogy az érint­
kezésbe lépjen az ottani városi hatóságokkal, mun- 
kásszervezetckkel stb.

óta éjjel-nappal szüntelenül imádkozott, de még 
igy is látta, liogy a letörlesztendö bűnök lassan 
fogynak, míg a Halál gyorsan közeledik s ezért 
segítségül vette maga mellé a tisztalelkiiletii ár­
tatlan leányzót.

3.
: Vasárnap mindig templomba mentek. A tem­
plom a falu közepén egy dombtetőn emelkedett. 
Innen a magasból enyhe, békés szóval, szelíd 
csengés-bongással szólott a harang:

— Gingalang! Derék emberek iertek és di­
csérjétek az Urat!

S a derék emberek jöttek. Biczegő anyókák1, 
őszhaju vének, vértelen szüzek, sápadt gyerme­
kek, korán elaszott asszonyok hónuk alatt kap­
csos imakönyvet szorongatva, égre szálló lélek­
kel, áhitatos arczczal mentek arrafelé, ahonnan 
a harang hívta őket: „Gingalang!“

Télen hideg volt, dermesztő szél fújt, sik'os 
lett a domb oldala. Az áhitatos emberek azonban 
mégis megmászták a hegyet, mert hívta őket a 
harang: „Gingalang!“

Nyáron égetett a nap s szúrós ttiznyilak pat- 
togzottak vissza a domboldalról, a kövek közül. 
De a kegyes emberek mégis mentek, mert hívta 
őket a harang: „Gingalang 1“

A templomban pedig várakozott rájuk az 
üregcsszemü kőkrisztus, akinek! minden héten 
egyszer illett megcsókolni a lábát. A kőkrisztus 
immár nyomorék lett a sok áhítattól, a jobb lá­
bába tudniillik lyukat csókoltak a buzgó hívek.

kőfal övezte s a kőfalon át duslombozatu örök­
zöld fák hajoltak ki az ut fölé.

A jámboréletü öreg nő, mielőtt oda értek, 
mindig kioktatta a leány arra, hogy mi a teen­
dője.

— Ne nézz oda leányom! Becstelen orgiák, 
férges lelkek, irtózatos bűnök megfertőzött ta­
nyája ezt a kert! Borzasztó dolgokat mesélhet­
nék, (— valóban mesélhetett volna az öreg nő, 
mert valamikor ő is jól ismerte belülről ezt a 
kertet —), de nem akarom efajta mocskosságok­
kal bepecsételni a te makulátlan lelkedet! Elég 
annyi, hogy odabenn csupa iszonyatosságot mü­
veinek s aligha kerüli el a kárhozatot az, aki 
egyszer átlépte a küszöbét. (Itt megborzongott 
az öreg nő. Miután aggságára megtért, komo­
lyan hitt mindazokban, amiket mondott sze­
gény!) Siessünk, siessünk leányom! Nyomorult 
bűnös telkemért még igen sok. töméntelen sok a 
mondandó ima! Amikor pedig elmegyünk annak 
az átkozott btintanyának az ajtója előtt, köpjünk 
mind a ketten a küszöbére.

S igy cselekedtek rendszerint.
Történt azonban egyszer, hogy a leány, 

amikor az Ürömük-kertic előtt elhaladtak, nem 
sütötte le a szemét. Hanem titkon bekémlelt a 
kapu rácson, hogy az irtózatos bűnökből s a benn 
folyó rettenetességekből meglátna valamit.

Es egymáshoz simuló párokat látott, akik 
édesen zengő hárfa- és cziteraszó mellett össze­
karolva jártak a hársfaiakon. Es pirosarczti leá­
nyokat látott, akik kaczagtak. Férfiakat, akik 
fejükön virágkoszoruval hajszolták a jókedvük­
ben sikongató leányokat.

A leány csodálkozott, hogy semmiféle irtó- 
zatosságot nem lát és csodálkozva kérdezte ma­
gától:

— Miért bűn ez? Hiszen ezek csak fiatalok 
és szeretik egymást!

Télen-nyáron minden vasárnap ellőttek ebbe 
a templomba s étlen-szomian itt imádkoztak 
estéig.

Jövet is, menet is ütjük ott vezetett el az 
Örömök-kertje előtt, Az ürömök-kertjét magas

De ekkor úgy érezte, hogy egy forró vér-1 
hulláin csap föl az arczába s átfűti az ereit. megV 
ijedt a leány.

— Óh jaj! — mondotta, — az ördög incsel­
kedik velem! — S keresztet vetett magára.

Azon a napon megcsalta a leány a vén asz- 
szonyt. Nem az öreg nő ifjúkori vétkeiért imád­
kozott, hanem a maga szörnyű bűnére kért bo­
csánatot.

Az Ur pedig kegyes volt, megbocsátott. 
Megengedte, hogy a gyönyörű szén leány to­
vábbra is a vénasszonyt szolgálja és továbbra 
is elegendő erőt adott neki arra, hogy erénvét 
megőrizze.

5. ^
Időnként: néha szép tavaszi napon, néha 

enyhe »nyári éjszakán megnyílt az Örömök- 
kertjének kapuja s cgy-egy ifin virágflizérrel dí­
szítve kijött az utczára. Azután elindult, meg- 
mcgállt azok előtt a házak előtt, amelyekben fia­
tal leányok, asszonyok laktak s megzörgette az 
ajtót, hangosan kiáltván:

— Te gyönyörű asszony! (avagy: te gyö­
nyörű leány!) Jöjj velem! Az Örömök-kertjébe 
viszlek, ahol csupa csók, csupa kaczagás, csupa 
édes perzselő mámor az élet. Jöjj velem!

S a lányok és asszonyok mentek. Nagyon 
kevés volt köztük, aki, hogyha hívták, otthon 
maradt. ■'

Volt egy időszaki amikor az Örömök-kcrt- 
jéből nagyon sűrűn jöttek ki a virágfüzérrel dí­
szített ifjak s mind-mind odamentek zörgetni az 
öreg asszonynál lakó aranyhaju leány ablaka 
alá. És igy könyörögtek szép szóval:

— Te vagy a leggyönyörűbb a föld kerekén, 
amióta láttunk, elcpcd érted a szivünk! Óh, ké-
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Vizy Gábor levele feleségéhez, Olgához: 
az ál-Olgáró!; a levegőbeli uj világról és 
ennek uj minisztériumáról; a lakásbérröl, 
valamint járulékairól; a virágos világvá­
rosról; a Duna felfedezéséről; a Balaton 
czipi-czupijáról az édes tubiczával; a 
szófiákról és a sürgős küldeményekről.

Kedves Jeleségem, Olga!

Legutolsó levelemre, amiképpen körülbelül 
észrevetted, egy ál-Olga jelentkezett e lap hasáb­
jain és bizonyos rendreutasításban, valamint 
ijesztgetésben részesített. Nem hittem egy per- 
czig se, hogy te lettél volna, drágám. Hisz, ha 
levelet irsz, titkainkat bizonyára nem bízod az 
egész világra, hanem mindenek előtt velem köz­
lőd. Azt is kikutattuk, hogy azon Olga levelét 
a szílágymegyci Ippon adta fel és hol vagyunk 
mi Szilágymegyétől, kérdezem az avatatlan ol­
vasótól, aki valószínűleg nagyon élvezte az ippi 
urhölgy kedves szellemességeit? fis hol vagyunk 
mi attól, hogy egy uj káplánnal ijesztgesd a te 
szerető Gáborodat, aki kilenczpróbás huszárfő­
hadnagyokat szállásoltatott be nálad a katonai 
gyakorlatok idején és aki a megvebálon megen­
gedte, hogy három éjszaka egymásután hódítsad 
a fiatalságot. Most sincs más kívánságom, mint 
azt hallani, hogy jól mulatsz, mivelhogy én az 
aratást is kénytelen voltam elmulasztani és nem 
szerződtettem léghajó-kapitányokat, akik a nép 
örömére a tanya tetejére ereszkedjenek le és ot­
tan hirdessék, hogy a jövő világa a levegő terü­
letén lesz és talán már egy év múlva az aratá­
sokat is a levegőben fogjuk rendezni. Mert ez a 
probléma nagyon foglalkoztat bennünket. A le- 
vcgöprobléma, amelyik abban kulminál, hogy a 
világ rendje egészen megváltozik és hova-továb0 
nem az lészen az igazság, hogy akié a föld, azé 
az ország, ellenben akié a levegő, azé a föld. El­
képzelek egyet-mást c változások világából; de 
nemcsak képzelődöm, hanem a gyakorlati hasz­
nosítások felől is gondolkozom. Örömmel hal­
lottam, hogy édes hazánk érdekében is történ­
nek intézkedések a levegő-vívmányok megszer­
zésére és nagyon gyanítom, hogy ez lesz a leg­
újabb irányzat, a jövendő koaliczió létalapja és 
programmja, ezeknek megszerzésére fogunk tö­
rekedni, ezekért obstruálni, harezoini, nemzeti

rtink szépen, jöjj velünk! Alakod ringó, mint a 
Szélben hajladozó rózsatő, nem való ez arra, 
hogy a mosóteknő mellett meggörbüljön. Szemed 
tiizét kiszívja a tűzhely, gömbölyű két melled 
lcsovánS’odik a munkában, halmos két csípőd el­
torzul a terheket emelve, liliom kacsód megfeke­
tedik és eldurvul a sok dologtól. Csapongó, fiatal 
lelked megsavanyodik a képmutató öreg nő mel­
lett. Jöjj velünk az Örömök-kcrtjébe. csupa gyö­
nyörűség lesz az életed! Selyembe, bársonyba 
öltöztetünk, mint egy királynőt, vig eziteraszó- 
val mulattatunk, hogyha szomorú leszel, lccsó- 
k'oljuk szemedről a könyeket. Yirághimes rétre 
vezet az utunk, jöjj velünk!

A jó Isten azonban, aki az erkölcsös leányo­
kat szereli, mindig gondoskodott alkalmas vé­
delemről. Ilyenkor a lány helyett rendszerint az 
öreg asszony felelt s nagy haragosan kicsapva 
az ablakot, igv rirakodott rájuk, a virágíiizéres 
fiatalokra:

— Nem takarodtok innen, beste lelkei? Ta­
lán bizony bűnbe akarnátok sodorni ezt a sze­
gény, ártatlan leányzót?

A leánynak pedig ezt mondta:
— Ne hallgass rájuk, fiam! Bajba, bűnbe, 

gyalázatba vinnének, hogyha nem lennék mel­
letted. Látod amikor szép voltam, fiatal voltam, 
engem is megkörnyékeztek a gonoszok!

(Azt elhallgatta az öreg nő. hogy öt pedig 
nem is hiába környékezték meg. mert szívesen 
hajlott a hivó szavukra. Még pedig már az el­
sőre és nem is a másodikra!)

Jöttek azután az Orömök-kertjéböl virágiii- 
zéres ifjak, akik, miután hiába könyörögtek, ott 
zúzták szét fejüket a szép szőke leány küszöbén.

— Ne sajnáld őket! — mondotta a lánynak 
az öreg asszony. — Az Ur bünteti ezeket a léha 
bitangokat azzal, hogy elveszi az esztiket. Téged 
pedig meg fog jutalmazni. A becsületes lelkek

lelkesedéssel tömörülni az uj Programm köré, 
melyet a levegő-vivmányok dominálnak. Káprá­
zatos a perspektíva, mely megnyílik előttem. 
Kedves Olgám, a levegő-uralomban nagy terré­
num hódittatik meg mindazok részére, akik most 
nem érvényesülhetnek. Ott szükség lesz külön 
kormányra, külön parlamentre és külön közigaz­
gatásra. S ez lesz a hatalmasabb. Mert aki felül 
van, az mindig erősebb. Szorgalmasan olvastam 
az amerikai, az angol, a franczia és a német fej­
tegetéseket, a szakbeli tudósításokat. (Természe­
tesen, mint jó hazafi, csakis magyar nyelven és 
csakis magyar lapokban, az általad is kedvelt 
Különfélék, Innen-onnan, Mindenféle a nagyvi­
lágból, Vegyes, Egyről-másről, Mozgó képek, 
Morzsák, Mende-mondák, Furcsaságok, Tarka­
ságok czimti rovatokban.) Meg kellett győződ­
nöm, hogy valamennyi vélemény megegyezik 
abban, hogy a nagy nemzetek a kormányozható 
léghajó uralmát minden földi hatalmasságot le­
győző uralomnak tartják. Tehát, ha mi is meg­
hódítjuk a magunk részét, akkor természetesen, 
ha a levegőbeli országunkban is szükség lesz 
kormányra, miniszterelnökre, a te Gáborodnak! 
nem kell már tovább várakoznia, hogy minisz­
terré legyen és te, Olgám, kegyelmes asszony. 
A légminisztériumban majd bebizonyítom, hogy 
méltatlanul mellőztek a földi hatalmasságok. 
Majd lesznek reformjaim, amelyektől a lennt- 
1 evőknek leesik az álluk és mindenesetre ma­
gammal viszem Pozsgay Miklós kollégámat, 
hogy ha nagyon jó kedvünk lesz, hát serczent- 
sen egyet a t. alsó házra. Minálunk tudniillik! 
csak felsőház lesz. Mi egyáltalán felsők leszünk 
s a kártyákból is ledobunk minden alsót és sem­
miféle al dologgal nem foglalkozunk, valamint 
nem lesz köztünk egy se olyan aljas, hogy lég­
hazánkat elárulja és leszállana az alsó kormány 
földi területére.

Egyébiránt nem árulhatok el mindent s ezt 
is csak azért bocsátottam előre, mert meg akar­
tam indokolni, hogy a vakácziót egyelőre még 
Budapesten kell töltenem. A tanulmányokkal tud­
niillik nem maradhatok el, nem késhetek, nehogy 
elkaparitsák az orrom elől a nagyszerű ideák kö­
vetkezményeit. Továbbá pedig egyelőre a jelen­
legi kormányt is figyelemmel kell kisérnem és 
némely szolgálatokkal jeleskednem. A kormány 
tagjai hol Budapesten vannak, hol vakáczióznaki, 
de képviselőtársaim egyáltalában nincsenek Bu­
dapesten. Ennél fogva az ember igen szépen ér­

örökké tartó nyugodalmas boldogsága lesz a 
tied!

— De mikor? de mikor? — kérdezte a 
leány, aki nagyon izgatott természetű volt eb­
ben az időben s igen vágyódott, ha nem is a nyír 
godalom, hanem a boldogság után.

7.
— Mikor jutalmaz hát már meg az Ur? — 

kérdezte az erkölcsös lány egyre sűrűbben.
— Várj türelemmel, — felelte az öreg nő, — 

annak az ideje is eljön. A ió Isten szereti az er­
kölcsös, becsületes lányokat, rólad sem felejtke­
zik meg!

A jó Isten azonban, úgy látszik', késlekedett, 
a leány lelkét pedig egyre jobban zaklatta az el­
fojtott várakozás. Miért is egyszer konok szán­
dékkal igv határozott:

— A legelső ifjúval, aki az Ürömök-kertjéből 
jön, elmegyek!

Ettől fogva éjszakánként imádkozás helyett 
tárt-nyitott ablak előtt várt. Hiába! A virágfii- 
zércs ifjak akkor már jó néhány éve elkerülték 
az ő portájukat! Hol szemben, hol a balszom­
szédnál, hol a jobb szomszédnál hangzott föl a 
fehérnépet hívogató szerelmes kopogás. Csak az 
ö kapujukat nem kereste föl senki.

8. •
A leány előbb sokat sirt, azután elhatározta, 

liogy maga szalad eléjük az ifjaknak.
S amint elhatározta, úgy cselekedett.
Látta egy napon, hogy nyílik az Örömök- 

1.értjének az ajtaja s egy gyönyörű tagbaszakadt 
fin lép ki rajta. Fekete haján nefelelts-koszoru, 
a bőre rugalmas és olajosbarna, vállán átvetve 
egész a csípőjéig kígyózik egy hosszú babér­
füzér. Jött a fin s egy ház ablakán kopogott:

— Szépséges szép fcliérarczu. fekete leány 
Jöjj velem!
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vényesülhet és szolgálataival lekötelezheti maga 
részére az egész kormányt. Szamárság az, hogy 
egyesek ilyenkor idegenbe mennek tanulmány­
úinkra és aztán szubvenczionált jelentéseket 
nyújtanak be. Itt helyben kell megcsinálni a ta­
nulmányokat és ezekről kell beadni jelentéseket, 
a kormánynak és az országnak az ilyenekből 
több haszna lesz. Itt van például a mi lakáskér­
désünk. Mert most sem találtam még alkalmas 
lakást. Te is olvashattál ama nemes és szép moz­
galomról, mely odairányult, hogy Budapestből 
nemcsak világvárost, hanem egyúttal virág vá­
rost kell csinálni. Hogy mindenki diszesitse fel 
erkélyét, ablakát, ajtaját virágokkal s ahol csak 
egy kis szabad terület van, azt be kell ültetni 
növényzettel. Tehát én elhatároztam, hogy e vi­
rágkultusznak hívei leszünk! (addig is, amig saját 
léghajónkra költöznénk) és olyan lakást fogadok, 
ahol kellő tér lesz a virágerdők ápolására. Már 
találtam is egyet, amelyik alkalmasnak mutat­
kozott. Egy ötszobásat, amelyiknek két erkélye 
van és amelyikért még se kérnek egy esztendőre 
több bért, mint ötezer forintot, kétezer forint 
gázpénzt, ugyanannyi; villanypénzt, ezer forint 
házmesterpénzt, száz forint kéményseprői illeté­
ket, kétszáz forint villanyos-csengetyüjavitási, 
ötven forint lépcsőkopási és száz forint kapunyi­
tási illetéket, tehát mindössze tizezernégyszáz- 
ötven forintba kerülne a laká.s és ha az előzetes 
rendbehozásra ezer forintot, különböző állatok 
irtására ötszáz forintot és a virágok behonositá- 
sára nyolez forintot számítunk, akkor is kijövünk 
tizenegyezerlvilenczszázötvennyolcz forintból 
(kérlek végy elő_papirt és czeruzát s add ismét 
össze, hátha tévedtem) és ezer forint beköltözési 
borravaló mellett tizenkétezerkilenczszázötven- 
nyolcz forintig terjed a summa. Két forintot be. 
lehetne tenni a bankba, hogy kamatozzék, azon­
ban egyrészt a bankkartel ilyen kis összeget nem 
fogad el, másrészt pedig akkor kerekszámban 
tizenháromezer forint lenne a kiadás, ez pedig 
szerencsétlen szám, tehát újabban még azt hatá­
roztam cl, hogy a lakást nem veszem ki. Legin­
kább mégis a virágok miatt nem veszem ki. 
Ugyanazon a napon ugyanis, amikor a virágligá­
hoz akartam csatlakozni, megjelent egy szigorú 
fővárosi rendelet, amelyik azt mondja, hogy nem 
szabad a vizet pocsékolni és abból, hogy Budán 
most nyáron öntözik a kerteket, az a veszedelem 
keletkezik, hogy kiapad a vízvezeték és az em­
berek sem nem ihatnak vizet, sem nem mosakod-

Az erkölcsös leány megelőzve azt a mási­
kat, lihegve szaladt át az utczán:

— Engem! Engem vigyél magaddal!
A virágíiizéres fiú gúnyosan nézett végig 

rajta; (a liliom-termet már régen meggörbült s 
minden egyéb díszek szintén elhalványodtak),, 
azután csufondárosan felelt:

— Most nem érek rá, galambom! Majd 
holnap!

Azután lágy, hízelgő hangon megismételte a 
hívást:

— Szépséges szép, fcliérarczu. fekete leány, 
jöjj velem!

S nyílt a kis kapu, a hívogatott leány félén­
ken kikémlelt rajta. Az erős ember hirtelen meg­
ragadta a leány kezét s magával ragadta. A 
leány szégyenlősen ellenkezett, megvetette a lá­
bát, nem akart tovább menni. Az erős ember 
azonban tovább vonszolta s látszott, hogy a 
leány szívesen megy.

így haladtak az Örömök-kertie felé. Az er­
kölcsös leány lihegve szaladt utánuk s még egy­
szer útjukat állta a kapu előtt:

— Engem! Engem is vigyetek magatokkal!
A virágfüzéres ifjú erre megharagudott. Fog­

ta az erkölcsös leányt, nagyot penderített rajta:
— Mit akarsz itt, te öreg skatulya! — kiál­

totta. Azután még hozzá tette:
— Eredj a kők'risztushoz! Az ilyennek már 

csak az imádság való!
Eles csattanásal záródott a kapu, amelyik az 

Örömök-kertiébe vezetett. A dombtetőn pedig 
megszólalt a harang:

— Gingalang!
Égő napsütésben most is biczegő anyókák', 

őszfejii vének, sápadt szüzek és vértelen asszo­
nyok bandukoltak föl a meredeken, hogy meg­
csókolják a lyukaslábu kőkrisztust.



-imSm.

BGYÉTÉ’RTÉ'S Szombat, augusztus l.

hatnak vízzel, hanem a palaczkokhan szállítandó 
ásványvizekre kell prenumerálniok. mire nézve 
a hamisított ásványvizszcdelgők máris_ kartelt 
kötöttek és ajánlatot nyújtottak be a városhoz.
A város tehát ismételten figyelmezteti a lakos­
ságot, hogy csínján bánjon a vízvezetékkel, ha 
locsolni akar, akkor a patikából vegyen kölni 
vizet, vagy várja meg a telet. <'Persze ilyen kö­
rülmények közt a virágok meghonosítására 
többé nem lehet gondolni, mert a helyzet még 
súlyosabb lenne, minthogy nemcsak Budán, de 
az Andrássy-uton is öntöznék a virágokat. Egy 
amerikai nászutazó pár valami uiat talált ki a 
budapesti vízhiány ellen. A gazdag emberpár 
jachton jött a Dunára és a haló fedélzetén he­
lyezte el virágoskertjét. És valahányszor öntözni 
kellett, beeresztette a vizszivattyuzót a Dunába 
s onnan pumpolta a virágokra a finom friss vizet.
A Dunából? Igenis. Ezek a furfangos amerikaiak 
felfedezték, hogy itt Budapesten van egy Duna 
nevű folyam a város közepén és arról nevezetes, 
hogy sok viz van benne, amiből öntözni lehet. 
Óriási! Nálunk senki sem gondolt eddig az ily 
minőségű Dunára. Mindenki azt hitte, hogy a 
Duna csak öngyilkossági czélokra alkalmas. De 
most én a kormányhoz benyújtandó jelentésem­
ben erre a felfedezésre is ki fogok terjeszkedni, 
sőt szakértői véleményekkel bizonyítani fogom, 
hogy a Dunában viz van és egy hiteles térképet 
mellékelek, amelyen pontosan ki van mutatva, > 
hogy ez a Duna tényleg Budapesten található és 
a rendőrségnél bejelentett lakása lévén, bármikor 
megidézhető. A kormány aztán át fog üzenni a fő­
városi hatósághoz, hogy tartson helyszíni szem­
lét, a főváros össze fog hívni egy ankétet az ügy 
tanulmányozására, majd külföldi szakértőket fog 
meginvitálni, a véleményeket kiadja albizottsá­
goknak, az albizottságok két-három tagot meg­
bíznak a külföldi hasonló természeti tünemények, 
az úgynevezett folyamok megvizsgálására, az 
adóügyi bizottság a szakértők és kiküldöttek ho­
noráriumának fedezésére a pótadók felemelését 
fogja javasolni, a szocziálisták ez ellen tiltakozó 
gyűléseket fognak rendezni, a demokraták és a 
sasok nagy skandalumot rendeznek a városi 
közgyűlésen, de a végén mégis kétségtelenül ki 
fog derülni, hogy nekem van igazam, hogy a Du­
nában viz van és ha a viz itt van a város köze­
pén, akkor el lehet kerülni a vízhiányt. És akkor 
a te Gáborodnak fáklyászenét fog rendezni a bu­
dapesti polgárság, de a te Gáborod akkor már 
sokkal magasabb szempontból fogja nézni ezt a 
fV ivászonét, mert akkor már veled együtt egy 

énvózható léghaj- n fog lakni, amelyen jól 
- virágoskert is lesz és nem lesz viz- 

. - t ott nem lesz Duna, amit fel kelljen
. -m a felhőket fogjuk lecsapolni.

. óén a Balaton áttehiepitéséröl is gon- 
. ;z:.nr • ebből a czélból felkerestem ama 

c ófokot, amelyről kultúrtörténet 
: ■ kezik meg, mi . y a magyar­

ost nyilvánul ■■■’ meg leginkább 
v 1'da vasúton i, ,1 menni, holott 

• atani!la, hogy Siófokra megy a
. Ví-. népdalt nem Budapesten stem-

r ötvös Károly azt mondja, hogy 
partjáról keltezték s éltből kö­

rn ;zö, aki kétségtelenül vcsz-
logy az ő rózsája oda való.

• i.; ont nem lehetett átkapcsolni.
M . em vágyakozott Budapesttel

t mondta, hogy most úgyis 
. ,z Budapest és több lakásbért 

Egyébiránt Siófokon a Balaton 
bb, éppen úgy. mint Budapesten 

fi • ionon valami gyönyörű szép nők 
minden részrehajlás nélkül mond- 

. : kedves Olgám, ők nem mcllékc-
„•jezést kecsességükre kell alkal- 

ábbá Siófokon bort és pezsgőt árul- 
!' a kanizsai czigányok nótákat muzsikál- 
nnk, mig a budapesti urak fehér ruhában, hátul 
lehajtott panamakalappal és nagy orokkal ül­
nek. Az asztalok terítve vannak és az aszta­
lokra hordják a pinezérek az ételeket és italo­
kat. Ennek következtében mindenki eszik, min­
denki iszik és a hölgyek is agt mondják, hogy 
„ex.“ Ez az „ex“ annyit jelent, hogy a pohár

asztaltársaság együttesen koalicziósan meg­
egyezik abban, hogy: <

Adj egy csókot
Édes tubiczám,
Czipi-cziipi.
Czuppanósat!
Czipi-czupi
Czuppanósat!

Éjjel egy órakor az egyezség örömére 
előbb csak tizen nyilatkoznak a ^ czipi-czupi 
czuppanósról. Később húszán. Aztán százan. 
Majd háromszázan.

Szomorú férjed egy szállodai díványra vo­
nult vissza, miután az összes ágyakat lefoglal­
ták az összes fajmagyar Schlesingerek és a 
Pester Lloyd előfizetői. Hallgatni akartam a 
Balaton éjszakai suttogását, amelyek a Kisfalud! 
regéit juttatnák eszembe és mi tagadás, ábrán­
doztam ama szép tündérek felől, kiket a parton 
csipkés ruhában, rokokkó tunikásan és bébé- 
kalapokkal láttam. Hanem egyszerre íelzugott 
megint a dal:

Adj egy csókot 
Édes tubiczám!

Tárgyalni fogok velük. Mert igen szép do­
log, hogy e nagy időkben ránk gondoltak és nem 
Oroszországba mentek.

Egyelőre azonban azt veszem észre, hogy 
a levelem nagyon hosszúra nyúlt és talán ne­
ked a különböző befőzni való gyümölcsök közt 
nincs is elég időd, hogy türelmesen végig ol­
vasd. Tehát befejezem azzal az ígérettel, hogy 
minél előbb értesíteni foglak az újabb alakulá­
sokról, nevezetesen az esetleg felmerülő orfeum­
gyilkosságokról cs Miczi grófnőkről, melyekhez 
hasonlók remélem nálunk ez idő szerint nem 
fordulnak elő. Addig is ölel szerető és hü
férjed _

Gabor.
U. i. A bankszédelgésekre való tekintettel 

kérlek, hogy az összes értékpapírokat „Minta 
érték nélkül“ feliratú csomagokban postafor­
dultával express küldjed. £

G.

KÜLFÖLD,
\,

És mély basszusban a szálloda nyitott ab­
lakán át behatolt a kiséret:

Czipi ezupi 
Czuppanósat!

_ Brühiihühü! Nagysád, az apja istenit! 
Egy félóra múltával kialakult a helyzet. Az 

alvó vendégek is felébredtek és az ablakokhoz 
állva, fújták:

Czipi ezupi 
Czuppanósat!

Két dáma különösen versenyzett, hogy me­
lyik fújja hangosabban. És körülbelül két óra 
tájban a Balaton partján külön erre a czélra 
szerződtetett ősleány sírni kezdett és a czigány 
egy perezre nekiereszkedett, hogy:

Sir a kis lány 
A Balaton partján!

És ugyanakkor az egyik hölgy abbahagyta
a czipi ezupi czuppanósat és jajveszékelve fel­
kiáltott:

— Oh Szirmai, Szirmai!
Pedig nem is Pókayné volt és nem is Bátho­

ry! akart mondani.
Hanem hogy Szirmai elment Londonba, 

amikor a czipi, ezupi ezuppanósak Siófokon van­
nak és sir a kis leány a Balaton partján. Miért 
ment Szirmai Londonba. És ha ment, hát miért 
nem ment maga, miért vitte oh kesrvetlen Hcro- 
des, a dicső Pálmai Ilkát, az aranyos Ibist és ha 
már vitte, miért nem vitte cl egyúttal nemzeti 
nagy létünk nagy temetőjét, az egész Népszín­
házát, az összes végkielégitett társasággal és 
magát a Nemzetit is, oh Jászait, oh Miriát, a na­
gyobbat és miért nem Lórikát is az édest, Hel- 
veyt és a Berták közül legalább hármat.

— Oh, Szirmai! — hallatszik még egyszer.
És ekkor megjelenik egy lámpás ember és 

szól:
Nagyságos ur, a vonathoz.
Mert Siófokról különvonat megy Hestrc 

azok részére hajnalban, akik a czipi-czupi ezup- 
panósból eleget hallottak és e vonathoz a ki­
felé vágyakozőkat egy lámpás ember kiséri a 
bokrok között. A vonatra aztán várni kell egy 
óráig és mindenkit bedugnak a harmadik osz­
tályú kupékba, mivelhogy a többiben a vasúti 
hivatalnokok utaznak’ és első osztályban amúgy
is csak annak szabad menni, aki potya és ha

tartalmát egészen ki kell üríteni és be kell
rúgni. Hunczut, aki nem rúg be. Tehát mindenki 
berúg és mindenki más nótát akar huzatai, mint 
amit a czigány eventuell játszik. A küzdelem 
éjjel egy óráig tart, amikor aztán valamennyi

véletlenül nem potya, akkor megérdemli, hogy 
a harmadik osztályba dugják, ahol elmeállapo­
tára többen figyelhetnek.

Tehát hazajöttem és a kormánynak a ki­
rándulásról is jelentést szerkesztettem a czipi- 
czupi ezuppanós czélirányos korlátozása tár­
gyában.

Alig hogy megkezdtem, kitört a törökor­
szági. alkotmány és Budapesten megint megje­
lentek a régi szofták. Azt mondták nekem:

— Uram, alkotmányunk az már van, épugy 
mint önöknek, akik ezt nemzeti ellcntállás utján 
szerezték vissza. Most eljöttünk megtanulni, 
hogy az alkomány szabadsága mellett mikép­
pen maradhatunk továbbra is a nyugalmas !c- 

igázottság állapotában.

Orosz miniszterek szabadsága. Pétervárról ér­
kezett jelentések szerint Stolypin miniszterelnök az 
„Almas“ nevű pánczéloshaión elutazott és nemso­
kára Angolországba fog érkezni. Izvolski külügymi­
niszter néhány nap múlva külföldre utazik. Seglowi- 
tov igazságügyminiszter szabadságának egy részét 
Németországban fogja eltölteni és szeptemberben 
érkezik vissza az orosz fővárosba. Rüdiger hadügy­
miniszter augusztus közepéig Németországban ma­
rad. Saufus közlekedésügyi miniszter is Németor­
szágba készül és Dikow tengerészetiigyi miniszter 
is külföldre megy.

Az angol parlamentből. Az alsóház mai ülésén 
egy kérdésre válaszolva, mely a Beresíord lord ál­
tal elrendelt tengerészeti hadgyakorlatok állítólagos 
veszélyességére vonatkozott, Mac Kenna az admi- 
ralitás nevében kifejti, hogy az admiralitás törvény­
széke megvizsgálta, hogy mily helyzetben volt a 
flotta azon időben, amidőn az inkriminált jelzés té­
tetett és hogy szóló meg van győződve, hogy az 
elrendelt mozdulat egyáltalában nem volt veszé­
lyes. (Helyeslés.) Ha Scott ellentengernagy úgy 
vélte, hogy a parancs teljesítése veszélyekkel van 
egybekötve, ez esetben joga volt másképpen eljárni 
és Beresford kellő időben megfelelő parancsot is 
adott Scottnak. Drought azt a kérdést intézi a kor­
mányhoz, mily elégtételt adott a német kormány a 
Gloria angol hajónaszád legénységének és tulajdo­
nosainak, amiért május havában egy német ágyu- 
naszád jogtalanul elfogta. Grey államtitkár azt vá­
laszolta, hogy a német kormánynak eddig nem tett 
előterjesztéseket kártérítési igény iránt s e czélból 
előbb be kell várnia a vizsgálat hivatalos eredmé­
nyét. Az ügyet különben gondos figyelemmel kezeli.

A felsőhöz harmadik olvasásban elfogadta az 
aggkori nyugdíjbiztosításra vonatkozó törvényt. 
Egyes elfogadott pótjavaslatokat, amelyeket a kor­
mány is ellenzett, az alsóház valószínűleg cl fog 
vetni. Ennek daczára sem fog azonban konfliktus ke­
letkezni a két ház között, mert a felsőhöz előrelát­
hatólag bele fog nyugodni pótjavaslatainak elutasí­
tásába.

A perzsa forradalom. 1 ifliszi táviratok azt jelen­
tik, hogy Perzsiának jelenleg Bogadur hniir az igazi 
ura, aki mindenre rá tudja bírni a sahot. így többek 
közt kivitte az v.i parlament összehívásának bizony­
talan időre való elhalasztását. A mérsékeltebb ta­
nácsadók óva intették a sahot, hogy ne zavarja meg 
a mostan tapasztalható csendet, de azért nem egy 
államcsíny van keletkezőben. Büntetőrcformot em­
legetnek, meg hogy átalakítják a hadsereg szerve­
zetét és a pénzügyőrséget. És még számos újítás 
terveződlk, amelyek a parlament beleszólása nélkül 
fognak életbe lépni. A szétvert parlament elnöke, aki 
több politikus és újságíró társaságában Parisba köl­
tözött, felette válságosnak mondja a helyzetet. A vi­
szonyok arra vallanak, hogv Perzsiára a legteljesebb 
anarchia vár. A franczia fővárosba menekült perzsa 
politikusok újságot adnak ki, hogy hathatósan szól­
hassanak az alkotmány visszaállításának érdekében.

Tcbríszből olyan hírek érkeznek, hogy az összes 
európai raktárakat kifosztották és temérdek embert 

1 .lemészároltak. Az orosz nagykövetség távirati kór-



dezősködésére nem érkezett válasz. Tebriszben ret­
tenetesen nagy a drágaság és az élelmezési czik- 
kekben tűrhetetlen mértékű a hiány.
; Mirza-Amiramas resti kormányzót utazása al­
kalmával a vasúti szakaszban kirabolták. A tettese­
ket letartóztatták baladshari-i kereskedők személyé­
ben. akiknek a lakásán nagymennyiségű ellopott hol­
mit találtak.

Tiíliszben maid mindenik pillanatban történik 
házkutatás és letartóztatás. Némely helyütt bom­
bákra is akadtak a nyomozó hatósági közegek. Azt 
gyanítják, hogy egy csoport a politikai foglyok tö­
meges megszöktetését tervezi.

Szombat, augusztus l

A török események.
Budapest, július 31.

Konstantinápolyban még mindig tüntetnek, 
ami meglehetős gondot okoz az ifjutörök bizott­
ságnak, mely szeretné, ha az ügyek menete a 
rendes mederbe terelődne, hogy megkezdhesse 
a tisztitó munkát. Ma különben nagy esemény 
színhelye Konstantinápoly, amennyiben a mai 
szelamlik alkalmával, mely első az alkotmány 
helyreállítása óta, óriási tüntetés készül a szultán 
mellett.

A Konstantinápolyból érkező táviratok kü­
lönben annak a rázkódásnak, amelylyel az alkot­
mány helyreállítása jár, sok érdekes mozzanatát 
mondják el. A nép kijelöli azokat a nagyállásu 
embereket; akiknek elmozdítását követeli és a 
követelés sikerrel jár. Egész sereg gyűlölt basá­
nak kellett már otthagynia fényes és jövedel­
mező állását. A tüntetés még nem szűnt meg, 
bár erre többször is felszólítás történt

Mai híreink a következők:
A mai szelamlik.

Sztambulban elterjedt általános vélemény szerint a 
mai szelamlikot a Yildizben tartják meg, bár lehet­
séges, hogy változás is történik. A csapatok délelőtt 
tizenegy órakor vonultak fel a Yildizhez, ahol a sze- 

‘ lamük lesz. örgróf Pallavicini és Imperiali márki 
nagykövetek szintén a szelamlikhoz hajtattak. Az 
a hír, hogy néhány diplomácziai képviselet vezetői 
részt fognak venni a szelamlikon, valamint az a tény, 
hogy óriási néptömeg hullámzik a Yildiz körül, hogy 
a szultánt ovácziőkban részesítse, a helyzetet ked­
vező irányban befolyásolják s valószínűleg hozzá­
járulnak a nyugalom helyreállításához.

A kcgyenczek elmozdítása.
Sztambulban a mai nap igen mozgalmasan telt 

■ cl. A nép hangulatát a kcgyenczek és a kémek elleni 
elkeseredés jellemzi. Az utczákon mindenféle költe­
ményeket árulnak és gunydalokat énekelnek a rend- 
Őrkémekröl. A portán nap-nap után mozdítják el a 
hivatalnokokat. Első volt ezek között Zcki pasa, aki 
ellen a nép türelmetlensége tegnap tetőpontját érte 
el. Rögtön ezután másik irádé érkezett, amely Szelim 
Melhame pasát mozdítja el állásából, aki tegnap el 
is utazott. Hire jár, hogy további irádék által el­
mozdították Kenán pasát és Mehmed Cserkesz pa­
sát, a két hatalmas főhadsegédet. Hamdi bey rendőr- 
miniszter eibocsájtása is állítólag már befejezett 
tény. Mikor tegnap délután négy órakor eltávozott 
a portáról, a tön,eg kifütyülte. A nagyvezér ablaka 
alatt a tömeg heves tüntetést rendezett Hamdi bey 
ellen. A tüntetés vezetője egy rendőr, beszédet mon­
dott, amelyet „Éljen a szultán" kiáltással kezdett 
el és amelyben Hamdi bey elcsapását és ui rendőr­
miniszter kinevezését kérte. A nagyvezér kénytelen 
volt megjelenni az ablakban és néhány szót mon­
dani, hogy a tömeget lecsendesitse. Biztosította a 
tüntetőket, hogy a nép kívánsága teljesülni fog és 
ajánlotta nekik, hogy imádkozzanak a szultánért. 
Portakörökben hire jár, hogy Ekrem bey jeruzsálcmi 
muteszarifot, Kemal beynek fiát, kínálták meg a 
rendőrminisztcrséggel, de nem fogadta cl. Egy kósza 
hir Nazim pasát, most szalonikii Valit és volt rendőr- 
minisztert mondja a jövő rendőrminiszterének. Az 
uj-törökök, sőt a hivatalnoki körök is, remélik, hogy 
Menduch pasát, az eddigi belügyminisztert is elmoz­
dítják.

Sellm pasa szökése.
A török lapok a következő hivatalos közleményt 

teszik közzé: Selim Melhame pasa, földmivelésl,

bánya- és erdőgazdasági miniszter tegnapelőtt leve­
let küldött a portára, amelyben szabadságot kért, 
hogy azt egy európai fürdőben eltölthesse. Negyed­
órával később újabb levelet küldött, amelyben pa­
naszkodott levelének késedelmes elintézése miatt. 
Erre azt a választ kapta, hogy mint magas tisztvi­
selő, akinek működése egyenlő fontosságú a minisz­
tertanács tagjaiéval, csak irádé alapján kezdheti meg 
szabadságát, ennélfogva be kell várnia az erre vo­
natkozó felhatalmazást.

Mindazonáltal Sellm Melhame pasa, amint meg­
állapították, Brindislbe elutazott. Ez elégséges annak 
bizonyítására, hogy szabadság iránti kérése csak 
ürügy volt és ilyen eljárás mellett Selim nem marad­
hatott tovább tagja a kormánynak. Ezért császári 
irádéval elmozdították és a minisztérium ügyeit ideig­
lenesen eddigi segédje fogja vezetni. Riza pasa had­
osztályparancsnokot, mint tegnap már jeleztük, a 
tüzérség főparancsnokává nevezték ki miniszteri 
czimmel. A lapok nem hivatalos részükben azt Írják, 
hogy azért nem lesz tagja a kormánynak. Hasim 
pasa közoktatásügyi miniszter átnyújtotta lemondá­
sát a szultánnak. Utódjává Haki bey portalegistát 
nevezte ki a szultán. Rendőrminiszterré pedig Ziver 
bey drinápolyi válit nevezte ki. Hivatalosan jelen­
tik, hogy a szultán egy irádét bocsájtott ki, melyben 
szentesíti a minisztertanácsnak a titkos rendőrség 
eltörlésére vonatkozó határozatát, amelynek ártal­
mas működése nyilvánvaló. A hadsereg rendeleti 
közlönye néhány előléptetést közöl a harmadik had­
test kötelékében. Az Archipel-vilajetből és a Csa- 
taldzsai mutesszarifátustól hivatalos jelentés érke­
zett, mely szerint az alkotmány helyreállítását a la­
kosság lelkes tüntetéssel ünnepelte.

A választások elrendelése,
Egy császári irádé elrendeli, hogy ezúttal az idő 

rövidsége miatt a választás oly módon történjék, 
hogy a képviselőket az egyes vilajetek közigazgatási 
tanácsai válaszszák meg, amelyeknek tagjait amúgy 
is a nép választotta.

A török parlament 160 képviselőből fog állani. 
Ezek közül negyven esik Konstantinápolyra.

Az ifju-törökök központi bizottsága nem fogadja 
el ezt az irádét, hanem Hilmi pasa utján távir.atoztatott 
a portának, hogy ragaszkodik az alkotmány rendel­
kezéseihez.

Bandavezérek Szalonlklben.
Sandanski és Panicza egykori bandavezé­

rek Szalonikibe érkeztek. Panicza a következőket 
mondotta látogatásáról:

— Sandanski és én azért jöttünk Szalonikibe, hogy 
az alkotmány helyreállítása következtében változott 
helyzetet és sürgős teendőket megbeszéljük. San­
danski bolgár szervezetét továbbra is fentartja Ma- 
czedóniában s mondhatom, hogy a maczedóniai bol­
gárok feltétlenül bíznak benne és követik őt. A re- 
formakezió órájuk nézve semmi hasznot sem jelent, 
ha ellenben a uorta becsületesen kívánja megvalósí­
tani az alkotmányt, akkor a bolgárok meg lesznek 
elégedve. A reformok keresztülvitelére alakított kül­
földi missziók fölöslegesek s azoknak a hivatalno­
koknak el kell hagyniok az országot, mert csak ak­
kor lesz a népre nézve üdvös az alkotmány.

Sandanski ma a következő beszédet intézte a 
bolgárokhoz anyanyelvükön:

— Nincs ház Maczedóniában, amelyben anyák 
ne gyászolnák fiaikat. A szultán zsarnok uralma ki- 
kerülhetetlenné tette a küzdelmet. Más államok hasz­
not akartak huzni a torzsalkodásból s ezért szította az 
európai diplomáczia az ellentéteket. Mindegyik az 
oroszlánrészt akarta magához ragadni Maczedóniá- 
ból, hogy a bolgár népnek csak a lerágott csontok 
maradjanak. Eljöttem, hogy az ország minden nem­
zetiségi! lakosaival megbeszéljük a közös érdekeket 
és czélokat. Az alkotmánynak szilárdnak kell lennie, 
nehogy szétmáljanak sziklái.

Az amnesztia.
Az amnesztia következtében eddig tizenhatezer 

örmény és tizennyolezezer mozlim menekült érkezett 
Konstantinápolyba. Tegnap nagyon sok közönséges 
bűntettest bocsátottak szabadon. Emiatt az intézkedés 
miatt a régi minisztereket vádolják, akik a közönséges 
bűntettesek szabadon bocsátását semmivel sem tudják 
megokolni. A szabadonbocsátottak között vannak gyil­
kosok, kikről a bíróság még Ítéletet sem mondott. 
Az ifju-törökök tiltakoznak ez ellen az intézkedés 
ellen, amelyeket a körülmények nem tesznek szük­
ségessé. A portánál a sok gonosztevő szabadon bocsá­
tása nagy ijedelmet okozott.

BOYET^Rf^ 5
A porta pénzzavara. !

A portán nagy a zűrzavar a pénzhiány miatt, 
mert egyetlen miniszter sem mer a parlament hoz­
zájárulása előtt előlegeket fölvenni, már pedig a szük­
ség olyan nagy, hogy novemberig lehetetlen kölcsö­
nök, vagy előlegek nélkül boldogulni. A tisztek, hi­
vatalnokok, közkatonák pénzüket követelik s minden­
nap legalább ezer fontot kell adni a Yldiznek.

Riza basa, volt hadügyminiszter kijelentette, 
hogy azt a százezer török fontot, amely az ő nevére 
bankoknál van letéve, azért gyűjtötte, hogy az ál. 
lamnak háboro-alapja legyen, amely rendelkezésre 
áll, mihelyt a haza veszedelemben van. A saját ne­
vére biztosság okáért helyezte el a pénzt.

Legújabb híreink.
A Frankfurter Zeitung konstantinápolyi tudósítója 

jelenti, hogy Szalonikiből az ottani ifju-törökök bizott­
ság több tagja Konstantinápolyba utazik, hogy szo­
rosabb érintkezést létesítsen az ottani ifju-töTökökkel 
és gondoskodjék arról, hogy a központi bizottság 
rendelkezéseit mindenütt pontosan hajtsák végre. Az 
ifju-török mozgalom főfészke és központja továbbra 
is Szaloniki lesz.

Nagy Péter orosz czár példájára, aki birodalmá­
nak európaisitásakor letette a czári czimet és föl­
vette a császár nevet, Abdul Hamid is el akar­
ja hagyni a szultán nevet s ezentúl az 
ottománok császárjának akarja magát 
neveztetni. Egyidejűleg visszaállítja a miniszter- 
elnöki intézményt is. Törökországnak már volt mi­
niszterelnöke s ez az állás 1879. október 18-ától 1880. 
junius 9-ig létezett. Akkor Salim pasa volt a minisz­
terelnök.

A bizalmatlankodó ifju-törökök nagy tüntetésre 
készülnek, hogy kényszerítsék a szultánt a nép előtt 
nyilvánosan nregesküdni az alkotmányra. Az ifju- 
török bizottság tegnap gyászünnepet rendezett az 
örmény áldozatok közös sírja fölött.

Az alkotmány helyreállítása alkalmából Kari- 
fiopulo egy óda szövegére gyönyörű himnuszt kompo­
nált, amelyet már mindenütt játszanak a zenekarok.

Konstantinápolyból jelenti a Vossische Zeitung 
tudósítója: Habid Melhame letartóztatása nem maga­
sabb parancsra, hanem az adrianopoli váli rendele­
tére történt, aki kénytelen volt az ifju-törökök nyo­
másának engedni. Habid Melhamenél letartóztatása­
kor 63,000 török fontot és titkos iratokat találtak. 
Kocsin bevitték Adrianopolba, a városban az utczá­
kon végig vezették s mellére nagy táblát akasztot­
tak, amelyre ráírták gazságait. Ez a sanyargatás 
annyira megviselte Habid Melhamet, hogy az őrült­
ség tünetei mutatkoztak rajta. Nem lehetetlen azon­
ban, hogy csak tetteti az őrültséget, mert a kórán 
parancsa szerint őrült embert nem lehet törvény elé 
állítani. — Konstantinápolyból táviratozza a Vossische 
Zeitung tudósítója: Be van bizonyítva, hogy Selim 
Melhame földmivelési miniszter szökését az olasz 
nagykövetség mozdította elő. Szemtanuk állítják, hogy 
az olasz nagykövetség motoros csolnakán ment Selim 
Melhame a Boszna-gőzösre. — Konstantinápolyból 
jelentik, hogy Izzet pasa tényleg elmenekült. Egy 
magasállásu török hivatalnok azt mondta a Vossische 
Zeitung tudósítójának, hogy Izzet pasa minden való­
színűség szerint Marseille felé vette útját.__________

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Munkáslakóházak Pozsonyban. Pozsony városa 

legutóbbi közgyűlésén elhatározta, hogy munkásla­
kóházakat épit és az építkezések jelentékeny költsé­
gei egy részének idézésére az államtól kér segélyt. 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter tegnap 
leiratban értesítette a várost, hogy a miniszterta­
nács hozzájárulása esetén a tervbe vett lakóházak 
építésére 200.000 korona államsegélyt engedélyez.

EGYHÁZAK.
— (A dunántúli ágostai hitvallású evangélikus 

egyházkerület) idei közgyűlését augusztus 18., 19. és 
20. napjain Győrött tartja meg. A közgyűlés fonto­
sabb tárgyai: Püspöki és egyéb jelentések, egyház­
kerületi képviselők választása az egyetemes köz­
gyűlésre, javaslat egyházkerületi tisztviselők vá­
lasztására és bizottságok kiegészítésére, a jövő évi 
egyházkerületi közgyűlés helyének kitűzés»
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Miczit eladták.
S®

Szekérderéknyi morál van abban a pörben, 
melyet Miczi papájának nyakába akasztottak'. 
Miczi papája, ugyanis, több ízben egymásután 
eladta leányát, Miczit — ezért vonja felelősség-rc 
a bécsi bíróság. A töméntelen erkölcsi tanulság 
között van egy, mely erkölcsi tanulságnak ugyan 
nem nevezhető, de azért közöttük foglal helyet.
Ez az erkölcsös vagy erkölcstelen tanulság a 
férfiak határtalan hiúságáról s — bocsánat a 
szóért — határtalan butaságáról szól.

Miczi, amint a törvényszéki tudósítók Írják", 
már zsenge ifjúságában megösmertc az élet kel­
lemes és kellemetlen oldalait. Teltek-multak a 
napok, a gyermekleány asszonynyá kezdett fej­
lődni és még mindig két kézzel markolt bele a 
gyönyörökbe. Mindezt ugyan az édesapja un­
szolására cselekedte meg, de ez nem változtat 
már a tényen, hogy Miczi még akkor is, mint 
liliomszál jelent meg a bécsi huspiaczon,-amikor 
már az élet aligha tartogathatott szamára meg­
lepetéseket.

Teste szűzies vonalai, vagy pedig éhes 
apja nagy kalmárképessége tette ezt lehetővé: 
megint mellékes azoknak a férfiaknak a szem­
pontjából, kik egy sokat tapasztalt kaméliát li­
liomként szorongattak keblükhöz. Szinte szédü­
letes méretekben bontakozik itt ki a férfiak egy- 
ügyüsége. Mindenekelőtt az a fajta, mely arra 
sarkalja őket, hogy érintetlen, tiszta leány után 
áhítozzanak. Az a buta hiúság kiabál ki ebből, 
mely az elsőség babonájához tapad. „Én voltam 
az első!“

Már az ókorban példaszót faragtak róla, 
hogy jobb valamelyik faluban másodiknak lenni, 
mint Rómában elsőnek. Az elsőségnek ez a 
babonája igen erős gyökerű. A legszebb, leg­
jobb, legszellemesebb, legbölcsebb jelzők a leg- 
kapósabbak. Szép, jó, bölcs: nem elég, mert hi­
szen akkor valaki megelőzhet. Vannak férfiak, 
kiket kétségbeesésbe kergetett az a házasság 
után kipattant titok, hogy feleségük kegyében 
nem ők voltak az elsők. Az asszony derék, jó, 
tisztességes, kifogástalan, becsületes feleség; 
mindez nem elég erény amellett a bűn mellett, 
mely a férfi-hiúságot véresre marja.

Úgy látszik, e kolosszális oktalanság' követ­
kezéseinek ellensúlyozására találták ki az or­
vosok azt a „tudományos“ igazságot, hogy az 
„elsőség“ matériális módon meg sem állapítható. 
Ez a tudományos igazság már sok férj háborgó 
vérét csillapította le. De természetesen, az el­
sőségben gyökerező babonát sem irthatja ki. 
Vannak leányok, kiknek vérükben a prostituczió 
és ez egyszeri találkozás után megállapítható 
róluk; de mert érintetlenek, a férfiak előbbre 
teszik őket, mint azokat az asszonyokat, kikben 
esetleg a női tulajdonságok leg'szebbik'e van cso­
korba kötve.

A férfi-együgyüség e csimborasszójára épí­
tette a maga üzleti vállalkozását a Miczi papája. 
Miczi csak egyszer veszíthette el az ártatlansá­
gát, de ő forgalomba hozta tízszer, tizenötször, 
húszszor. Nem kell azonban azt hinni, hogy ez 
olyan szimpla munka; mert a férfiak is ravaszok 
ám és jól tudják, hegy néha legpompásabb cso- 
magolópapircsban húzódik meg a lcgférg'csebb 
alma. A csalafintaság valóságos csatatervét kell 
kidolgozni és végrehajtani, hogy az ártatlanság 
megfelelő rámában jelenjék meg. ösmerni kell a 
fcríilélek minden zegút-zugát; tudni kell, hol 
lehet leginkább megfogni a férfi-butaságot és tá­
jékozva kell lenni, hogy milyen hangon reagál 
leginkább a férfi-sziv.

Aki ezeket tudja *- s a Miczi papája tudta — 
öt-nyolez esztendőn keresztül hozhatja forga­

lomba ugyanazt a liliomot, ö a férfihiuságra 
igazi emeletes házakat épített és úgy látszik ő 
értette meg legjobban azt az irót, ki a férjet 
akkor vezeti be felesége szobájába, mikor a 
hűtlenségnek úgynevezett kézzelfogható bizo­
nyítékai hevernek előtte.

— Artur! — kiáltotta az asszony — eskü­
szöm az élő istenre, hogy ártatlan vagyok és 
mindenre kérlek, a tyi szent, ne Ítélj a látszat 
után.

És a férj nem ítélt a látszat után.

Tűz és viz.
— Pusztító elemi csapások. —

Budapest, iulius 31.

Amint erről már röviden megemlékeztünk", 
tegnap délután egy borzasztó tűzvész a zala- 
megyei Tapolcza nevű városkát teljesen elham­
vasztotta. Ezenkívül még három magyarországi 
községben pusztított a tüzveszedelcm. Tirolban 
pedig egy borzasztó árvíz rombolt, melynek 
számos község és emberi élet esett áldozatul.

A katasztrófáról következő híreink érkez­
tek:

Tapolcza porráégése.
Tapolczán a tűzvész délután két órakor ütött ki 

Hock János udvarán. Egy gyermek gyújtóval ját­
szadozott, eldobálta, amitől azután az udvaron lévő 
boglya meggyulladt. Egy pillanat alatt átterjedt a 
lakóházra és erről az egymásra zsúfolt többi há­
zakra, úgy, hogy negyedóra múlva a város délkeleti 
negyede egészen lángban állott. Erős szél fújt, amely 
magasra lobogtatta a lángokat.

A tűzvész kitörésekor óriási volt a fejvesztett- 
ség. A lakosság szerencsétlenségére a városi tűzoltó­
ság a tűz keletkezésekor nem volt jelen, mert kivo­
nult a tíz kilométerre fekvő, lángban álló Tayaicz 
erdő oltására. Mikorra visszaértek, már lángban 
állott a város. A keszthelyi tűzoltóság kiilönvonata 
csak délután 'öt órakor érkezett meg. Nemsokára 
aztán megjött a siimeghi tűzoltóság is és egyesült 
emberfölötti erővel láttak hozzá a dühöngő elem 
megfékezésére. Óriási erőfeszítéssel késő estére 
aztán sikerült elszigetelni a lángban álló háztengert 
a többiektől. Ekkorra azonban már elpusztult 91 lakó­
ház, amelyben 110 kiscxisztenczia lakott családjával 
együtt. Leégett azonkívül 170 melléképület is. Porig 
égett 27 ház. A gabonaföldeken 1000 kereszt búza és 
SOO szekér széna égett el és sok baromfi és szarvas- 
marha. A szegény embereknek csaknem minden 
készletük odaveszett a buzakeresztek és a széna 
pusztulásával. A kár csak féiig-meddig térül meg a 
biztosításból, mert 50 ház nem volt biztosítva. A 
rettenetes, Ínséges nyomorúságot, amibe a tűzvész 
döntötte a szegényebb nóposztályt, a rögtön megin­
dult segélyakczióval igyekeznek enyhíteni.

Egyéb tüzek.
Apát inban tegnap este tiiz pusztított, amely­

nek két parasztgazda 1200 kereszt búzája esett mar­
talékául. A leégett gabona nagy része nem volt biz­
tosítva. A kár körülbelül 30.000 korona. A dolgozó 
tűzoltók munkáját a vízhiány megakadályozta. A 
tűzvész elpusztította a munkában álló cséplőgépet is

Nagybogrócz liptómegyei községben Mai­
kul a János gazda házában tiiz támadt, amely gyor­
san terjedt és rövid idő alatt tizenkilencz házat mel­
léképülettel együtt elhamvasztott. Valamennyi bizto­
sítva volt, a kár tehát megtérül.

Az Ungváriéi pár kilométernyire fekvő Alsó- 
domonya községben tegnap délelőtt tiiz ütött ki. 
A nagy szélben a tiiz gyorsan terjedt és a szalmafö- 
deles házak egymásután borultak lángba. Ungvárról 
kivonult a katonaság és az önkéntes tűzoltóság, de 
teliesen tehetetlenül állott, mert a vízhiány minden 
oltást lehetetlenné tett. Rövid két óva alatt az. egész, 
falu porrá égett. Hatvanhárom ház, az összes mellék­
épületek és a behordott termés javarésze n tűz mar­
taléka lett. A tűzvésznek emberáldozata is van. Az 
egyik házban bennégett egy öreg, magával tehetet­
len ember, Bálin* lános. aki nem tudott menekülni 
A tűz helyén megjelent B á n ó c z y főjegyző, aki u

vármegye nevében ezer korona segítséget utalvá­
nyozott a szerencsétlen károsultak részére.

Ä tlroll árvíz.

Tirolból borzasztó árvizveszedelem hire érke­
zett. A Közép-Európán a múlt hetekben áthúzódó 
hatalmas felhőtömegek, úgy látszik, itt adták ki mér­
güket. Maga a veszedelem Tirolban szerdán délután 
csendes esőzéssel vette kezdetét. Ezt mihamar a 
jégveréssel és silrü villámlással párosult felhősza­
kadás váltotta fel. Már maga a jégverés és villám 
is óriási pusztításokat vitt véghez emberben, állat­
ban, épületben és a föld terményeiben egyaránt. Ezt 
azonban sokszorosan felülmúlta a felhőszakadás által 
megduzzasztott hegyi patakok romboló munkája. Az 
egyébként jeleiitékiélen folyócskák most zuhogó ár­
ként omlottak alá a völgyekbe, ahol mindent maguk­
kal sodortak,/

Különösen nagy pusztítást jelentenek az Alsó- 
Inn- és a Ziller- folyók völgyeiből, ahol a veszede­
lemnek mintegy huszonöt—harmincz emberélet is ál­
dozatul esett. Emberemlékezet óta nem tudnak Ti­
rolban ilyen borzasztó elemi csapásról.

A jégverés helyenkint olyan erős volt, hogy az 
egész környéket szinte télies mezbe öltöztette. A ret­
tenetes égi háború pusztító látogatása Hall környé­
kén kezdődött és az egész Ziller-völgyön vonult vé­
gig. A pusztító zivatarnak nagyszámú emberélet is 
áldozatul esett. Az egyes községekből eddig beérke­
zett jelentések szerint, a halottak száma körülbelül 
25—30. A vizáradás által okozott pusztításokon kí­
vül, a villám is nagy károkat okozott, mert több 
községben beütött és egyes házakat felgyújtott.

Különösen nagy a pusztulás Volders községben, 
ahol a megmaradt hegyi vizek számos házat elso­
dortak, vagy pedig annyira alámostak, hogy lakóikat 
kilakoltatni kellett. A Haliból telefonon kihívott ka­
tonaság esti nyolez órakor érkezett az elpusztult 
községbe, amely ekkor már teliesen viz alatt állott.

A felhőszakadás Brixleggben is borzasztó pusz­
títást vitt véghez. A megduzzadt Aip-patak az egész 
fürdőt elmosta, a villamos telepen óriási pusztítást 
vitt véghez. Az időközben beállott sötétség csak fo­
kozta az ijedelmet. Brixleggben a vizár az összes 
hidakat magával sodorta. A postahivatal épületében 
a vizár az első emeletig felhatolt. Egyes lakásokban 
a vízállás meghaladta az egy métert. A két eszten­
dővel ezelőtt létesített vízvezeték, valamint a táv- 
irdavezetékek teliesen elpusztultak. A kárt minded­
dig nem lehetett megállapítani, de az mindenesetre 
óriási lesz, mert az államkincstár tulajdonát képező 
kohómüvek is részben viz alatt állanak. A mentési 
munkálatokra Innsbruckból katonaságot rendeltek ki. 
A zivatar Rattcnbcrgbcn is nagy pusztítást vitt 
véghez.

Legjobban azonban az elemi csapás ereiét a 
Ziller völgyében érezték meg. Itt, az eddigi meg­
állapítás szerint^ körülbelül tizenhat halottról beszél­
nek, mindamellett attól tartanak, hogy ez a szám 
jóval nagyobb lesz, mert eddig még többen hiányza­
nak rendes lakóhelyükről.

A Schmirn-völgyben a vizár majdnem az összes 
hidakat elszakította és az utakat elrontotta. Az ut 
Kaserntöl Selmámig részben. Eggentől St.-Jodokig 
teljesen járhatatlan. Schmirnben a templom közelé­
ben lévő házakat elárasztotta a vizár, amely azon- 
kívül egy közeli fűrésztelep fakészletét magával ra­
gadta.

Obernben több ház omlott össze és a marhaállo­
mányban óriási pusztulás mutatkozik. A földek, me­
zők és rétek telve vannak kavicscsal és egyéb tör­
melékkel. Udersben a szántóföldek teljesen feláztak 
több ház összeomlott és azt hiszik, hogy többen éle- 
tűket vesztették.

Aelircntfinl Ischlhcti.

lseid, július 31 (Saját tudósítónktól.) A király ma 
délelőtt féltizenegy órakor kihallgatáson fogadta báré 
A eh rent hal külügyminisztert, ki reszort-ügyek- 
löl tett jelentést. A külügyminiszter augusztus 11-én 
az angol király látogatása idején, ismét lseidbe jön i 
ott marad augusztus 13-ig
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A szerb pémiigyi bizottság ülése.
Belgrad, július 31. (Saját tudósitónktól.) A szkup- 

stina pénzügyi bizottsága a mai ülésén elfogadta az 
1908. évi budgetet és az Ausztria-Magyarországgal 
kötendő kereskedelmi szerződést első olvasásban 
A holnapi ülésen pedig mindkettőt napirendre tűzték.

Mozgó képek.
Csők jasa hűmet!

A körúti kávéház éjfél után két órakor teljesen 
néptelen volt. A pinezérek a falhoz támaszkodva bó­
biskoltak. A kassza tündére a ezukros csészikék fölé 
hajolva sugott-bugott egy kivasalt fiatalemberrel. A 
legtávolibb sarokban egy kopasz ur olvasott.

Az álmos csendet uj vendég érkezése zavarta 
meg. Feltűnően piros arczába rendetlenül lógott a 
haja. Bajsza kajlán meredt előre, szeme zavarosan 
pislogott. Ha még ezek a jelek sem árulták volna el, 
hogy a jövevény be volt csípve, okvetlenül arra 
vallott a félrecsapott kalapja, a támolygó járása és 
az a rekedtes borízű hang, melylyel bömbölve kiál­
totta:

— Csők jasa vatant
Az ujságmolyhoz érve belccsapott botjával a két 

kézzel fogott estilapra és nagyot ordított:
— Csők jasa hurriet!
A kopasz ur nyugodtan rábámult és minden harag 

nélkül mondta:
I— Már megint?
Az ittas pasas leült, palaczk sört rendelt, azután 

kérlelő hangon igy szólt:
— A lelkesedés! Barátom, a lelkesedés!
— Mi köze a lelkesedésnek a részegségedhez?
_ A török nemzet alkotmányt kapott! A török

testvérek, — érted brúder? — a török testvérek 
szabadok! Csők jasa vatan! Csők jasa hurriet!

— Mit tesz az?
— Még azt se tudod? Éljen a haza! Éljen a sza­

badság!
— De azt mondják ám, hogy nyugtával dicsérd 

1 napot . . . mert a szultán . . .
__ Micsoda? Bruder! Te kőtelkedéi Abdul Hamid 

izavában? Altul ha mit Abdul Hamid mond mérget 
mehetsz! Nyugtával dicsérd a napot? Jó, jó, de a 
török korán azt tanítja: ki korán kel, alkotmányt nyer.

— Tulajdonkénen, hogyan történt ez a meglepő
dolog? __

— Tudod, brúder, egy öreg mohamedán kopog­
tatott a magas portán. Kitekintett a tcikiilizlám és 
kérdezi: Ki az? Feleli amaz: Ifjú török.

_ Öreg mohamedán, hogy lehet ifjú török?
_ Törökországban minden ifjú török, öreg.

I— Különös!
_Bevezették. Leültek a divánra. Ott váita mai

pádon a sah . . .
-* Talán a padisah?
_Az mindegy. Elmondta a jövetele okát. Hogy

Budapesten megbukott a „Monaszterly cs Kuzmik 
ezég. Monaszterly azonban Törökországba ment 
szerencsét próbálni s fölkelést szervezni, üszkübön 
küszöbön van már a forradalom. Ha azonban a szul­
tán alkotmányt ád — hogy Allah növessze meg a 
szakáikat — megint helyre áll a béke és a rend.

— És a szultán?
— Intett az irádéákiának és . ; . ácsolta, hogy

szerkcszszen egy irádét. Amikor ez megtörtént, a 
nagy ur egy mecsetvonással alájegyezte.

— Mecset . . . hiszen az . . .
— Hallgass. A nép ujjongva fogadta az öröm­

hírt. A kioszkok jil-diszt öltöttek: a mosó és mosénék 
ragyogtak, a török muzsika szélt és mindenfelé a 
„hárem a táncz“ járta.

— Hallatlan!
— A bégek bőgtek; a bejek bélyegeztek, az 

efendik . . .
— Nana!
— És mivel éppen péntek' volt, minden szélamlik- 

ból fújt a szél.
— A szultán tiszteletére nagy fákiyászcnet ren­

deztek, melynél százezernyi török torok hangoztatta 
a nemzeti himnuszt?

Török basa 
Nagy a hasa,
Csők jasal

— A reakezió embereit elkergették. Láttad volna, 
hogy repültek! Szegény Izzed basa, ugyancsak 
izzedt . . ,

— Te láttad?,
— Én nem láttam, de elképzelem.
Azzal lelki szemeit kimeresztve, a testi szemeit 

behunvta és horkolva esett az asztal alá.
Rosta,

Budapest, julius 31.

Valamikor, nem is olyan régen, egy érdeklődő 
valaki megkérdezte egy ismeretlen valakitől:

— Melyik Budapest után a legnépesebb magyar- 
város?

Becs — felelte az elmés ismeretlen.
Ez a válasz kétségen kívül talpraesett .volt és

igaz.
— És a harmadik? — faggatta a kérdezösködést 

az állhatatos érdeklődő, aki mindenáron Szegednek 
akarta ezt a dicsőséget megszerezni.

— Velencze ■— felelte nyugodtan az ismeretlen.
És a válasza megint talpraesett volt és igaz.
Velenczét minden időszakban ezrével özönlik el 

a magyarok, akiket úgy ismernek ott, mint a rossz 
pénzt. Híresek a magyar urak gavallériájukról és 
nem egy magyar földbirtokos és miniszteri segéd­
fogalmazó herczegi hírben tölthette el azt a néhány 
napot, amit erre a bűbájosán patinás nekropolisra 
szánt. Tisztelet és hajlongás veszi körül honfitár­
sainkat mindenütt, ahol csengő borravaló jár a szí­
vességért és vendégszeretetért.

Eddig minden jól van. Elvégre azért még senkit 
sem vertek agyon a hazájában, mert odakünn száz­
szor úgy adta az urat, mint amilyen ezerszer kicsi 
ur odahaza. A magyar prezstizsnek csak használ, ha 
globetrotterjeink a külföldön néhány hétre megfe­
ledkeznek az itthon dühöngő m, sz.-járványról és nem 
gondolnak arra a csavarra, melyet rövid kiruczcza- 
násaik után itthon a nyakukra tesznek.

Ámde, hogy a mi gavallériánkat odakünn azzal 
honorálják, hogy uton-utfélen nemzetközi betörök, 
sikkasztók, pénzhamisítók és egyéb ezimeres legé­
nyek helyett a mi véreinket füleljék le, ezen talán 
mégis illik egy kicsit megbotránkozni. Elvégre ka­
paszkodó titkos rendőrök és akarr,ok-rendőrtisztek 
elégítsék ott ki az ambiczióikat, ahol jól esik, de, 
hogy éppen bennünket válaszszanak ki feltörekvéseik 
és érdemszerzésük médiumának, ez ellen erélyesen 
tiltakozunk. Annyi bizalmat, specziel Velenczében, 
igazán kiérdemeltünk már, hogy vendégjáróinkban, 
annyi otthagyott pénzösszegek után, ne csupa bankó- 
hamisitót és miegyebet lássanak, Kiérdemeltük, hogy 
legalább azokat a magyarokat kíméljék meg már­
mér tűrhetetlen szekatúráiktól a küföldi hatóságok, 
akiket idehazulról hivatalosan, sőt — hihetetlen, de 
ez esetben úgy van — külképviseletünk is igazol és 
oltalmába vesz.

Kénytelenek leszünk idővel rájönni, hogy inkább 
a Bakonyba megyünk tengeri fiirdőzni és Szilas- 
balhásra mttélvezni, mint Nordcrneybe, vagy Ve- 
lenczébe. Bármennyire szeretjük is a sósvizet s a 
műkincseket, az egyéni biztonságunkat mégis többre 
becsüljük Dánoson például, mint a bűnbakot kereső 
Külföldi hatóságok bakafántoskodását a Márkus-tér 
veröfényes ragyogásában.

A Velenczét járó magyaroknak mindenesetre 
intő például szolgálhat a J a n o v 1 c s, K U r t h y és 
H o r t i csele. Megtanulhatják ebből, hogy nem elég, 
ha őket ismerik, mint a rossz pénzt, hanem jobb, 
ha ok ismerik ugy a rossz pénzt, mint ahogyan őket 
nem ismerik a velcnczeiek.

Ezzel a barátságos utasítással pedig ajánlom 
magam a velencze! hatóságok kegyeibe.

A jövő bélen ott leszek.

Véres sztrájk,
-■“* Katonák és tüntetők harcza. —.

Budapest, julius 31.
Yilleneuve St.-'Georgeban sztrájkoló munka- 

sok összetűztek a katonasággal. A tüntető sztráj­
kolok egy ház tetejéről kővel dobálták a csapa­
tokat, amire több tüntetőt lövéssel megsebesí­
tettek.

A vigneuxi tüntetőket a katonaság Vilié- 
neuve felé visszaszorította, mire létrákkal a vas- 
úti töltésekre másztak és onnan kővel dobálták a 
katonákat. Ezután a pályaudvar mellett levő ut- 
czákba vonultak és ott barrikádokat emeltek. 
Egy tábornok a dragonyosok élén. valamint á 
prefektus és^ az alprefektus a tüntetés helyére 
mentek. A két utóbbi egyezkedést kísérelt meg.
A tüntetők azonban tovább dobálták a követ, sőt 
lőttek is, ugy, hogy hir szerint, egy katonatiszt, 
egy csendőrszázados és egy dragonyos megse­
besült. A katonaság erre szintén tüzelt, bár első 
Ízben csak vaktöltéssel. Végül azután két sor- 
tüzet adtak, melytől több tüntető megsebesült. 
A sebesültek közül kettő csakhamar meghalt 
Félóráig tartó harcz után elfoglalták a barriká­
dokat. Este hét órakor a rend ismét helyreállott. 
A sebesültek száma eddig ismeretlen.

A draveil-villeneuvei eseményeknél három 
epizódot kell megkülönböztetni. Először a tün­
tetők gyülekező helye előtt ezek revoverekkel 
lövöldöztek a katonaságra, amely nem nyúlt 
fgyverhez. Később a vigneuxi hídnál körülbelül 
100 revolverlövést tettek, végül pedig a ville- 
neuvei pályaudvarnál körülbelül szintén ugyan­
ennyit. Az ablakokból is lövöldöztek. A csapat- 
parancsnok húsznál többször intette a tömeget 
arra, hogy oszoljék szét, mert kénytelen fegy­
verét használni és még azután is négy ízben a 
levegőbe lövetett és csak ezután kezdte védeni 
magát. Eközben a katonák a tömegből két em­
bert agyonlőttek, egy pedig Parisba érkezésekor 
halt bele sebeibe. Körülbelül 15 sebesülés tör­
tént. Virvaina tábornok és a huszonhetedé dra- 
gonyosezred egyik alezredese golyóhorzsolástól 
szakított sebeket szenvedett. Három százados és 
három közkatona súlyosan, busz katona pedig 
jelentéktelenül sebesült meg. 500 főnyi katonasá­
got rendeltek ki Villeneuvebe a rend helyreál­
lítására.

Minisztertanács.
Párisban a lapok rendkívüli kiadásokat ad­

tak, melyek szerint a vigneuxi összeütközésnél 
hat embert lőttek agyon és hatvanat sebesitet- 
tek meg.

Clémenceau miniszterelnök, valamint 
Piquart, Barthou és Viviani miniszterek tanács­
kozásra gyűltek össze. A miniszterelnök meg­
bízta a főállamügyészt, hogy Draveil-Villeneuve- 
be menjen a történtek ügyében való vizsgálat 
megindítására. A tüntetés okozói cs az izgatok 
ellen megindították a büntető eljárást.

A belügyminisztérium kommünikét adott ki. 
mely szerint Vigneuxben a tegnapi rendzavarás 
alkalmával két zavargót agyonlőttek, tizenötöt 
megsebesítettek. A katonák közül egy dragonyos 
százados és két közember megsebesült. Virvais 
tábornok, a rendzavarások elnyomására kikül­
dött csapatok főparancsnoka, valamint több ka­
tonatiszt és húsz ember a sztrájkolok kődobá­
saitól sebesült meg. Egyéb hírek szerint a halot­
tak száma és a sebesülteké 30—SO. Hat sebesült 
állapotát reménytelennek mondják.

A munkásszövetségek képviselői az éjjel 
gyűlést tartottak a munkatőzsdén és elhatároz­
ták, hogy plakátokon arra szólítják fel a munkás­
ságot, hogy a tegnapi események miatt további 
intézkedésig folytassa a sztrájkot. Hir szerint az 
elektrotechnikusok, az aranyművesek és a má­
zolok is csatlakozni akarnak a sztrájkhoz.

Megsebesült tábornok.
Parisból jelenti éjjeli tudósítónk, hogy még 

mindig nem lehet megállapítani a véres összeüt­
közés áldozatainak és sebesültjeinek pontos szá­
mát, mert a szccziáldcmokrata szervezett sztráj­
kotok a sebesülteket magukkal vitték. Hogy mi­
lyen veszedelmes volt az összeütközés, az abból 

I is kiderül, hog'y maga a vezénylő tábornok is 
í megsebesülj
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Legutolsó jelentések szerint a villeneuvei és 
vigcneuxi véres napon két ember halt meg és a 
sebesültek között igen sokan a halállal vívód­
nak. A katonaság részen Virvaire tábornok is 
megsebesült, de a golyó csak horzsolta. A tisz­
tek közül Perrin, Croning és Tranoy kapitá­
nyok, továbbá két hadnagy és tizenkét közle­
gény sebesült meg a sztrájkolók golyóitól, de 
egyetlenegy sebesülés sem súlyos. A párisi mun­
kástőzsde felhívásokat bocsátott ki az általános 
sztrájkra, hogy ily módon tiltakozzék a főváros 
munkásnépe a vérontások ellen. A kiáltvány ki­
bocsátóit az ügyészség pörbe fogta.

A kormány komolyan foglalkozik azzal a 
tervvel, hogy feloszlatja a Confederation ^ du 
travaillet és a munkástőzsdét bezáratja. Paris­
ban egyelőre nyugalom van a munkások között. 
Nagyon kevesen engedelmeskedtek a sztrájkra 
való fölhívásnak. A reggeli lapok erélyesen kö­
vetelik a kormánytól, hogy lépjen fel teljes szi­
gorúsággal a bujtogatók ellen, akik a vérontás 
okozói, mert kiderült, hogy a dragonyos csapat 
parancsnoka húszszor felszólította a tömeget 
eloszlásra s csak ezután lövetett.

A villeneuvei és vigneuxi véres sztrájkról 
újabban a következő részleteket jelentik: Egy 
golyó a kivonult dragonyos katonaság parancs­
nokának tarsolyát érte s erre a katonák olyan 
'dühbe jöttek, hogy alig várták a vezényszót a 
tüzelésre. A csapatok parancsnoka talán húsz­
szor is felszólította a tömeget a szétosztásra, 
mig végre tüzet vezényelt. Véres utczai liarcz 
keletkezett, amely a kommune legforróbb nap­
jaira emlékeztetett. A katonák üldözőbe vették 
a menekülő sztrájkotokat. Egy munkást,, aki egy 
pinczcbe menekült s ott védekezett, több katona 
a szó szoros értelmében felaprózott. A többi 
sztrájkoló ezt a holttestet aztán kiczioelte az ut- 
czára és a kivonult katonaság parancsnokának 
lábai elé dobta, felbőszültén kiáltozva: Ez az ön 
müve.

A kormány a véres események helyszínére 
küldte ki az állami főügyészt. Szó van arról, 
hogy feloszlatja a munkástőzsdét, amelynek he­
lyiségében van a Confederation du travaille s 
ez vezeti az agitácziót. A reakeziós lapok köve­
telik, hogy a kormány azonnal zárja be a mun­
kástőzsdét és tartóztassa le a bujtogatókat.

E hó végével uj előfizetést nyitunk az 
„Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélyesebb 
magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés" ugy politika! állásfoglalá­
sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és irodalmi szerepében hű marad eddigi nagy 
múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
előtt oly kedveitté, politikai és társadalmi éle­
tünkben pedig mindenkor döntő fontosság« té­
nyezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 
nagy hagyományaihoz híven, eddig Irányította, 
ezentnl is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami ereiének és mindenben parancsoló uralko­
dásának érvényesülése, ez az a czél, amelyért az 
„Egyetértés" ezentúl is törhetetlent és megújuló 
Iníenzlvitással küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szereície egye­
düli erősségünk, amely ebben a aehéz felada­
tunkban megsegít. Viszonzásul a legváltozato­
sabban és a legmegblzhatóbban megszerkesz­
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely ugy 
irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen­
túl Is a vezető helyen fog állanl.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
napja" czlmti, gyönyörűé« kiállított mellékletet 
is megkapják vasárnaponklnt. Nyolcz oldalas, 
számos reprodukczlóval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 
kiil- és belföld nevezetes eseményeit. Kapnak 
ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 
történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés“ a

^gvftfrtés_ _ _ _ _ _ _ _ _

legkedveltebb lapja, ezt a szeretetet ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára*.
Egy hónapra . . 2 kor, 40 fii?. 
Negyedévre . . 7 kor. fül.
Félévre . , . 14 kor. — fill 
Egész évre , ", . . 28 kor. — fül.

Kérjülr azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról Idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

Leány a vásáron.
_ \ bécsi botránypör tárgyalását elhalasztották. —

Budapest, július 31.

A bécsi törvényszék ma tovább folytatta a 
Miczi grófnő apja ellen megindított botránypör 
tárgyalását. Egymásután vonultak föl a tanuk, 
akik igazolták, hogy ezt a szerencsétlen fiatal 
leányt öreg kéjenczek gyönyörűségére maga az 
elvetemedett apa árusította. A védő uj. mentő­
tanukat jelentett be, akiknek megidózése czél- 
jábúl a törvényszék a tárgyalást elhalasztotta.

A mai tárgyalás részleteiről tudósításunk a 
következő:

Heggel íél tiz órakor kezdődött a mai tárgya­
lás. Az elnök kihirdette a törvényszéknek azt a ha­
tározatát, hogy nem ad helyt a védő indítványának 
és nem idézi meg G í ii c k és Bau ni garten rend- 
őrbiztosokat, mert ezeknek vallomása csak a leány 
öngyilkosságára szorítkozhatnék és az nincs össze­
függésben a vádlottak deliktumával.

Hol a papa ?
Kihallgatják ezután Kölni Hermann tanút, aki a 

Venedig mulatóhelynek irodájában van alkalmazva.
A tanú a következőket beszéli:
— Figyelmeztettek engem gróf Veith Marczell 

tűrhetetlen viselkedésére és szavahihető emberek 
mondották nekem, hogy leányát a mulatóhelyre vi­
szi. Kötelességem volt felszólítani a grófot, hogy kí­
mélje látogatásaitól a mulatóhelyet és leánya se 
jöjjön oda.

Az ügyész: Látta ön, hogy a leánynyal ga­
vallérok közlekedtek? 1

A tanú: Láttam.
A vádlott izgatottan felpattan: Tudna-e meg- j 

nevezni vagy egyet? '
A tanú: Nem is egyet.
A vádlott: Hát nevezze meg.
A tanú: Egy magyar gróf panaszt tett egy 

Ízben a iranczia vendéglő tulajdonosának, hogy gróf 
Veith neki levelekkel alkalmatlankodik. így tudtam 
meg én első izber. a dolgokat.

A vádlott: Ki az a magyar gróf, hol lakik?
Á tanú: A nevét nem mondhatom meg, a laká­

sát pedig nem ismerem.
A vádlott (felugrik): Nos hát én tudom a la­

kását és az E. fogadóban szokott lakni, ha rövid 
időre jön. (Derültség.)

A következő tanú Königs dorfer Ferencz 
fiakkeres, aki beszéli, hogy Veith Miczi grófnőt há­
rom éven át sokszor vitte a Rouachcrböl és a Ve- 
nedigből haza.

Elnök : Hova szokott járni akkoriban a leány?
A tanú: Három előkelő hotelbe, fin olyankor 

a fogadó előtt várakoztam.
Elnök: Semmi gyanúsat sem vett észre?
A tanú: A Rotiachcrben sokszor hallottam a 

portás fülkéiében, amikor a grófnő telefonozott és 
kérdezősködött, hogy hol van a papa.

Az ügyész: Egyebet nem telefonozott?
A tanú: Mindig jelezte telefonon a papáiénak, 

hogy hol van és hogy jöjjön.
Gradner Jozefái, egy boltiszolga felesége a 

következő tanú, aki két éven át szobaleány volt egy 
jónevii fogadóban. Azt vallja, hogy Miczi grófnő 
éjjelcnkint gyakran jött oda urakkal, néha rövid 
Ideig maradt, olykor hosszasabban, de mindig tele­
fonozott a papájáért. Veith gróffal neki (a tanúnak)
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sokszor volt összckoczczanása, mert gróf durván v|. 
selkedett.

Annak a háznak portása, ahol Veithék laktak, el­
beszélte, hogy a gróf minden este tiz órakor ment el 
leányával, aki feltűnően volt öltözve. Az egész csa­
lád déli 12 óráig szokott aludni, aztán előkelő férfi­
vendégeket fogadtak. Egyizben látta, hogy a Te- 
réziánumbót jött egy előkelő tir, de elment s aztán 
háromszor kérdezősködött Miczi után. Csak harmad­
szor mehetett be Veithékhoz, mert azalatt egy más 
ur volt ott ugyancsak a Theréziánumból.

Elnök: Látta-e ön, hogy a kisasszony nagyon 
hiányos öltözékben fogadott vendéget?

A tanú: Igen, láttam. Egyszer két ur jött, le­
hetett fél 11 óra éjjel s nekem azt mondták, hogy ne 
várakozzam reájuk, feküdjem le, mert ők Miczihez 
mennek. Egy forintot adtak nekem. Akkor láttam, 
hogy Miczi grófnő nyitott ajtót, csak szoknya volt 
rajta és egy szál ing, ugy beszélt a küszöbön a két 
úrral.

Az elnök: De az urak aztán elmentek?
A tanú: Természetesen. Csak nem maradhattak 

mind a ketten ott. A grófnő nem is bocsátotta be 
őket. Ha külön jöttek volna, bizonyára bebocsátotta 
volna. (Zajos derültség.)

Á levelek.
A következő tanú a 19 éves B. Mária, aki ta­

valy áprilisban szobaleány volt Vcithékná! s elbe­
széli, hogy gyakran jártak a gróféklioz előkelő ven­
dégek, de mindig ugyanazok. Sokszor kocsikázni vit­
ték a fiatal grófnőt s olyankor bőven volt pénz.

A védő: Maga április 28-án Veith úrral és az 
asszonynyal, meg a leánynyal a rendőrségen volt?

A tanú: Igen.
A védő: Mi történt azután, mikor hazajöttek?
A tanú: Miczi grófnő sirt, megcsókolta atyját 

és zokogva mondta, hogy most ö miatta a gróf 
fogságba fog jutni. „Mig én drága csipkékben járok, 
te szegény apuskám, börtönben leszesz, ahol sok a 
bolha és poloska“.

A védő: Van-e tudomása arról, hogy az el­
hunyt kisasszonyhoz a rendőrfőnök levelet intézett?

Elnök: Biztosíthatom a védőt, hogy ezzel a 
czélzással semmire sem fog menni.

A védő: A leány naplójában is szó van arról; 
„Ma Stuckarttal a Theater an der Wienben voltam, 
nagyon jól mulattam“.

Elnök: Az a mulatság nagyon ártatlan volt.
A védő: De fontos tudni, hogy másnap az 

egész Vcith-család a rendőrségre került. Az öngyil­
kos leánynak levelei voltak a rendőrfőnöktől s én 

j szeretném tudni, hogy hol vannak azok a levelek', 
j Az ügyész: Minden levél megvan, ó-iási nagy 

csomó fekszik a törvényszék előtt. Nem néztem át 
valamennyit, annyit azonban mondhatok a védd ur­
nák, hogy majdnem mindegyik igy kezdődik: „Drága 
Miczim, Egyetlen angyalom!“

A védő ezután több újabb tanút jelent be és a tör­
vényszék rövid tanácskozás után elhatározza, hogy 
megidézi az ui tanukat s evégböl n tárgyalást elna­
polja. Az elnök egyben kihirdeti a végzést, hogy o 
bíróság a védőt kétszáz korona birsággal sújtja, mert 
a közvád képviselőiét azzal gyanúsította, hogy csak 
a mocsok felkavarása a czélja és hogy ü kétségben 
van aziránt, vajion ilyen ügyész előtt védenczeinck 
sorsát rábizhatja-e erre a törvényszéki Ítélő fő­
tanácsra?

A bécsi rendőrség hivatalos nyiiatozatot adott 
ki, amelyben megezáfolia azt a vádat, mintha csupán 
mngasállásu személyiségek fellépése következtében 
indította volna meg az eljárást Veith Mcrczcll római 
gróf ellen. Ez a vád teljesen alaptalan. Tény, hogy 
Veith Marczell letartóztatása azoknak a nyomozá­
soknak és megfigyeléseknek alapján történt, amelyet 
a bécsi rendőrség 1907. novemberében egy névtelen 
feljelentésre indított meg. A rendőrség már 1905-ben 
névtelen feljelentést kapott a Veith házaspár ellen, 
de az akkor- vizsgálat nem szolgáltatott elegendő 
bizonyítékot, hogy az ügyészségnél megtegyék a 
bünfenyitö feljelentést. A por során megvádolt rend­
őri funkezionáriusoknak. akik közül Stuckart kor­
mánytanácsos, rendőrfőnök ez idő szerint szabadsá­
gon van, hivatalból fognak alkalmat nyújtani, hogy 
az ellenük emelt vádakat megdöntsék. Nyilatkozik 
Baumgartner Antal rendűrbiztos is és jelzi, hogy 
fegyelmi vizsgálatot kért önmaga eile«’
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Üsd, vágd!
i— Véres barcz aratók és rendörök között. —

Budapest, Julius 31.

Véres háborúságot idézett fel ma este Újpesten 
a felekezeti türelmetlenség. Hét embernek folyt a 
vére s talán hét ember vált egész életére munkakép­
telen nyomorékká csak azért, mert egy durvalelkü, 
elfogult emberben tajtékot vert a gyűlölködés.

A vérengzés értelmi szerzője Fábrián János, 
az újpesti „Megyeri-csárda“ korcsmárosa, akinek 
korcsmájába ma este bevetődött a gróf Károlyi- 
uradalomnak harminczöt aratómunkása. Alighogy az 
emberek letepedtek az asztaloknál, benyitott az 
ivóba öt mészároslegény is. Névszeriní Rosen- 
f e 1 d Rezső, H e r c z e g Elemér, W e i s z Dávid, 
Frommer Sándor és Diamant Andor. A mészá­
rosok bort kértek. Fábrián János korcsmáros, aki 
egész Újpesten hírhedt antiszemita érzelmeiről, adott 
is nekik bort. de odament az aratókhoz és titokban 
bujtogatni kezdte őket a mészárosok ellen. Az em­
berek egy ideig húzódoztak, hogy a tagbaszakadt, 
erős mészároslegényekkel kikössenek, de mikor 
aztán a korcsmáros áldomást Ígért, egyikük kirúgta 
maga alól a széket és kaszát ragadva, kiadta a jel­
szót:

— Üsd, vágd a zsidót!
Egy pillanattal utóbb pedig patakban folyt az 

embervéi a korcsma padlóján. A szörnyű tülekedés­
ben R o s e n f e 1 d Rezső, H e r c z e g Elemér, D i a- 
mant Andor mészárosok és Falusy Pál arató 
munkás súlyosan, W e i s z Dávid és Frommer 
Sándor mészároslegények könnyebben megsérültek.

A verekedés hírére a kerületi kapitányságról 
Kállay Béla rendőrfelügyelö egy szakasz rendőr­
rel a korcsmához vonult, hogy a tetteseket előállítsa. 
A rendőrök láttára aztán a verekedő aratók a közeli 
erdőcskébe menekültek. A rendőrök nzonban üldö­
zőbe vették a menekülőket és a cserjésben valóságos 
harcz fejlődött ki az aratók és a rendőrök között. 
Mindkét részről revolverlövések estek s egy lövés 
Wukmann Sándor 1609-es számú rendőrt érte. 
A harcz végre is a rendőrök győzelmével végződött 
s a renitens munkások közül a következők kézre ke­
rültek: Virág Márton, Hegedűs Pál, Recska 
Pál, Martik Mihály, Sipitzky János, Virág 
János, Ver bél János és Falusy Pál, aki a ve­
rekedésben súlyosan meg is sebesült.

A kihallgatásnál valamennyi arató azt vallotta, 
hogy Fábrián János korcsmáros hajtogatta őket 
áldomás ígéretével a támadásra. Az aratókat a rend­
őrség le akarta tartóztatni, de az eset hírére? meg­
jelent a kapitányságon a Károlyi-uradalmak tiszt­
tartója, akinek közbenjárására a jegyzőkönyv fel­
vétele után valamennyit elbocsátották; ami igen jel­
lemző ebben a mai szabadelvű és demokrata haza­
fias világban, ha meggondoljuk, hogy egy pár ember 
életéről van szó. A' sebesültek között vau ugyanis 
halálosan sérült is. De jellemző az is, hogy a fel­
bujtó korcsmárost még csak ki se hallgatták. Egyéb­
ként megindult a vizsgálat az ügyben. A súlyosan 
sebesült embereket a mentők szállították kórházba.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Szombat, augusztus 1. — Rom. 

kát.: Vasas sz. Pét. — Pro!. : Vasas Péter. — Görög- 
orosz : jut. 19. Diusz. — Zsidó: Ab. 4. — A nap kél reg­
gel 4 óra 34 perczkor, nyugszik este 7 óra 34 pereskor. 
— A hold kél reggel 8 óra 31 perczkor, nyugszik este 
9 óra 51 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
Állandó nyári kiállítás a Könyves Kálmán művé­

szeti szalonjában Nagymezó-ulca 37. Nyitva egész nap. Be- 
lépő-dij nincs. — Nyári kiállítás a Nemzeti Szalonban 
nyitva 9—6-ig. Ilelépő-dij 1 korona. — Az Uránia Kígyó- 
téri szalonja nyitva 9—8-ig. Belépődíj 20 fülér. Egyen­
ruházati kiállítás u Tochn. Iparmuzeumban nyitva 9-fi-ig 
Belépődíj nincs. — A Nemzeli Muzeum régiséglárai nyitva
U_o.|g __ a Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. —
A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10 1-lg. A Néprajzi
Muzeum zárva — A bóvárosi Muzeum zái\a, — Az Ipái- 
művészeti Muzeum nyitva 9—1-ig. A történelmi kép­
csarnok zárva. — A löldtani intézet múzeuma zárva, — A 
Közlekedési Muzeum zárva — A Sz.éclienyi-Muzeum nyitva 
U_l-|g, — Az aquincumi múzeum nyitva egésznup.— 
A Technológiai Iparmuwum nyitva U—1-ig. A Itátli György 
Mtucum (Városligeti fasor 10.) nyitva 10 —-1-ig. AzAirzsé-

bet-Muzeum nyitva 9-től fél 1-ig és S—4-ig. — Az orsz. 
levéltár okievélkiáUitása zárva, — A nyilvános könyvtárak 
zárva,

>— Ä czári pár utazása. Á Standard czári jacht — 
mint Pétervárről jelentik — az uralkodópárral fe­
délzetén tegnap este Pittkopas kikötőjében, amely 
most Standard-rév nevet visel, megérkezett.

— Az egyiptomi kedlve Bécsben. A b b a s z II.
H i 1 m i basa, egyiptomi kedive, Parisból ma reggel 
Becsbe érkezett.

— UJ közjegyzők. A hivatalos lap mai száma 
közli, hogy az igazságügyminiszter dr. Qross Ti­
vadar közjegyzőhelyettest Qyergyószentmiklósra, dr. 
Schreiber Miklós tapolezai kir. közjegyzőhelyet­
test Naszódra, dr. Kovácsi Albert székelyudvar­
helyi gyakorló '.ügyvédet Marosvásárhelyre, dr.
R u s a Érnő kaposvári gyakorló ügyvédet Sziget­
várra, Kovács Gábor szerencsi gyakorló ügyvédet 
Szerencsre és dr. Hunyor Sándor királyhelmeczi 
gyakorló ügyvédet Tokajba kir. közjegyzőkké ne­
vezte ki.

— Kossuth Ferencz Pöstyénben. Kossuth Fe- 
rencz kereskedelmi miniszter szerdán, augusztus ötö­
dikén, Pőstyénbe érkezik. A miniszter a Rónai-hotelbe 
száll.

— Kitüntetett konzul. A hivatalos lap mai száma 
közli, hogy a király megengedte, hogy Jelűnek- 
M e r c é d é s Emil cs. és kir. tiszteletbeli konzul a 
v/ürttembergi krályi korona-rend diszkeresztjét el­
fogadja és viselhesse.

— A herczegprimás Budapesten. V a s z a r y
Kolos bíboros herczegprimás, aki jelenleg Balaton- 
füreden tartózkodik, kitűnő egészségben van. A 
herczegprimás nyaralását félbeszakítja és augusztus 
12-én udvarával együtt Budapestre érkezik. Nagy­
boldogasszony napján, aug. hónap 15-én pontifikálni 
fog a Mátyás-templomban. Augusztus 18-án pedig, 
a király születése napja alkalmából hálaadó istentisz­
teletet tart és ő fogja vezetni a Szent István-napi kör­
menetet.

— Nemes adomány. Gróf Andrássy Dénes a 
Vakokat Gyámolitó Országos Egyesület miskolezi 
fiókjának ezer koronát adományozott; a nemeslelkü 
adományozót tiszteleti taggá választották.

— Kitüntetés. A király Farkas Győző királyi 
tanácsot, aradi pénzügy igazgatónak, ideiglenes nyu- 
galombahelyezése alkalmából, a pénzügyigazgatás 
körében kifejtett sokévi Ilii és buzgó szolgálatai el­
ismeréséül a harmadosztályú vaskorona-rendet ado­
mányozta.

— Az okkupáczió emlékére. A bosnyák okkupá- 
czió harminezéves fordulója alkalmából a jajezai 
liadastyán-cgyesület emléket állít az 1878. augusztus 
7-én a jajezai ütközetben elesett Grilac István 53. 
sz. gyalogezredbeli szakaszvezető ős Matko János 
közvitéz sírhelyén. Az emlék ünnepélyes felavatása 
augusztus 15-én lesz.

— Hajóraiunk Fiúméban. A gyakorlatozó nyári 
flottának, amely tizenegy nagy csatahajóból és tizen­
hét torpedóhajóból ál!, három hajója, az Erzherzog 
Kar! vezérlő zászlóshajó, az Erzherzog Max és a 
Babenberg Abbázia előtt vetett horgonyt. A hadi­
hajók parancsnokai látogatást tettek gróf Nákó Sán­
dor kormányzónál és a város ma adta vissza a láto­
gatást a tengernagyi hajón. A flotta Fiúméban idő­
zése alatt az Adamovich-téren a katonai és a városi 
zenekar felváltva hangversenyt tart, A flotta héttőn 
reggel hagyja el Fiúmét.

— A fiumei újságírók egyesülete. A fiumei hi­
vatásos magyar újságírók tegnap megalapították 
szindikátusukat, amely czélul tűzte ki, hogy a mai 
lehetetlen állapotoknak véget vessen és liogv a buda­
pesti és bécsi sajtó pontos, gyors és megbízható tu­
dósításokkal legyen ellátva. Az újságírók egyesülését 
mindenütt szívesen fogadják, mert ez lehetetlenné 
fogja tenni, hogy kiskereskedők, ügynökök és kis 
magántisztviselők elfogult és hibás tudósításaikkal 
félrevezessék a magyar közvéleményt. A szindiká­
tus elhatározta, hogy az olasz és horvát fiumei hír­
lapírókkal együtt meg fogja alakítani a fiumei újság­
írók egyesületét is.

_ A somogyi Kossuth-szobor. Néhány héttel
ezelőtt az egész fővárosi sajtó foglalkozott azzal a 
biirel, hogy a kaposvári líossuth-szoborra Sotnngy- 
megye nem szavazott meg hozzájárulást. A mai ál­
landó-választmányi ülésen tárgyalták ez indítványt 
és a szoborra liáromczer koronát megszavaztak.

— Fallléres a czarevlcsnek. Falliéres elnök 
Alexis orosz trónörökösnek egy picziny miniatűr 
vasutat ajándékozott, amelynek sinei húsz méter 
hosszúak s egész területe tizenöt négyzetméter. A 
sínpárok mentén varnak kisebb és nagyobb állomá­
sok, a pályán alagutak, vasúti hidak, töltések s a 
főpályaudvar hü mása a párisi Gare du Nord-nak. 
Hasonló elektromos vasutat ajándékozott a köztár­
saság elnöke Olaf norvég trónörökösnek is.

— Petőfi halálának évfordulója. Ma ötven- 
kilencz éve, hogy Petőfi Sándor a fehéregy­
házi síkon elesett. Az orosz fegyverek örökre 
elnémították a költőt, aki izzó magyar tempera­
mentumával és fékezhetetlen lángelméjével már 
eleve ezerszer annyit vetett el a magyar föld­
ben, mint amennyit azon a szomorú mezőn le­
arathattak. Az orosz segélycsapatok későre ér­
keztek. Petőfi akkor már teljesítette isteni misz- 
szióját s éppen úgy nem temethették őt el halá­
lával, mint ahogyan a magyar nemzetet sem 
hántolhatták el az adott seb után. Amint Petőfi 
Sándor halála egy uj, örök élet dátuma, úgy az 
a fehéregyházi seb is egy erősebb, markánsabb 
nemzeti élet kezdetét jelenti. Soha senki erőseb­
ben nem forrt össze hazájával, mint Petőfi. A 
halálos döfés, mely a nemzetet érte, kioltotta a 
legszebb életek egyikét s egyúttal a legcsodá- 
sabb feltámadásra adott alkalmat, melyet a vi­
lágok történelme és irodalma felmutathat.

Kevesen haltak meg úgy hazájukért és 
kevesen éltek úgy az emberekért, mint Petőfi. 
Ehhez kevés az az ötvenkilencz esztendő, hogy 
eleget hangoztattunk volna. Az a Petőfi, aki ott 
esett el a harezmezőn, a mienk volt, mienk a 
szivével, vérével, úgy, ahogy az övé vagyunk 
mi is a szivünkkel, vérünkkel mindörökre! Az 
a Petőfi azonban, akit a zseni jogánál fogva, 
nem foglalhatunk le egészen magunknak, aki 
az egész világé, arról ma, ötvenkilencz évvel 
későbben sem tudunk többet és szebbet mon­
dani, mint elmondta ő maga, nekünk s a föld 
minden gyermekének. Mára, holnapra és mind­
örökre.

— A jénai egyetem jubileuma. A jénai egyetem 
háromszázötven éves fennállásának ünnepe s az uj 
egyetemi épület felavatása ma délelőtt kezdődött. 
Ekkor adta át ünnepélyesen Haeckel tanár a 
philetiai múzeumot. Jelen voltak az állami és városi 
hatóságok, valamint a különböző egyetemek kép­
viselői.

Jenából jelentik újabban: Reggel a városi szé­
kesegyházban ünnepies liálaadő istentisztelettel kez­
dődtek a jubileumi ünnepek az egyetem negyediél- 
százados fennállása alkalmából. Az istentiszteleten 
sok fejedelmi személyiség jelent meg. Délben a nép- 
csarnokban folytatták az ünnepet. A prorektor tar­
totta az alkalmi beszédet, aztán következtek a tisz­
teletbeli doktoravatteok. A város fel van lobogózva 
és temérdek külföldi érkezett a jubileumra.

— VVartensleben grófnő nyakéke. Berlinből Ír­
ják: Most, hogy Wartensleben grófnő ismét birtokába 
jutott pompás gyöngyfüzérének és a komornáiát, 
S t e g e r Máriát a lopás gyanúja miatt elfogták, 
majd ismét szabadon bocsátották, a német sajtó he­
vesen támadja a rendőrséget, amely hivatalos jelen­
tésekkel igyekszik megvédeni eljárásának helyessé­
gét. A sajtó-polémia megszólaltatta gróf Wartens- 
lebent is, aki egy berlini újsághoz intézett levelében 
többek között a következőket Írja: „Sajnálom bár, 
de ki kell jelentenem, hogy az adatok semmiképen 
sem lehettek pontosak, mert Steiger Márta több Íz­
ben változtatta a lakását anélkül, hogy ez iránt a 
rendőrség érdeklődött volna. A közönség jól tudja, 
hogy amikor a komornál a Friedrichshof-kávdházbatt 
letartóztattak, az ékszer már dr. Mar case ügy­
védnél volt. aki azt visszaadta a feleségemnek, de a 
rendőrség nem volt annyira kiváncsi, hogy a nyak­
éket megszemlélje. Feleségem megbízásából Mar- 
case ügyvéd I s e n b i e 1 főügyésznél táviratilag 
kérte az írásos detektiv-ieientéseket, de ezeket még 
máig sem tudta megkapni, mikor már a tettest 
szabadlábra helyezték, noha a lapok közleményei 
a szökés gyanújával illették“.

— Katasztrófa az aranybányában. Halálos sze­
rencsétlenség történt a mttszarl aranybányában. Az 
egyik tárna beomlott és Itat munkást eltemetett. 
Nagy apparátussal láttak a mentéshez és öt órai 
munka után sikerült öt munkást eszméletlen álla­
potban a rontok alul kimenteni. A hatodik bányász 
már halott volt, mikot rátaláltak. Üt árvája siratja.
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— Nasi diadalutja. Nasi, volt olasz miniszter 
szicziliai utián minden lehetőt, sőt lehetetlent is el­
követ, hogy mennél hangosabban ünnepeljék cs, 
hogy mennél inkább elhitesse magáról, hogy eddig 
martiria volt az olasz kormányoknak. Nápolyból kn­
ien hajón ment Nasi szülővárosába s nagyMumu 
társai ugyancsak külön h,ajón mentek elébe. A 
közöttük egy kilenszven éves aggastyán is, akit a 
volt miniszter különösen kitüntetett, megkérdezte 
tőle, hogy miért fáradt el olyan messzire, s az öreg 
ur azt felelte, hogy érte még a világ végére is el­
menne. Szóval, kétségtelen, hogy fanatikus hívei 
vannak Nasinak, akik azért látnak benne üldözöttet, 
mert szicziliai származású, s ez a sokat szenvedett 
sziget gyűlöli a szárazföldi olaszokat és vakon el- 
hitte az ex-miniszternek, hogy azok elnyomják a 
szicziliaikat. A viszontlátás örömére az ünnepséget 
bankét fejezte be, amelyen kerekszámban nyolcz- 
vannyolczan jelentek meg. Tüzes tósztok hangzot­
tak el, s legjobban Zaudicini, a szicziliai orszá­
gos Nasi-bizottság elnöke vágta ki a jezet. 0 \ ér- 
tanuság dolgában Nasit Dreyfusz őrnagyhoz ha­
sonlította, ami tiz perczig tartó tapsvihart idézett 
elő. A következő három szónok, mindannyian ügy­
védek, egyhangúlag a jelenlevő újságírókra támadt, 
nyilván elöleges megállapodás szerint. Főleg a szá­
razföldi olaszsajtó képviselőit szenvedelmesen meg- 
razföldi olasz sajtó képviselőit szenvedelmesen meg- 
mazták. Dühösen abczugolták az olasz sajtót, amire 
pokoli zsivaj következett. A künn álló nép be akart 
rohanni a terembe, hogy az újságírókat megtámadja, 
s csak a hirtelen előkerülő csendörség tudta a tett- 
legességet megakadályozni. Tizenöt dühös trapáni 
embert elfogtak, kettőt fogva tartottak, de az újság­
írók kérésére mindnyájukat szabadon bocsájtották. 
Egyelőre igy lett vége a Nasi-komédiának s a volt 
miniszter tr.apani villájában pihen. Itt kifciyvön dol­
gozik, melynek czime lesz: „A szicziliai kérdés. 
Szicziliában egy elég erős áramlat van, amely a 
többi Itáliából független akar maradni s legalább is 
széleskörű autonómiát követei. A középkorban való­
ban évszázadokig független királyság volt. Néhány 
hét múlva Nasi három szicziliai nagy várost: Paler- 
mót, Katániát és Messzinát keresi fel és ezekben 
fogja magát ünnepeltetni.

— A trieszti gyilkos. Födranszperg Lajos­
ról. a trieszti gyilkosról a következő jellemzést Ír­
ják Bécsből: Födranszperg 1902-ben napidijas volt a 
vasútépítő igazgatóságnál. Akkor jött vissza Konstan­
tinápolyból. A hivatalában mindjárt föltünést keltett 
egy beadványnyal, amelyet a külügyminisztériumhoz 
akart beadni s talán be is adott. Elmondta ebben 
az írásban, hogy a szultán megbízásából albumot ké­
szített, amely nagyon jó! sikerült és tetszett a szul­
tánnak is, a kikötött honoráriumot, hatezer koronát, 
még sem fizették meg neki. Födranszperg állan­
dóan tönkrement gavallérnak mutatta magát, ki szé- 
gyenli. hogy dolgoznia kell. Arról beszélt, hogy 
Konstantinápolyban kitűnő vállalkozása volt, de ott 
kellett hagynia a várost, állítólag egy nővel való 
aiférje miatt. Majd arról beszélt mindenkinek, hogy 
nyomorúsága nemsokára véget ér, mert megismer­
kedett egy dúsgazdag brüxi nővel, akit elvesz. Mu­
tatott is a kollégáinak egy fotográfiát, egy úri kül­
sejű, harmincz esztendősnek látszó asszony képét. 
Ez az arczkép állandóan az Íróasztalán volt. Föd­
ranszperg török tőrt hozott magával Konstantiná­
polyból s állandóan magánál tartotta. Egyszer átment 
a szomszédos hivatali szobába, megállt egy társának 
a háta mögött, elővette a tőrt és hadonászott vele. 
Tisztviselőtársa érezte, hogy valaki áll mögötte és 
hátranézett s mikor észrevette Födranszperget a 
tőrrel, rémülten fölugrott.

— Mit akar? — kérdezte.
— Semmit, csak meg akartam ijeszteni — felelt 

í'ödranszperg.
Nem sok idővel ezután összetűzött a hivatalá­

ban egy másik társával. Kirántotta a tőrt és neki­
rontott:

— Leszúrom! — kiáltotta elszántan.
A megtámadottnak sikerült elmenekülnie. Rögtön 

jelentést tett a merényletről és Födranszperget még 
abban az órában elbocsátották. Ez 1902-ben történt, 
deczember 17-én. Húszadikán pedig egy ládába bújva 
be akart lopőzni a húga kedvesének a lakásába, hogy 
megölje és kirabolja a távollévő ember öreg néniét, 
aki akkor egyedül volt a lakásban.

A Piccolo czimü újság gyűjtést indított meg a 
meggyilkolt Fabry Lucie fiának támogatására. Már 
eddig is jelentékeny összeg van együtt és még egyre 
érkeznek adományok.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán müórás ékszertelepén, Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29., I. em. szerezhetők be. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

EOVETPRTES
— A katonai automobil-verseny. A Bécs és Ber­

lin között rendezett katonai automobil-verseny ma 
befejeződött. Az első osztrák dijat, amelyet I. Fe- 
rencz József császár és király adományozott, Hum- 
pel may er (München), a másodikat, amely Frigyes 
főherczeg adománya, Sirske (Hannover), az első 
német dijat, Vilmos császár adományát bálványosi 
Satzger Pál (Bécs), a másodikat, Henrik porosz 
herczeg diját gróf Qoss-Waldeck Hugó (Bécs)

nyerte meg. .
- Hllnka András bojkottált Imakönyve. Hinka 

András annak Ideién Chladek József kán ortanitóval 
együtt „Naboszni Krestan" czimen katolikus ima­
könyvet irt. Ez az imakönyv rendkívül el volt ter­
jedve az egész Felvidéken. Mióta azonban Hhnkát 
elitélték, egyes hazafias tót papok a népet az ima­
könyv bojkottálására hívták fel, aminek meg is volt 
az eredménye. Chladek József társszerző ezen a ba­
jon úgy segített, hogy a meglévő Példányokon 
Hlinka nevét egyszerűen leragasztotta. Hlinka erről 
a szegedi államfogházban tudomást szerzett és szer­
zői jogának megsértéséért Chladek ellen a rózsa­
hegyi törvényszéknél feljelentést tett.

_ Lázonganak a mészárosok. A mészárosmeste­
rek körében egy rendelet miatt nagy az elégedetlen­
ség. Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter 
tudvalevőleg utasította az illetékes hatóságot, hogy a 
vágóhidakon az eddiginél sokkal szigorúbban vizs­
gálják meg azokat a jószágokat, amelyek fogyasztás 
végett bárd alá kerülnek s vágás után is szigorúbb 
ellenőrzés alá veszi a húst. A vizsgálat eddig jóformán 
lelkiismeretlenül történt. Csapatostul hajtották fel az 
áldozatokat, az orvosnak módjában sem volt meg­
állapítani, hogy alkalmasak-e a fogyasztásra. A fő 
panasz már most az, hogy a rendelet folytán a vizs­
galat lassúbb s igy az akkordban dolgozó munkások­
nak többet kell majd fizetni. A mészárosok, augusztus 
elseje, a rendelet életbeléptetésének időpontja lévén, 
természetesen a védekezésre gondoltak. Mozgalom 
indult meg abban az irányban, hogy a segédeket rá­
bírják arra, hogy a miniszteri rendelet visszavoná­
sáig ne álljanak munkába. Erről azonban a segédek 
hallani sem akarnak, ami szinte természetes is, te­
kintve a nem rég múlt mészárossztrájk tapasztalait.

— A kolozsvári merénylet. A rendőrgyilkos hos- 
táti legények ügyében a vizsgálat már a napokban 
befejeződik. A tényállást a vizsgálat eddigi folyamán 
teljesen tisztázták. Az ügyészség gyilkosság kísérlete 
és hatóság elleni erőszak czimén emel vádat. A 
rendőrlegénység kérte, hogy a Hostátba ezentúl ne ket­
tős, hanem hármas őrjáratokat küldjenek ki és védel­
min adjanak melléje két lovasrendört, akik néhány 
száz lépésről követnék a gyalogőrjáratot. A parancs­
nok azonban elutasította ezt a kérelmet. Az elkesere­
dett legénység erre kijelentette, hogy kettős őrjárat­
ban nem hajlandó a Hostátban szolgálatot teljesíteni, 
ahol valóságos élctveszedelem fenyegeti őket mindig 
és kereken megtagadta az engedelmességet. A Hostát 
igy hétfő estétől szerda délutánig teljesen rendőrség 
nélkül állott. Most tiz lovas csendőr ügyel fel a 
rendre és a közbiztonságra.

— Szerencsétlenség a fürdőhelyen. Nagy szeren­
csétlenség történt Westerland tengeri fürdőhelyen. 
Dániel berlini bankár fürdés közben a vizbefult, mert 
semmiféle mentőeszköz nem volt kéznél. Egy Khon- 
berger nevű prágai dják sietett a bankár segítségére 
és a saját élete veszélyeztetésével partra húzta, de 
már akkor késő volt, Daniel meghalt. Beszélik, hogy 
a fürdő alkalmazottai egykedvűen nézték a fuldokló 
küzdelmét. Nagy tömeg verődött össze a polgármes­
teri hivatal előtt és lármásan tiltakozott a személyzet 
hallatlan viselkedése ellen. Sokan Berlinbe táviratoz­
tak a belügyminisztériumhoz és követelték Wester­
land tengeri fürdőhely bezárását, mig az óvó intéz­
kedéseket megteszik. Berlini, hamburgi és bécsi 
fiirdövendégek tiltakozásra készülnek a fürdő igazga­
tósága ellen.

— A rendőrség uj egyenruhája. A budapesti ál­
lamrendőrség tisztikara és legénysége legközelebb 
teljesen uj egyenruhát kap, mely az eddigi viseletnél 
sokkal Ízlésesebb, kényelmesebb és ezenfelül minden 
részében magyaros jellegű. A különféle egyenruhák 
típusait Zrinyi-korabeli magyar motívumok felhaszná­
lásával Nemes Mihály történeti festő dolgozta ki és 
a tervezetet úgy a rendőrség, mint felettes hatósága, 
a belügyminisztérium, elfogadta. Gróf Andrássy 
belügyminiszter az uj egyenruházatot be fogja mutatni 
a királynak és mihelyt ez megtörténik, hozzálátnak az 
uj nnifor.mis és rendőri fölszerelés elkészítéséhez.
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— Jubileum. Szép ünnepélynek volt színhelye 
Császártöltés községe, melynek képviselőtestülete 
Gallina Frigyes községi jegyző harminezéves mü- 
ködösének jubileumára gyűlt egybe. Az ünnepély a 
községházának ezen alkalomra szépen feldíszített ta­
nácstermében tartott díszközgyűléssel vette kezdetét, 
melyet a járás jegyzői karának értekezlete követett. 
Ez alkalommal a járási főszolgabíró remekművű al­
bumot nyújtott át az ünnepeknek, akit az értekezlet 
utáni banketten lelkes felköszöntőkkel ünnepeltek.

— A kivándorlási szédelgés. Patay András,
Beregvármegye főispánja ma délután érkezett vissza 
Budapestről, ahol a belügyminisztériumban gróf 
Hadik államtitkárnak tett jelentést az eddigi fej­
lemények állásáról. Letartóztatásban vannak F r e n- 
kel Ignácz, Lichtblau Jakab. Blumberger 
Ignácz kivándorlási ügynökök és Boronkai Imre 
megyei Írnok, akiket a vizsgálóbíró több Ízben ki­
hallgatott és kihalgatásukat jelenleg is folytatja. 
Patay főispán a letartóztatottakra vonatkozólag 
az ügyet végleg átadta a királyi ügyészségnek, 
egyebekben pedig közigazgatási utón a legszigorúbb 
vizsgálatot folytatja. A főispán megérkezésekor azon­
nal érintkezésbe lépett a királyi Ugyészszel és a vizs­
gálóbíróval, akik közölték vele a bűnügyi vizsgálat 
eddigi adatait. Sándor László rendőrkapitány le­
tartóztatta C i h 1 á r János vármegyei írnokot is, akit 
azonban három nap múlva szabadon engedtek, az 
ellene emelt vádak valótlansága miatt; Cihlár pedig 
daczára szabadulásának, mellbelőtte magát. Cihlár 
öngyilkossági kísérlete azonban — mint a fejlemé­
nyek igazolni fogják — nem egyedül az „ártatlanul“ 
meghurczolt ember elkeseredésére vezethető vissza. 
Cihlár fél a további következményektől. Mert igaz 
ugyan, hogy az ellene felmerült vádak alaptalanok
— de vannak oly cselekményei, amelyek a vizsgálat 
további során kiderülnek és ezek közt szerepel az
— utlevélhamisitás. Ott ápolják a beregszászi kór­
házban. A főorvos értesítése szerint sérülése jelen­
téktelen. A revolvergolyó csak egy kis bőrhorzsolást 
okozott rajta.

Szánalomraméltő a letartóztatott bűnösök közt 
Boronkai Imre, egy egészen fiatal, alig huszonnégy 
éves ember. Csak ifjonti meggondolatlanságának tu­
lajdonítható az a könnyelműség, amelylyel az aktá­
kat elsikkasztotta. Tragikuma a szerencsétlennek, 
hogy az akták eltüntetéséért neki felkínált száz ko­
ronát nem kapta meg.

Blumberger Ignácz volt ügyvédi Írnok elleni 
vizsgálat során az is kiderült, hogy volt főnöke, egy 
beregszászi ügyvéd kárára 1600 koronát sikkasztott. 
Patay András főispán kijelentette, hogy attól tart, 
hogy egy-két tisztviselővel szemben kínos megle­
petéseknek lesz kitéve. De ezek a meglepetések sem 
közvetlen biinrészességre vonatkoznának, hanem a 
hivatali ellenőrzés lelkiismeretlen lanyhaságára. Egy 
régi, elfásult, semmivel sem törődő rendszernek kö­
vetkezményei ezek és most teljes erővel azon van, 
hogy rendet teremtsen ebben a zűrzavarban. Egyéb­
ként ma délelőtt Beregszászon h é t városi dijnokot 
biinrészesség miatt már le is tartóztattak.

— Az áldetektlv. Temesvárról Írják, hogy fur­
fangos csalókat tartóztatott le az ottani rendőrség. 
A följelentő M i t a Alexi szerbszentmártoni gazda, 
aki azt panaszolta tegnapelőtt este a rendőrségen, 
hogy Sztojkov ésKesztenbaum józsefvárosi 
szabók üzletében kifosztották. Az esetet úgy adta 
elő, hogy tegnapelőtt délután Temesvárra érkezve, 
betért Sztojkov szabóüzletébe, hogy ruhát csi­
náltasson magának. Az üzletben Sztojkov fo­
gadta, aki eléje rakta a szöveteket. Egyszerre csak 
felnyílt az ajtó és egy elegáns ur lépett az üzletbe, 
aki rendőrbiztosnak mondotta magát és nagy garral 
kezdett kutatni hamis pénz után. Előbb a szabót ku­
tatta ki, majd pedig, mivel annál hamis pénzt nem 
talált, a vevőre került a sor. Ez kezdetben szabad­
kozott, később azonban készségesen megmutatta 
pénztárczáját, amelyben kétszázhuszonnyolez korona 
készpénz volt. Az áldetektiv a tárczát zsebrevágta 
és keményen rájuk parancsolt, hogy ki ne mozdul­
janak az üzletből addig, amig ő visszatér. így vártak 
rá vagy tiz óráig, amikor aztán a kifosztott Mita el­
ment panaszra a rendőrséghez, amely csakhamar 
világosságot derített az esetre. Megállapitota ugyanis, 
hogy az áldetektiv senki más, mint Kesztcnbaum 
Dávid, a ezégtárs Az áldetrktivrt = rendőrség le­
tartóztatta.



Szombat, augusztus 1 11
i— Sztrájk vagy kizárás? Az asztalosipart válság 

fenyegeti. Megtörténhetik, hogy az asztalosmunkások 
rövidesen sztrájkba lépnek. De megtörténhetik az is, 
hogy még a sztrájk előtt a mesterek zárják ki a 
munkásokat. A készülő harcz előzményei ezek:

Az asztaiosmesterek és munkások közt ezelőtt 
három esztendővel kollektiv szerződés jött létre, 
mely a bérminimumot óránklnt 44 fillérben állapítja 
meg. A "szerződés még csak 1910 augusztus elsején 
járna le, de az órabér dolgában a szerződő felek már 
három évvel ezelőtt, a szerződés kötésekor kimond­
ták, hogy ez a megállapodás csak három esztendőre 
szól. Augusztus elsején tehát e tekintetben tabula rasa 
van. A munkások már most, tekintettel arra, hogy 
minden megdrágult és igy a megélhetés nehezebb, az 
eddiginél két fillérrel nagyobb bért, óránként 46 fillért 
követelnek. A kollektiv szerződésnek azt a pontját, 
mely uj megállapodásnak nyit ez év augusztusától 
kezdve teret, úgy értelmezik, hogy ez nem czéloz- 
hatott mást, mint a nehezebb megélhetési viszonyok­
nak való deferálást.

A munkásoknak e követelésével szemben a mes­
terek is a kollektiv szerződés e pontjába kapaszkod­
nak. Azt mondják, hogy a szerződés e pontja teljesen 
szabad kezet enged, ők.tehát a régi bérmegállapodás 
lejártával a kollektiv szerződés helyett szabad egyez­
kedést ajánlanak.

Azt mondják, hogy a kollektiv szerződés igazság­
talan is, meg aztán oly súlyos terheket is ró rájuk, 
hogy egyenesen exisztencziájukat veszélyezteti. Ök 
szívesen adnak a megállapított munkabérnél többet 
is, annak, aki megérdemli. De hogy annak is adjanak 
annyit, aki meg nem szolgálja, azt tőlük nem lehet 
kívánni.

így állnak a felek egymással szemben. Nyilván­
való, hogy a mesterek a szabad egyezkedést úgy üt­
nék nyélbe, hogy nekik abból jelentékeny anyagi 
hasznuk legyen. A munkások ebbe természetesen nem 
mennek bele s ha az eddigi 44 fillér órabérrel eddig 
meg is elégedtek volna, most már csak azért is ra­
gaszkodnak a követelt 46 fillérhez óránkint. 1 egnap 
a kerületi betegsegélyzöpénztár dob-utezai telkén 
gyűlést tartottak, melyen Weltner Jakab és P c 1- 
ezéder Ágoston ilyen irányban fel is szólaltak. 
Hangoztatták azt is, hogy a mesterek hirdetett állás­
pontja és a híresztelés, hogy a kitörni készülő harcz­
na!: a munkásság az oka, csak mosakodás és speku- 
láczió a megrendelők zsebére,

A harcz tehát kitörőiéiben van. A munkások ma, 
augusztus elsején az összes mestereknek emlékiratot 
küldenek, melyre S-áig várják a választ, Ettől a vá­
lasztól függ jövő magatartásuk.

— Németek és angolok. Londonban a nemzetközi 
békebirósági liga egyik ülésén egyhangúlag határo­
zatot fogadtak cl, amely biztosítja a német népet ar­
ról. hogy az egyesült királyságok lakossága nem táp­
lál ellenséges érzelmeket Németország irányában, ha­
nem szívesen látná, ha a két ország karöltve ha­
ladna. Az alsóház független munkáspártja elhatározta, 
hogy ama határozatának másolatát, amelyben iosz- 

szalia az Anglia és Németország közötti ellenséges 
viszony előidézésére irányuló kísérleteket, megküldi 
az összes képviselőknek. A csoport elhatározta to­
vábbá, hogy a munkáspárt tagjaiból álló küldöttséget 
meneszt Németországba, hogy ez érintkezésbe lépjen 
az ottani városi hatóságokkal és nuinkás-szcrvczc-

1Ckk— Kigyulladt vasúti kocsik. Tegnap reggel Szeged 

és Kistelek állomások között kigyulladt két teherkocsi, 
amelyek vásári komédiások holmiját szállították. A 
tiiz oltására gondolni sem lehetett, mert a kocsin lévő 
faanyag és a komédiás bódék világítására szolgáló 
karbid kitűnő tápot szolgáltatott a gyorsan elhara­
pódzó lángoknak. Kisteleken azután lekapcsolták a két 
kocsit a vonatról, de megmenteni nem lehetett őket, 
rakományukkal együtt teljesen elégtek. Az égő kocsik 
miatt a budapesti gyorsvonat, amelyen W c k e r 1 c 
Sándor miniszterelnök is Budapestre igyekezett, csak 
40 pereznyi késéssel folytathatta útját. A tiiz való- 
szintlleg úgy keletkezett, hogy a komédiások Joztck

Reggelizés előtt fél pohár
Schmldihaner-Iéíe

Használata valódi áldás gyonterbajosok- 
aak ás s«éksa:or»lásban azBnteiSttknBjt

a kocsiban és a tűzhelyből kipattant szikra borította 
lángba a gyúlékony anyagot.

— A londoni nemzetközi békekongresszus. Az
angol béketársaság meghívására az idén Londonban 
gyüiésezik a XVII. nemzetközi békekongresszus. A 
kongresszuson 23 országnak kétszáznyolczvan béke­
társasága van képviselve mintegy 700 delegátussal.
A kongresszus megnyitását megelőzőleg, e hó 27-én 
a carlisle-i püspök pvédikácziót mondott. Utána a 
berni békeegyesület által kijelölt képviselők egy­
szerű utczai öltözékben a Buckingham-palotába vo­
nultak. Hazánkat Kemény Ferencz igazgató kép­
viselte. A magyar békeegyesület nevében Z i p e r - 
novszky Károly műegyetemi tanár mondott nagy 
tetszéssel kisért beszédet. A kongresszus tulajdon- 
képeni megnyitása kedden délelőtt volt. Mindenek­
előtt megalakították a különböző szakosztályokat 
nemzetek és szakok szerint. A magyar szakosztály 
alelnöke Zipernovszky Károly lett, delegátusa 
Ziper novszky Károlyné és Schwimmer 
Francziska. Ezeken kívül a magyar békeegyesület­
nek még 12 tagja van jelen a kongresszuson.

— A gyógyszerészgyakornokok tanfolyama. A 
gyógyszerészgyakornokok tanfolyama a iövő hónap, 
végén befejeződik. Augusztus hó végén tartják meg 
a vizsgálatokat dr. Lengyel Béla egyetemi tanár 
vezetésével. Akik ezen a vizsgán meg nem felel­
nek, — egy uj rektori határozat értelmében, — még 
feltételes módon és időre sem lesznek felvehetők a 
rendes gyógyszerészeítanhallgatók közé. A gyógy­
szerészgyakornoki tanfolyamnak ebben az évben 127 
növendéke, illetőleg hallgatója van s ezek közül 22 
nőhallgató.

— Tífusz, Eszterházán több íifuszmegb'etegedés 
fordult elő. Megbetegedett Esterházy Miklós herczeg 
Margit nevű leánykája is, akihez a család kismartoni | 
orvosán kívül egy bécsi tanárt is hivattak.

— Egy furiangós csaló letartóztatása. A rendőr­
ség ma letartóztatta Gráf József zágrábi születésű 
huszonhárom éves csavargót, aki furfangos módon 
szedett rá egy fővárosi ügyvédet, azonkívül Tápió- 
sápon egy ottani családtól is több száz koronát csalt 
ki. Graf, aki Budapesten az Erzsébct-körut 19. számú 
házában lakott, ló családból származott, de már fiatal 
korában rossz hajlamai voltak s hamarosan reá is 
tévedt a bűn uhtjára. Már többször megbüntették. 
Legutóbb 1906-ban került összeütközésbe a büntető 
törvénynyel. Akkoriban Rákoskeresztúron volt se­
gédjegyző. Ott sikkasztott. A dologra rájöttek és 
Gráf vizsgálati fogságba került. Négy hónapot töl­
tött a pestvidéki törvényszék fogházában. Ott ösz- 
szebarátkozott rabíársával, a tápiósápi illetőségű 
Kram á r Jánossal, akit testvérgyilkosság miatt 
nyolez évi nehéz rabságra Ítéltek. Erre az ismeret­
ségre alapította azután G r af a csalás tervét s amint 
kiszabadult, végre is hajtotta. Egy napon megjelent 
dr. Rá ez Géza fővárosi ügyvéd lakásán. Az ügy­
védnek átnyújtott egy levelet, amelyben Kratnár 
János arra kérte az ügyvédet, hogy tegyen lépése­
ket pőrének u.ira fölvétele iránt. Dr. R á c z átvette 
a levelet és a meghatalmazást. Egyúttal értesítette 
a por újra való megindításának tervéről K r a m á r - 

' n a k Tápiósápon lakó rokonait s kérte őket, hogy 
ebben az ügyben mielőbb keressék föl irodájában. 
A rokonok Budapestre lőttek s az irodában Graf 
jelenlétében megállapodtak az ügyvéddel a részle­
tekben és kijelentették, hogy perköltségre néhány 
nap múlva nagyobb összegű előleget fognak neki 
adni. A rokonok azonban már másnap táviratot kap­
tak, amelyben G r a f - dr. R á c z ügyvéd nevében 
— kérte őket, hogy ne fáradjanak Budapestre, mert 
6 majd kimegy hozzájuk Tápiósápra. Másnap ki is 
ment. Egyenesen a községházára sietett, ott a jegy - 
zőnek bemutatta magát, mint dr. Rá ez ügyvéd he­
lyettese, elhivatta Kram ár rokonait s tárgyalásba 
bocsátkozott velük. A dolog vége az lett, hogy Át­
vett a perköltségre több száz korona előleget, az­
után sietett el 4 ápiósáprói. Dr. *\ácz itt Budapesten 
várta egy ideig Kram á r rokonait. Mivel azonban 
nem jöttek, levélben tudakozódott töltik elmaradá­

suk okáról. Ekkor kiderült a csalás. Kramár leve* 
lét, amelyet az ügyvédnek irt, Graf maga hamisí­
totta. A kárvallottak följelentést tettek a rendőrségen.
A detektívek tegnap Graf Józsefet elfogták.

i— A letartóztatott gabonablzományos. A gróf 
Esterházy Pál huszárhadnagy által csajás. 
sikkasztás és uzsora miatt feljelentett és letartózta­
tott Liedermann Aurél budapesti gabonabizo­
mányos ügyében a terhelt mindenáron az ügytől tá­
vol álló személyeket akar belevonni s e czélból több 
levelet juttatott védője révén M a r c z e 11 vizsgáló-' 
bíróhoz. Ezekkel a levelekkel együtt a védő más 
iratokat is terjesztett a vizsgálóbíró elé, amelyekkel 
bizonyítani kívánja azt, hogy Liedermann mindig 
grófi megbízott meghatalmazásában járt el. A védő 
ezenfelül kéri néhány tanú kihallgatását arra nézve, 
hogy ki kapta kézhez az 50—60 százalék levonásá­
val leszámítolt váltók ellenértékét. A vizsgálóbíró 
ez iratokat felterjesztette az eddigiekkel egyetem­
ben a vádtanácshoz, amely a napokban fog dönteni 
Liedermann további fogvatartása ügyében.

_ Asszonyok kezében. Williams búr g-
ban történt meg ez a nem mindennapi eset. Egy 
T a many Bernát nevű hírhedt betörő be akart jutni 
a város északi részén egy ház második emeleti la­
kásába, amelyben egy hölgy lakik. Abban a pilla­
natban, amikor a toivaikulcsot be akarta dugni a 
zárba, hirtelen feltárult az ajtó és a betörővel szem­
ben ott állt G i n n i 1 o Anna asszony, a lakó, megra­
gadta a betörő csuklóját és segítségért kiáltott. A 
szomszédból két asszony jött oda, akiktől úgy meg­
ijedt Tamany, hogy kirántotta magát az asszony, 
kezéből és lerohant a lépcsőn. Vesztére. A segély­
kiáltásra figyelmes lett az első emeleten levő Ama­
zon nevű női sport-klub választmánya, amey éppen 
ülést tartott s a hölgyek kiszaladtak a lépcsőházba.
A menekülő betörőt, aki hatalmukba esett, össze­
vissza ütötték, karmolták, ruháját letépték s ki tudja, 
mi történik még az elcsípett betörővel, ha el nem 
kezd kiabálni — segítségért. Nemsokára előkerült 
egy rendőr. Tamany összetett kézzel könyörgött 
neki, hogy mentse meg az asszonyoktól, inkább vi­
gye a legsötétebb börtönbe. A boldogtalan emberről 
úgy letépték a ruhát az asszonyok,hogy csak pokróczba 
burkolva lehetett az utczára kimenni vele. A teste 
tele van sebbel, az arcza meg karczolással és hó­
napok múlnak el, míg a kellemetlen kaland nj omai 
beforradnak.

_ Megörült a koporsó mellett. Á szerelmi élet
abnormitásainak történetében, Kvaft-Ebing legborzal­
masabb eset-adatai mellett is, megdöbbentően ritka 
helyet foglal el az az eset, amely flia a zemplénmegyei 
Tiszakarádon játszódott le. A falu egyik jómódú ipa­
rosának tizennyolez éves szép leánya meghalt a 
napokban. Tüdőgyuladás áldozata lett. Az apa, 
K ó r ó Sztoja parasztiad bízta meg a halott őrizeté­
vel. Kóró este bement a halottasszobába és hajnalig 
virrasztóit mellette. A fiú szerelmes volt a leányba 
és a borzalmas vágy, a holtan kiterített haladon lát­
tára, annyira hatalmába kerítette, hogy merényletre 
vetemedett. Azután a ravatalra borult és keserves 
jajgatással siratta szerelmét. Hajnaliéit bejött az apa, 
Iiogy meglátogassa drága halottját. Megállóit ebeiben 
a vér, mikor a holttestet a földön találta. A koporsó 
üres volt. Kóró kiemelte a halottat és úgy hajtotta 
végre a hajmeresztő tettet. Az apa rávetette magát a 
parasztgyevekre, fölíármázta a liaznépct s ezek se­
gítségével megkötözte a merénylőt. Kóró egyszerre 
elsáppadt, szálát habos tajték borította el, üvöltött, 
a leány nevét kiáltozta, aztau élettelenül bukott 
el a padlón. Orvos jött, aki megállapította, hogy a 
parasztfiu megörült, majd szivszélhüdés érte.

— A háború ellen. Az angol munkáspárt elhatá­
rozta, hogy a iövő tavaszszal husztagu küldöttséget 
meneszt Berlinbe. Ennek az utazásnak az a czélja. 
hogy az angol szocziáldemokráczia a némettel kö­
zösen mozgalmat indítson a háború ellen és meg­
akadályozza azoknak aknamunkáját, akik a két nem­
zet között az egyenetlenséget szítják. Macdonald 
képviselő Bebcllel együttesen/vállalkozott ennek a 
szokatlan nemzetközi tüntetésnek rendezésére. ___
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— Adós, aki özet. Máli Gézát régen számon- 
tartiák a rendőrségen a rovottmultuak jegyzékében.
A jeles férfiút nemrég harmincz napi elzárásra ítélték 
lés nyomban bekísérték a tolonczházba. A szeretője, 
Bakos Julia ágyneműt küldött be a tolonczházba 
M á 11 n a k, intézkedett, hogy a saját kosztján élhes­
sen, azonfelül tiz koronát is adott neki zsebpénzül. 
De Máli keveselte ezt a jótékonyságot s levelet irt 
Bakos Julinak, aki rendőrileg nyilvántartott hölgy.
A levélben szemrehányásokat tett a leánynak, hogy 
rongyos öt forinttal akarta őt „abfertigolni". De le­
gyen nyugodt, nem maradok adósa! — igy végző­
dött a levél. Máli tényleg fizetett. Ma kiszabadult 
a tolonczházból s első dolga az volt, hogy megláto­
gatta Bakos Júliát a Munkás-utcza egyik házában. 
Pohár vizet kért tőle, aztán kést rántott s a szeren­
csétlen leány szemét kiszúrta. A merénylő elmene­
kült, a leányt pedig a mentők a kórházba szállították.

— Elgázolások. Az arad—tövisi vonalon levő Mi- 
lovodos állomásnál Pogány Tivadar pályaőr a 695. 
számú tehervonat elé került, amely ieiút teljesen el- j 
választotta törzsétől. A vizsgálatot megindították. — j 
Az Arad közelében fekvő Sofronya állomásnál Kis | 
György fékező leesett a Budapest felé haladó sze- I 
mélyvonatról és a fején életveszélycsen megsérült. 
Az aradi kórházba vitték, ahol most élet-halál kö- | 

zött lebeg. i
w. Halálozás. Ma délután három órakor temették , 

el nagy részvét mellett Ruth Janka telefonkezelő- < 
nőt, aki 24 éves korában tüdőbajban Budapesten el- | 
hunyt. A megboldogult kartársnői hatalmas koszorút 
küldöttek koporsójára, temetésénél pedig testületileg 
képviseltették magukat.

— Fürdőélet Bártiaíürdön. Aki két év előtt járt 
Bártfafürdőn, az ma alig ismer reá, olyan előnyösen 
változott. Joggal mondhatjuk, hogy Bártfaiürdő, 
mint Európának legkimagaslóbb kárpáti klimatikus 
gyógyhelye szerepel. Az internaczionális közönségen 
már észlelhetjük, hogy fürdőink büszkesége: Bártía- 
fürdő az egész világon ismeretes, mert a vendégek 
jórésze angol, franczia. német, olasz és amerikai. A 
modern világíiirdő látogatottságát, annak szakszeri! 
vezetését a mindenki által kedvelt, előzékeny fürdő- 
igazgatónak, Max Jánosnak köszönheti, ki fáradtsá­
got nem ismerő, páratlan figyelmességével egyedül 
arra törekszik, hogy a fitrdövendég kellemesen érezze 
magát, ezért mindenféle szórakozásról gondoskodva 
van. Mindezekhez hozzájárul a minden tekintetben 
olcsó és figyelmes kiszolgálás. Brátfafiirdön olyan 
olcsó az élet, hogy a fürdővendégek önként hosZ' 
szabbitják meg az ottartózkodást, mert a fürdő ven 
dégek arczárói le lehet olvasni a megelégedést. Bu 
dapeströl jelenleg 500 fürdővendég van együtt a leg- 
elökelőb társaságból. Az időjárás nagyon kedvező.
A fürdöteiep villanyvilágítással van ellátva.

x Véredényelmeszesedés (artellosklerosisl nem­
csak az öregkor betegsége hanem sokszor fiatalabb 
korban is lepi meg az embereket és okoz kellemet­
len tüneteket, mint fejfájást, szédülést, álmatlanságot 
szivtüneteket, sat.-t. Az orvosi tudomány ezen és 
hasonló tünetek okát a vér edény elmeszesedésben ta­
pasztalható magasabb vérnyomásnak tulajdonítja. A 
múlt évben bejárta a napi és orvosi szaksajtókat az 
a hir, hogy D'A r s o n v a 1 franczia tudós orvostanár 
magasfeszültségű villamos árammal 
e betegség ellen sikereket ért cl. E sikereknek élet­
tani magyarázata az, hogy a magasfeszültségű áram 
nak vérnyomást csökkentő hatása van. Ez a kezelés 
mód, melyet felfedezője után Arsonvalisationak ne 
veznek, teljesen fájdalmatlan és felette kényelmes 
mert ruhán keresztül történik. Magyar részről is be 
igazolást nyertek a kiváló franczia tudós crcdmé 
nyei dr. Honig Izsó budapesti elektrothera 
piai intézetében (Károly-körut 24.), ahol e 
kezelési mód számos esetben kipróbálva, szintén 
bevált.

x Perzlna az Amerikai Parkban. A múlt hónapi 
kitűnő programúinál még nagyobbszabásu ui műsor 
lesz mától kezdve a Parkban. Ma lép fel először 
Perzina, aki Newyorkból jött csodálatosan idomított 
100 állatával, kutyákkal, majmokkal, kakadukkal, 
akik Sherlock Holmes, a rendőr-kutya czimen egész 
háromfelvonásos színdarabot játszanak. Ami ezen 
a téren eddig látható volt, az mind silány utánzat. 
Taukvai, a kínai csodamiivészck, 8 Colini Cleons, a 
világhírű forgószcltánczosok, The Bontás, keleti 
művészek, Perzina majmok csapata, Vinciit Mária 
spanyol szubrette, The 5 Harveys, drótkötéltánczo- 
sok, Ellora Montana, kanadai énekesnő és egy 
egész sereg igazi attrakezió egészíti ki ezt a titán! 
műsort. Nem kevesebb, mint 25 ifi szám v,an a Ta- 
barin Moulin Rougeban. Az előadásokat kedvezőtlen 
időben is megtartják'.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Zászlók, czimerck minden kivitelben kaphatók 

Llnhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, VIII., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

Az egyeztető bizottságok.
— A munkaharezok korlátozására Irányuló Intéz­

ményekről. —
Budapest, Julius 31.

Tegnapi számunkban közöltük a munkás és mun­
kaadó közt lévő viszályok elhárítására, illetve a már 
kitprt sztrájkok megszüntetésére létesített egyeztető­
bizottságok történetét és működését. Részletesen fel­
soroltuk az egyes európai államokban e bizottságok 
történeti keletkezését. Most bemutatjuk még a követ­
kező államokat:

Kanadában egy’ 1903-iki törvény felhatal­
mazta a munkaminisztert, hogy azon esetben, ha a 
vasúti vállalatoknál a társaság és a munkások egy­
mással viszályban vannak, akkor vagy egy fél ké­
relmére, vagy saját elhatározásából egyeztető bizott­
ságot hiv össze, mely a felek 1—1 képviselőiéből 
(ügyvédek kizárva!) és egy független, pártatlan har­
madik személyből áll, ki a tárgyalásokat vezeti. Ha 
a bizottságban a felek nem jutnak megegyezésre, 
akkor a mtmkaminiszter döntö-biróságot nevez ki, 
mely szintén 1—1 munkaadóból és munkásból, vala­
mint egy harmadik személyből kell, hogy álljon. E 
dőntő-b.iróság jogai úgyszólván megegyeznek bár­
mely állami törvényszék jogaival, t. i. az általa tanú­
vallomásra felszólított egyének kötelesek megjelenni 
a bíróság előtt (tanukénysztr), megtekintheti az üz­
leti könyveket, valamint mindkét fél iratait. A döntés 
nyilvánosságra liozatik, de egyik félre sem kötelező.

Az északamerikai E g y e s ii 11 - Á 11 a m o k b a n 
először Massachusetts állam alakított békéltető bi­
zottságot (Board of Conciliation and Arbitration) 
1866-ban, mely vagy a felek felhívására, vagy salát 
elhatározásából inditia meg a békéltető eljárást és 
ha az egyeztetés nem sikerül, döntést hoz. 1902-ben 
17 államnak volt ilyen állandó egyeztető hivatala. 
Ezek: California, Colorado, Connecticut, Idaho, 
Illinois, Indiana, Kansas, Louisiana, Massachusetts, 
Michigan, Minnesota, Montana, New-Iersey, New- 
York, Ohio, Utah és Wisconsin. További 7 államban 
esetröl-csetre létesülnek ily bizottságok. Ezeknek 
tagjai a munkaadószövetség és a munkásszakszcrvc- 
zet 1—1 delegátusa, azonkívül a két kiküldött együt­
tes ajánlatára nevezi ki a kormány a harmadik ta­
got. Sajnos, e bizottságok döntései nem bírnak kö­
telező erővel. Előnyük az, hogy bármely, általuk fel­
sorolt balokról, visszaélésekről hivatalos vizsgálatot 
kérhetnek. Egy ily bizottság évente circa 30 ügyben 
hoz döntést.

1902-ben a közlekedési vállalatokra vonatkozólag 
a National Civic Federation egy hivatalt létesített 
(Industrial department of the National Civic Fede­
ration), melybe 12 munkaadó, 12 munkás és 12 pár­
tatlan személy, összesen tehát 36 tag választatik. E 
hivatal cgyeztető-bizottsága (Conciliation comitée) 9 
tagból áll (mindegyik fél részéről 3—3). Ha a bizott­
ság közvetítő eljárása siker nélkül marad, akkor a 
felek beleegyezésével döntőbíróság (court of arbitra­
tion) alakul, melynek tagjai 2—2 munkaadó és munkás 
és egy a többi négy tag által egyhangúlag választott 
pártatlan személy. Ha ennek döntése nem volna el­
fogadható, akkor az. ügy utolsó fóruma a 36 tagú In­
dustrial Departement.

Ausztráliában az egyes államok törvény- 
hozása a legmesszebbmenő hatalmat és a legnagyobb 
s legkiterjedtebb hatáskört biztosította ezen intéz­
ménynek.

N e w-Z ealandbcn egy, William Rembcr 
Reewes által kezdeményezett 1894-iki törvény (Con­
ciliation and Arbitration Act) értelmében állatni bé­
kéltető bizottság, illetve döntőbíróság alakult, mely­
nek határozatai kötelezők a munkaadókra és a szer­
vezett munkásokra nézve. E több Ízben (1896, 1898, 
1901) megváltoztatott és bővített törvény szerint.

melyet röviden Recwes-törvénynek is nevezne, 
New-Zealand mind a kilencz kerülete nyer egy-egy 
egyeztető hivatalt (Board of conciliation) és második 
és utolsó fórumként pedig az állam fővárosában, 
Wellingtonban létesült egy döntőbíróság (Court of 
arbitration). Az egyeztető hivatalba a munkaadók 
és munkások szövetsége 3—3 tagot delegálnak. Ä 
döntőbíróság 3 tagból áll, akik közül 1—1 a munka­
adók szövetsége és a munkások szakszervezete aján- 
latára neveztetnek ki az állam kormányzójától, a 
harmadik, aki egyszersmind a tárgyalásokat vezeti, 
a legfelsőbb törvényszék egy bírája.

A munkviszonyból kifolyólag beálló nézeteltéré­
sek, viszályok alkalmával, ha csak egy fél is közbe­
lépésre hívja fel az cgyezettő hivatalt, ez megindítja 
az eljárást, megvizsgálja a viszonyokat, melynek 
tartama alatt tanukat hallgat ki (tanukényszer) és 
megegyezés létrejöttét igyekezik elérni. Ha megegye­
zés nem jön létre, határozatot hoz, mely egy félre 
sem kötelező és amely határozat ellen bármelyik 
fél felebbezhet a döntőbírósághoz. E bíróság tárgyalja 
az ügyet és most már mjindkét felet kötelező 
döntést hoz, melynek megsértése 500 fontig ter­
jedhető pénzbírságot von maga után. Azon időtö[ 
kezdve, melytől az iigy az egyezetető hivatal- vagy 
folytatólag a döntőbírósághoz felterjesztetett, a fe­
leknek 50 font pénzbírság terhe alatt nem szabad 
sztrájkot egy lock outot inszczenálni. A döntőbíró­
ság határozataiban megállapítja a munkaidőt (heti 
4S óra), a minimális heti munkabért, mely mindig 
magasabb a létminimumnál s czélja az, hogy a mun­
kás annyit keressen, amennyiből családjával tisztes­
ségesen megélhet.

Ezen intézmény, melynek eleinte oly sok 
ellensége volt, úgy látszik, f 4 - / e s c n bevált, 
mert ma már mindenütt nagyon elismerően nyilat­
koznak róla és New-Izlandban egészen meghonoso­
dott.

V i c t ó r i ,a állam munkabérhivatalainak ha­
tásköre és hatalma úgyszólván megegyezik a new- 
zealandi döntőbíróságéival. A felső fórum itt egy kü­
lön állami hivatal, a „Special Board“ (felerészben 
munkaadó, felerészben munkás). A sztrájk és lock out 
elhárításán kivii! feladatát képezi még a Special 
Boardnak a minimális munkabér megállapítása, de 
csak oly iparágaknál, melyeknél a sweating-system 
alkalmaztatik. Ilyen például a pékipar, ruházati Ipar, 
czipőipar, melyeknél a munkabér óránkint 1 sti 
(1.20—1.25 K).

Hasonló intézmények létesültek még Uidél- 
Walesben (1899.) és Nyugatusztráliában 
(1902.). Különbség csak annyiban van, hogy Ujdél- 
walcsben nincsenek állandó egyeztető bizottságok, 
hanem ezeket a kormány esetröl-esetre alakítja. 
Ezen bizottságok támogatására a vizsgálatot egy 
kerületi törvényszéki bíró vezeti. A döntőbíróság 
állandó és szervezete is teljesen azonos a new-zea- 
landivel. Úgy Ujdélwalesben, mint Nyugatausztráliá- 
ban minden viszály kell hogy az egyeztető hivatal 
elé terjesztessék, mert ha ennek mellőzésével sztrájk 
vagy lock out tör ki, akkor az ezt rendező fél pénz­
bírsággal vagy börtönbüntetéssel sujtatik.

Quccnslandben a Court of conciliation act 
(1892) értelmében a kormány fel van hatalmazva 
egyeztető bizottságok felállítására, melyeknek élén 
egy-egy békehiró áll. Bármely fél kívánatéra a bi­
zottság megindítja az eljárást, melynek folyatna alatt 
mindkét fél tanúvallomásra, a bizottság felszólítá­
sára, Y\ font sterling birság terhe alatt köteles meg­
jelenni. Kötelező érvénnyel bíró határozat azonban 
nem hozható.

Délausztráliában 1894-ben létesült egy 
egyeztető hivatal, melynek határozata kötelező erő­
vel bir minden bejegyzett munkaadószövetséggel, 
munkásszaksz er vezette!, illetőleg ezeknek tagjaival 
szemben. A bejegyzésnek egyik előfeltétele t. i. az, 
hogy a bejegyzendő szövetség, illetőleg szakszerve­
zet előre is elismerje az egyeztető hivatal által ho­
zandó határozatoknak érvényességét.

Idevágó szakirodalom: Van der Borght „Sozial­
politik“, Bernstein „Der Streik“, Dr. Márki H. „Tár­
sadalompolitika“, Kettle „Strikes and arbitration“, 
Muiidella „Arbitration as a means of preventing 
sit ikes", Siegfried „La démocratie en Nouv.'llc- 
Zélandc", Gide „Economic Sociale“.

Cull Nándor.
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Szombat, augusztus 1(

színház és művészet,

(*) Sztrájkhirek az Operából. A színházak nyári 
szünete ideién csendesek a művészet berkei. De ha 
néptelen is a nézőtér és néma is a színpad, a pletyka 
még se szünetel. így támadt az a hir is, hogy az 
Öperaház személyzete elégedetlen, forrong, memo­
randumot készít és ha a miniszter nem teljesíti a kí­
vánságaikat, akkor már a szezon kezdetekor 
sztrájkba lépnek. Ezzel szemben illetékes oldalról 
azt a módosító értesítést kapjuk, hogy memorandum­
ról s készülő sztrájkról már azért se lehet szó, mert 
az Operaház személyzete a szélrózsa minden irányá­
ban szétrebbent s nincs együtt Budapesten s el se 
képzelhető, hogy ilyen határozat létrejöhetett volna. 
Mindössze annyi alapja van e híresztelésnek, hogy 
az Operaház személyzete három év óta várja a lak­
bérkérdés megoldását. Ezt a kérdést az akkori fize­
tésrendezés alkalmával kikapcsolták s az még ma 
sincs rendezve. Eddig se lakbért, sem drágasági pót­
lékot — amit szintén kilátásba helyeztek nekik — 
nem kaptak. Mindezt annak ideién számon fogják 
kérni, de ez csak akkor kerül sorra, ha teljes szám­
mal együtt lesznek és anélkül, hogy sztrájkolni akar­
nának.

(♦) Császár Imre betegsége. Színházi körökben 
már egy év óta aggódó figyelemmel kisérik azt a 
súlyos idegbajt, mely Császár Imrét, a Nemzeti 
Színház legrokonszenvesebb művészei egyikét meg­
támadta. A hóditó külsejű művész alakja ijesztő vál­
tozáson ment át. Ereje megtört, a járás is nehezére 
esett és ha nagy ritkán föl is lépett, csak botra tá­
maszkodva játszhatta végig szerepét. De a szünidőt 
megelőző hónapokban egyáltalában nem jelent meg 
a közönség előtt, e helyett egy külföldi szanató­
riumba vonult, hogy elveszett rugékonyságát, ereiét, 
egészségét visszanyerje. Sajnos, ez nem sikerült. A 
beteg művész állapota egyre súlyosodon és ma azt 
a megrendítő hirt veszsziik, hogy Császár Imrét 
családja, a bécsi orvostanárok rendeletére, a döb­
lingi gyógyintézetben helyezte el. Ezek után alig 
lehet remélni, hogy még valaha visszatérhessen si­
kerekben gazdag miivészi pályájához. Hir szerint a 
nagy beteg Császár Imrét legközelebb a Nemzeti 
Színház örökös tagjává fogják kinevezni.

(») Ajándék a Nemzeti Múzeumnak. Érdekes és 
a műtörténetre nem kis becscsel biró könyvvel sza­
porodott a napokban a Magyar Nemzeti Muzeum 
könyvtára. Kiss Sándorné odaajándékozta fiának, 
Ör. Kiss Gyula remek tollrajzait. Ezek a rajzók 
könyvbe vannak kötve. Majdnem kétszáz tökéletes 
rajz van ebben a könyvben,‘érdekes régiségek bá­
mulatosan ügyes képei, fegyverek, sírkövek, haszná­
lati tárgyak raizait halmozta itt össze a szorgalom 
és a tudás. Dr. Kiss Gyula, aki ezeket tizennvolcz 
éves korában rajzolta, egyébként rendkívül érdekes 
életet élt. Itt született Magyarországon, az orvosi pá­
lyára készült és mint orvos, hollandiai szolgálatba 
lépett, Szumatra szigetére vetődött, ahol katonaorvosi 
praxist folytatott és ott is halt meg java férfikorában.

C) A Kéve düsszeldorii kiállítása. A Kéve művé­
szeti egyesület nemrégiben elhatározta, hogy a kül­
föld nagyobb városaiban kiállítást rendez. Az egye­
sület első kiállítása lulius hó 1-én nyílt meg Düsszel- 
dorfban. A kiállított müvek 31 olajfestményből, 24 
grafikai munkából és egy szoborból állottak. DUsszel- 
dorfban a kiállítást már eddigclé is rendkívül sokan 
látogatták és a kiállításnak kvalitásos anyaga az ot­
tani művészkörökben valósággal feltűnést keltett. A 
sajtó kimerítő czlkkekben foglalkozott a kiállítással 
és a legtöbb lap a legnagyobb elismeréssel adózott 
a Kéve tagjainak. A kiállítást ma zárták be. A diisszel- 
dorfi kiállítás egész anyaga Berlinbe megy, ahol az 
egyesület kiállítása augusztus hó első napjaiban fog 
megnyílni.

(‘) Egyházi zene. A budavári koronázó Mátyás­
templomban augusztus hó 2-án, vasárnap délelőtt 10 
órakor a nagymisén Vavrlnecz Mór D-dur miséié ke­
rül előadásra Vavrinecz Mórné. Lichtenstein Dóra 
Juhász Ferencz és Várady Sándor közremükdésével. 
Betétek: Salve Requia női quartett és Veritas mea 
alt-solo. Az orgonán Sugár Viktor tüzérfőhadnazy 
fog Játszani,
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(*) Pálllk Béla hagyatéka. P á 11 i k Béla, a na­
pokban elhunyt kitűnő festőművész után rendkívül 
érdekes és értékes művészi hagyaték maradt hátra, 
amely maid a városligeti Műcsarnokban kerül ki­
állításra. A hagyaték legnagyobb és legértékesebb’ 
darabja, a honvédség megalapítását megörökítő nagy 
vászon, amelyet évek előtt a honvédelmi kormány, 
rendelt meg a művésznél. Egészen kész a festmény, 
csupán néhány aprólékos részt befelező ecsetvonás 
hiányzik még. Ott lesznek az egész fiatal korában 
festett apróbb virág- és gyümölcs csendéletei, meg 
tájképei, amelyek az egészen fiatal művésznek még 
a hatvanas évek eleién megállapították a hírnevét 
Féltve őrizte ezeket a becses relikviákat s nem is 
vált meg tőlük sohasem, habár igen sokszor nagy, 
árakat kínáltak azokért. Hogy a zaklatásoktól meg­
meneküljön, odaajándékozta azokat rajongásig sze­
retett leányának s néki ajándékozta a többi képét 
is, amelyeket értékeseknek tartott. Ezek között van­
nak a legelső birka, kos és más állatképei s azok, 
amelyekkel a külföldi kiállításokon a legnagyobb ki> 
tüntetéseket elnyerte. Van igen sok gyögyörü 
portrait, leginkább családtagokról való, abból az idő­
ből, mikor mint arczképfestőként ismerték a nevét. 
Rengeteg a hires állatképeihez készített tanulmá­
nyoknak a száma, amelyeknek a legapróbbja is kész 
képnek illik be, annyira kidolgozta azokat. A kisebb’ 
dolgokon kívül van egy néhány egészen nagysza­
bású kompozicziója, amelyeket mostanában készült 
megfesteni. Az egyik ilyenen egy szarvasvadászatot, 
a másikon pedig az akolból kitóduló birkasereget 
rajzolt meg, de a megfestésükbe már nem kezdhe­
tett bele. A Pállik-kiállitás annál inkább érdekes 
lesz, mivel a képek legnagyobb része teljesen is­
meretlen a közönség előtt.

(*) Színtársulatok szervezése. A következő őszi 
és téli sziniévadra most kezdik úgy a fővárosi, mint 
a vidéki színigazgatók társulatuk szervezését. A 
szinészegyesiilet ezúton is figyelmezteti tagjait, hogy 
szerződésért most jelentkezzenek, mert az uj szülé­
szeti törvény értelmében a szerződéseket ezentúl 
szeptember hónaptól kell megkötni.

(*) A magyar zeneszerzőkért. A Népszínház el­
tűnésével egyetlen .operett-színház maradt verseny­
társ nélkül, a vidéki igazgatók és szerzők tanácsta­
lanul állottak. E válságos helyzetben Erdélyi Miklós 
nagyváradi színigazgató tervet adott arra, hogyan 
láthassák el magukat eredeti és külföldi zenés dara­
bokkal, amelyekre szükségük van. Nekik ugyanis 
nem elég a Királyszinház esetleg egyetlen sikeres 
operettje, minden hónapban két-három eredeti ope­
rettet kell adni. A terv, amelyet elfogadtak, a követ­
kező: hat vidéki színigazgató társul és pedig: Er­
délyi Miklós (Nagyvárad), Krecsányi Ignácz (Te­
mesvár). Komjáthy János (Kassa). Zilahy Gyula 
(Debreczen), Bállá Kálmán (Pozsony), Makó Lajos 
(Szeged). Ez a társaság ieienkint 1500 koronát, ösz- 
szesen 9000 koronát tesz össze közös pénztárba. Vá­
sárol eredeti magyar operetteket s magyar irófor- 
ditók utján külföldieket is. Sorshúzás dönti el, me- 
lyik színigazgató játszsza a darabot először, a többi 
azután adia sorban. A kisebb direktorok rájuk eső 
rész lefizetése után adhaíiák a darabot. Nyereségre 
nem dolgozik az egyesülés, ügynököt nem vesz 
igénybe operettekre. Havonta egyszer ülésezik Bu­
dapesten s legalább négyen határoznak a benyújtott 
darabok felett. A szerzők egyesülete s általában a 
szerzők örömmel iidvözlik ezt a kiváló tervet, 
mert ilymódon becsületes és előnyös szerződésekhez 
juthatnak. A Színigazgatók Egyesülése már kész s 
őszre megkezdik a darabok bírálását és elfogadását. 
Siker esetén fővárosi színházaktól is vesznek ope­
retteket, de nagyobbrészt egyenesen a szerzőktől 
szerzik be nagymérvű szükségleteiket. Ez a terv kül­
földön is ismeretlen, helyes módon oldja meg és 
egyezteti össze az igazgatók és a szerzők érdekeit 

(*) A Műcsarnokból. Benkő Kálmán, a Képző­
művészeti Társulat igazgatója további három heti 
szabadságra Gastein-fürdöbe utazott. Távollétében a 
társulat igazgatói teendőit Jendrassik Jenő festő­
művész, helyettes-igazgató látja cl.

(♦) A Varázsiuvola uj szövege. A jövő szezonban 
újonnan átdolgozott szöveggel adják elő a párisi vig- 
operában a „Varázsfuvolá“-t. Carré igazgató megbízá­
sából Bisson és Fcrrier Írja át újból az elavult szö­
vegkönyvet, amelyet Nuitter és Beaumont készített 
lSC5-ben a Theatre Lyriquc számár»
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FŐVÁROS.
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)( Az ul Ipartörvény. Kossuth Ferencz keres­
kedelemügyi miniszter leküldötte a főváros ható­
ságához az uj ipartörvény javaslatának' a második ré­
szét. Fölhívja a hatóságot, hogy az első rész kapcsán, 
a törvényhatóság területén működő Iparhatóságok­
nak — tanulmányozás végett — sürgősen adja ki 
és ezeknek az észrevételeit olyan időre kívánja be, 
hogy azok szeptember hónap végéig, a törvényható­
ság véleményével együtt, a minisztérium elé legye­
nek terjeszthetők.

)( Villamos vezetékek. Á Magyar Villamossági 
r. T. a főváros külterületein nagyfeszültségű lég­
vezetéket akar alkalmazni. A kereskedelemügyi mi­
niszter ebben a tárgyban bizottságot alakit és föl­
hívja a főváros hatóságát, hogy ebben vegyen részt.
A bizottság föladata első sorban annak a kérdésnek 
a tanulmányozása lesz, vájjon nem lehetng-e ezt a 
nagyfeszültségű, valamint a külső területek részére 
szükséges kisfeszültségű (táviró és telefon) vezetékek 
részére, tervszerűen, már előre is, olyan irány-nyo­
mot megállapítani, amelynek következetes megtar­
tása esetén az említett kétféle berendezés vezeté- 
keinek a keresztezései elkerülhetők lennének.

! )( Árlejtés közmunkákra. Ma délelőtt több köz­
munkára tartott árlejtést a kövezésekre és csator­
názásokra felügyelő bizottság B u z á t h János ta- 
pácsjegyző einökiése mellett. A" nagyobb munkálatok" 
közé tartozik a városligeti mutatványos telep utal­
nak a kövezése; továbbá: a városligeti millenium! 
emlékmű környékének makadámszerü rendezése; a 
Városligetben tervezett két uj szökőkút épitő-mun- 
kája és több utcza és ut rendezése. Beérkezett ösz- 
szesen 43 ajánlat, amelyeket kiadott a bizottság a 
számvevőségnek és mérnöki hivatalnak, az össze­
hasonlító számítások megtétele végett. Az, .eredmény 
kihirdetése augusztus 8-án, szombaton délelőtt 11 
órakor lesz a Központi városháza középitési termé­
ben. Ugyancsak ma tartották meg az árlejtést a VI. 
k'er., Lehel-utcza oldal-utainak a burkolásához szük­
séges 234.000 darab gránit, vagy bazait-feikö szál­
lítására. A beérkezett üt ajánlat .közül azt a kettőt 
fogadta el a bizottság, amelyeket 1000 darabonként 
310, illetőleg 315 koronával tettek.

5 )( Kisiparosok segélyezése. Ma délelőtt ülést tar­
tott az Albrecht Hildegardc-alapra felügyelő bizott­
ság. amely alkalommal több kisiparosnak szavaztak 
meg kamatnélküli kölcsönt. Egyenkint 80—80 koro- 
nát kap tizenhat kisiparos, 120—120 koronát hét, 
160—160 koronát hét, 200—200 koronát harminczhét. 
Elutasítottak öt folyamodót. Az Albrecht Hildegarde- 
alapnál ez idő szerint 123.861 korona 98 fillér áll 
rendelkezésre.

> )( Versenytárgyalás a IV. kér. dohánynagyáru-
'dára. A fővárosi pénzügyigazgatóság közli, hogy a 
IV. kér. dohánynagyáruda elhalálozás folytán meg­
üresedett, miért is folyó évi augusztus 29-ére ezen 
árudái jog elnyerése végett versenytárgyalás lesz 
megtartva. A pénzligylgazgatóság közli, hogy az 
eddigi kezelő az áruda kezeléséért 0.64 százalékot él­
vezett. A nagyárudának az elmúlt évben 1,461.984 
korona forgalma volt, amelyből 1,369.364 korona a 
kisárusokra ég 92.619 korona a kicsinybem clárusi- 
tásra esett. Bélyegjegy és váltóiirlap forgalma 38.610 
korona volt. A vállalkozó a havanna-szivarok daru­
sítására is nyerhet engedélyt. Az ajánlkozó tartozik 
2880 korona biztosítékot letenni s egy koronás bé­
lyeggel ellátott zárt ajánlatát folyó évi augusztus 
28-ig a m. kir. pénzügyigazgatóság főnökéhez (Vám­
ház, 1. em., 19. ajtó) személyesen, vagy postán be­
nyújtani.

)( Alapszabály-lóváliagyás. A belügyminiszter 
jóváhagyta a „Budapesti VII. kér. függetlenségi és 
48-as pártkor“ módosított alapszabályait.

)( A jubileumi alapítvány műépítészet! dija. A
főváros tanácsa, amint említettük, a Ferencz József 
koronázó jubileumi alapítványból pályázatot hirde­
tett a 4800 koronás müépitészeti díjra. Az annak ide­
iében közölt pályázati hirdetés 3-lk pontiában, n 
méretek megállapításánál, a 30 öl mélységű telek­
méretet hibásan számították át 68.27 méterre, holott 
az csak 56.89 méternek felel meg. Ezt ezúttal helyre­
igazításul közöljük v

)( Fővárosi munkások biztosításának a bejelen­
tése. A fővárosi alkalmazottaknak betegség és bal­
eset ideién való biztosításra történő bejelentése tár­
gyában a tanács határozatot hozott. A főváros, mint 
munkaadó, az 1907. évi törvény rendelkezései értel­
mében betegség és baleset esetére való biztosítás 
kötelezettsége alá eső alkalmazottainak be- és ki­
lépését, valamint az ezeknek munkaviszonyában be­
állott egyéb változásokat a budapesti kerületi 
munkásbiztositó-pénztárnál, vagy minden egyes al­
kalmazottról kiállítandó egyévi bejelentő-lapon, vagy 
a heti, illetőleg havi befizető-jegyzékekkel jelentheti 
be. A felveendő adatok száma mind a két bejelentő­
mód mellett ugyanannyi. Ennélfogva annak az eldön- 
tésénél, hogy a főváros melyik bejelentő-módot al­
kalmazza, főképp az szolgálhat irányadóul, hogy me- 
lyik alkalmasabb a munkások jelenlegi alkalmazás- 
módja és befizető-rendszere mellett, a törvényben 
előirt kötelező bejelentések végzésére. Az .előnyök 
figyelembevételével elhatározta a tanács, hogy a be­
jelentés a m. kir. állami munkásbiztositó-hivatal ren­
deletében megállapított mintájú egyévi bejelentő-la­
pok utján történjék. A használatra való nyomtatvá­
nyok mintáit, a nyilvántartás és kezelés rendjét rész­
letesen a székesfőváros pénzügyi és gazdasági ügy­
osztálya állapítja meg és a vele járó tennivalókat 
ugyancsak ez az ügyosztály látja el.

)( Elhanyagolt útvonal. A főváros Hatósága ki- 
lencz esztendővel ezelőtt elhatározta, hogy az I. kér. 
Basaréten levő és a Hidegkuti-utról a Basaréti-utra 
vezető Hidász-utat járható állapotba helyezteti, ille­
tőleg feltölteti, úgy, hogy rajta az Orsó-ut környé- 
kén levő nyaralóktól közlekedni lehessen a villamos 
vasúthoz. Kilencz év óta azonban semmi sem történt; 
az ut ma is öseredeti állapotában van és esős időben 
olyan nagy rajta a sár, hogy ott átjárni egyáltalában 
nem lehetséges. Jellemző dolog, hogy a Hidegkúti 
makadám-utról bőségesen lekerülő utkaparékot, ami 
a legjobb íeltöltő anyag, nem erre az elhanyagolt 
útvonalra hordják, hanem átengedik magántelek- 
tulajdonosoknak a kerti útjaik javítására. A kerület- 
beli lakosság, de különösen a nyaralók tulajdonosai 
nagyon fel vannak háborodva ez ellen a nagy ha­
nyagság ellen és legközelebb a polgármesterhez 
szándékoznak fordulni a baj orvoslása % égeti.

TÖRVÉNYSZÉK
§ Zsarolással vádolt szerkesztő. Szenzácziós 

bünpör tárgyalását kezdte meg tegnap a londoni 
bíróság. Mr. Sie ri er, a londoni „Winning Post“ 
szerkesztője és tulajdonosa a vádlott, a sertett fel 
pedig a nálunk is jól ismert milliomos istállótulajdo- 
nos, mr. Joel.

Mr. Joel egyike volt Anglia első gavallérai- 
nak. Megszámlálhatlan vagyonát a dólafrikai g>é- 
mánttelepeken szerezte, ahol évtizedeken keresztül 
iónevü kereskedő volt. Alig tiz esztendeié, hogy 
visszavonult az üzlettől és azóta Londonban, mint 
elsőrendű gavallér, részt vesz minden úri mozga­
lomban. Istállótulajdonos, akinek neve a kontinensen 
lovai révén gyakran szóba kerül.

Mr. Sierie-, egyike Anglia legjelesebb újságírói­
nak. Elnöke a londoni Press Associationnak és tulaj­
donosa egy hatalmas angol sajtóorgánumnak.

Az urlovas zsarolás és rágalmazás vétsége czi- 
mén tett feljelentést a szerkesztő ellen. A bíróság 
elfogadta a feljelentést, vád alá helyezte mr. Sicriert.
A vád az, hogy mr. Sierier egy napon megjelent 
mr. Jóéinál és felmutatta neki a Police Qazett -4 
cv előtti számát, melyben a következő körözés fog­
laltatik:

Körözés. Joel Izsák 24 éves angol zsidó, kit 
a kimberleyi rendőrség gyémántlopás miatt keres 
és állítólag London felé szökött, bárki által letar­
tóztatható. Személyleirás: középtermetű, kis bajusz 
és pelyhedzö szakáll. Inkább barna, mint fekete és 
ismertető jele, hogy egyik szemére kanosai.

Mr. Sierier azzal állott mr. Joel elé, hogy az 
esetben, Ha nem ad neki 5000 font sterlinget, le- 
közli e körözést és lehetetlenné teszi. Mr. Joel vo­
nakodás nélkül engedelmeskedett Sierier kérésének 
és lefizette az 5000 fontot. Ennek daczára a Winning 
Post ugyanaznapi számában megjelent a körözés.

Minthogy pedig az angol törvények értelmében báix 
mily bűncselekmény 10 év alatt elévül, a körözés 
közlése rágalmazást képez, mig az 5000 font ster- 
ling pedig fenyegetés utján jutott Mr. Sierier bir< 
tokába. 1

Sierier tiltakozik a vád ellen. Közérdekből irta 
Joel ellen a czikket.

Az angol közönség tisztessége megkívánja azt 
hogy amikor a sportvilágban az első helyet foglal­
juk el, tolvajok és gazemberek ott ne vihessenek 
vezérszerepet.

— Rágalomnak nyilvánítom — úgymond — a 
sértett azon állítását, hogy én őt megzsaroltam. 
Egész Anglia tudja, hogy én ki vagyok és hogy, 
nekem Joel-féle bűnös pénzekre szükségem nincsen

Ezután a sértett ügyvédje terjesztette elő a bi, 
zonyitékait. A tárgyalást holnap folytatják.

§ Becsapott házfelügyelő. A múlt hónap végén 
Hermann Gyula többszörösen büntetett magán, 
hivatalnok rábírta Heisz István rákospalotai tégla­
égető felügyelőt, hogy a rákosfalvai vasúti raktár- 
ban elfekvő s özv. Győri Dávidné tulajdonát ké­
pező 40.000 darab téglát adják el. Nyomban szerzet; 
is egy vevőt, R u d 1 c s Károly házfelügyelő sze­
mélyében, akivel együttesen elhitették, hogy a tégla 
az övéké. Rudics megvette a téglát, ezrét 24 kuro. 
nával s nyomban 600 korona előleget adott át Her- 
mannáknak. Mikor aztán fuvarosaival megjelent a 
téglákért, kisült a turpisság. A rendőrség letartóz­
tatta a két csalót, akik közül Hejsz beismerte tettét 
s elmondotta, hogy őt társa, Hermann Gyula ugratta 
be. Utóbbi ellenben tagadta, hogy más mint bccsü. 
letes közvetítő szerepét látszotta volna. A vádta- 
nács ma Langer táblabiró elnöklése alatt vád alá 
helyezte mindkét terheltet, Heiszt beismerése alap­
ján, Hernxannt pedig azért is, mert „hivatásszerűen 
foglalkozik a csalással“ cs már többször büntetve 
.volt hasonló eseményekért.

§ A bankárok ügye. A József- és Fcrenczvárosi 
Takarékpénztár sikkasztó-igazgatói közül Kardos 
Géza és Árpád még mindig fogva vannak. Ug? a 
vizsgálóbíró, mint a vádtanács a várható nagy bün­
tetésre való tekintettel fogvatartásukat rendelte el, 
amiben a két igazgató nem akar belenyugodni. Meg­
bízták védőiket, hogy ez ellen a kir. Ítélőtáblához 
felebbezzenek. A felebbezést a védők ma nyújtották 
be, de a kir. tábla csak két hét múlva tárgyalhatja 
a felebbezést, miután a vádtanács terjedelmes jegy­
zőkönyve csak a jövő héten készül el.

§ Körrendelet az osztrák tolonczokról. Az alsó­
ausztriai országos bizottság felpanaszolta Andrássy 
belügyminiszternek, hogy a magyar hatóságok az 
Ausztriába továbbított tolonczokkal nem egészen 
szabályszerűen bánnak el. Nevezetesen a toloncz- 
levelekben nem töltik ki az cltolonczoltatás okát, 
sőt a tolonezok községi illetőségét sem jelölik meg 
mindig pontosan. Ezenkívül előfordult az az eset 
is, hogy a hatóságok oly egyéneket tolonczoltak 
Ausztriába, akikről utólag kiderült, hogy — magyar 
állampolgárok. A belügyminiszter most körrendelet­
ben felhívja valamennyi járás íószolgabiráiát, a 
rendőrkapitányokat és községi elöljáróságokat, hogy 
szigorúan ellenőrizzék a tolonezszabályzat pontos 
megtartását és vonják felelősségre a mulasztást el­
követő hatósági közegeket.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapiai és RSnfgesa- 
tntézete. q**g*itág
Budapest, IV# Károly-körut 24- sz. I. em. Mti
1 Telefon 102—39.

GligrlénytxBk t
Elektromágnese» gyógy!

ti*.
Bönágsn sugarakkal való 

kezelés.
Magú feszültségű «ram-
í mai való kezelés (Arson- 

tallsatio).
Kék fénynyel való kazalé».
Vülamoa höfürdők (Elek- 

trothermX
Villamos fényfürdők.
Villamos másság* (Vib*
Ä ratio).
Oalvín, Farad és Franklin 

íremmel vsló kezelés.
Villamos vízfürdők
Szénsavas fürdők.

Főbb Javallatok!
AHalénoe Idegesség (itatá* 

mthenia, hysteria.)

Ideggyenge a égi állapotok
Álmatlanság.
HOdések (Paralysis).
ldegfá|da!mak,ldegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias),
Gerínezvelősorvadáe (Ta­

bes.)
Szívbetegsége*.
Véredényolmeszesedés.
Kőszvény ée ezuz (Rhen« 

ma, hugysavas lerakodás 
eok, Izületi és csontba« 
jók.)

Székrekedé*
Anyigcserebejok, fElhlsu 

ozukotbaj, vérszegénye«»
Bőrbajok. Bőrvlezketeg

I Hajbetegségek (Hajhull*l
I kopaszság.)

Aranyere» oaomók

IliL-t,:.

re» oaomók,
Rendelée d. •« B-ll-lg, d. u. 2—B-lfc.
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Szomoat, augusztus i. EGYETÉRTÉS

SPORT,
Kottingbrunni versenyek.

— Nyolczadik nap. —
Á kottingbrunni versenyek holnapi utolsóelőtti 

napjának programmján két érdekesebb verseny sze­
repel és pedig az 5000 koronás Schosspark-handicap 
1000 méter távolságra, továbbá a 3200 méter távol­
ságú Államdij. Az előbbiben legnagyobb súlya da­
czára a Janek vezetésére bízott Tábornok indul a leg­
több esélylyel, mig az Államdij győztese a Császár-dij 
harmadik helyezettje, Qalantuomo lesz.

Jelöltjeink:
I. Giammaire - Kaiser uhlan

II. Simeon—Otníód
III. Tábornok-Napsugár
IV. Galantuomo—Miután
V. Redgrey ist. Sába

VI. Tinea Taxis ist.
VII. Giammaire-Fortunatus.

() Atlétikai verseny Tatán. Ä tatatóvárosi ifjúság 
sportegylete augusztus hó 9-én délután 4 órakor at­
létikai versenyt rendez Tóvároson. A versenyhez 
az Atlétikai Szövetség kedvezményes vasúti jegye­
ket ad tagjainak. Utazás Budapestről déli 12 óra 30 
perczkor. A verseny után tánczmulatság lesz.

Nyílt - tér
|E rovatban költöttekért nem vállal felelősséget a Merkesztöség.)

vászon és fehérnemü-tizlete
Koronaherczeg-n. és Kigyó-tér sarkáról
helyiségét áthelyezte
Kígyó tér 2. és régi Városház-tér sarkára

BUDAPEST.

Dr. HARMAT GYULA

íüdöBajosoít rendelö-iníézeíe
lnhaloratorlum Budapest, Rákőczl-ut 82. sz
Tüdő, mollbnjok, tüdövéaz, tuberkulózia, vérköpca, ttldöcsucshdiu- 
kitünő ercdindoynyel oYOgylttatnak inhaláczlókbaíl és exernmt«UÁsokkA) Rondel II !« *•« — t-W-
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ingyen ad az Egyel 
éttus egy művészi­
esen illusztrált szép- 
irodalmi hetilapot 
előfizetőinek. — Az 
EgyctértésVasárnap 
ja a legjobban szer­
kesztett és legszeb 
ben kiállított szép 
irodalmi hetilap. - 
Az Egyetértés ezen 
páratlan kedvez­
mény daczára sem 
emeli lel az előfize 
tés á'át, hanem ma 
rad a régi: negyed 
évre 7— korona.

KÖZGAZDASÁG.
A bankkartell.

— Hogyan dolgozik a kartell? •—

Budapest, julius 31.
Mai számunkban leközöltük a bankkartell- 

szerződés teljes szövegét. Mindenki meggyőződ­
hetett belőle arról, hogy ez a kartell valóságos- 
orvtámadás a hazai közgazdasági élet ellen. 
Hogy az „Egyetértés“ olvasói tiszta képet nyer­
jenek a kartel szelleméről, az első közleményünk 
kiegészítéséül most leközöljük a kartellegyez- 
mény többi táblázatait is, melyekből kitetszik, 
hogy a kartell mennyire drágítja a banküzlet- 
forgalmat a felekre nézve. Pedig ezekben a táb­
lázatokban csak a „minimális“ feltételek vannak 
megállapítva, holott nem kell nagy jóstehetség 
annak megállapitsához, hogy a kartell tényleges 
alkalmazásában éppenséggel nem fognak ra­
gaszkodni a minimális feltételekhez, hanem in­
kább — annál nagyobbakhoz.

A váltóleszámitolási forgalom minimális fel­
tételeiről ma közölt táblázaton kívül még a kő­
vetkező táblázatok vannak a szerződésben:

I. Táblázat az üzleti összeköttetésben a valutá- 
lásra vonatkozó minimális feltételekről Intézkedik.
S igy hangzik:

Jóváírások aznapi valutával. Esedékes tar­
tozásnak a lejárat napján készpénzben eszközölt le­
fizetése a fél javára aznapi valutával értékelendő. 
Váltó- és devisa-leszámitolásből, vagy értékpapírok 
ellenért, jóváírásból származó, ugyanaz napra eldisz­
ponált összege ugyanaznapi valutával értékelendő: 
az intézet saját kibocsátványainak szel­
vényei és kisorsolt kötvényei. Elszámolást kö­
vető napon . A székhelyen történő, illetve fize­
tendő: 1. készpénzfizetések úgy a számlatulajdonos, 
mint harmadik személyek részéről az intézetnél ve­
zetett folyó számla javára: 2. postachequek; 3. clea­
ring-, illetve giro-átutalások; 4. bevételezendő váltók, 
utalványok és chequek; 5. jóváírások, illetve meg­
térítések egyik fél számlájáról a másikéra; 6. váltó­
vagy devisa-leszámitolásokból eredő jóváírások. E 1- 
számolást, illetve esedékességet kö­
vető második köznapon: A székhelyen kivtil 
eső helyre szóló: 1. postacheque; 2. clearing-átutalás: 
3. másnemű cheque vagy 4. incasso tárgyát képező 
érték; 5. a fél javára az intézet számlájára eszközölt 
fizetések; 6. az intézetnél letétben levő fix kamato­
zású értékpapírok szelvényei, továbbá az ilyen ki­
sorsolt czimletek ellenértékének jóváírása: 2 nappal 
a tényleges lefizetést, illetőleg inkasszót vagy ese­
dékességet követőleg valutálandók. Elszámolást 
vagy esedékességet követő negyedik 
köznapon: minden egyéb fel nem sorolt kate­
góriám kisorsolt részvény, sorsjegy, vagy szelvény 
ellenértékének jóváírása. Terhelések: aznapi va­
riálással: 1. idegen helyre kiszolgáltatott, látra szóló 
korona-utalványok; 2. idegen helyen eszközlendő 
korona-kifizetések; (amennyiben fenti tranzakezió 
készpénz ellenében, tehát számlán át nem ve­
zetve történnék, bWoo saj. jutalék számítandó); 3. 
lejáratra szóló korona-utalványoknál, vagy fix napon 
eszközlendő korona-kifizetéseknél a kamatmegtérités 
csak postamenet napjainak betudásával van meg­
engedve. Minden posta-cheque, clearing-átutalás, vagy 
egyéb incassot terhelő költségek és dijak a fél ter­
hére számítandók.

II. Táblázati kimutatás a váltóleszámitolási üz­
letre vonatkozik. Ezt lapunk mai számában már kö­
zöltük.

Ili. Táblázat az értékpapírok vétele, eladása és 
szállítására vonatkozik. Ez a következő:

Értékpapírok vétele és eladásánál: általános 
szabály, hogy külön jutalékként az értékeknek 
legalább is 34°/oo-c számítandó az usancszerii cour- 
t a g e-on kívül. Kivételek pedig ezek: E szabály­
tól eltekinthet: 1. a kibocsátást eszközlendő pénz­
intézet a kibocsátás, illetve valamely értékpapírnak 
a bank által történő tőzsdei bevezetése alkalmával: 
2. Magyar korona- vagy aranyláradék és egyéb fix 
kamatozású papírok és sorsjegyeknél; 3. teljes tőzsdei 
kötést nem képező értékpapíroknál; 4. saját kibocsát- 
,Ványainknál. E r t é k P. a p. i r - - á ty é te 1 és szál­

ló

litás: a fél részére harmadik személytől eszközöli 
szállításnál 34%o jutalék számítandó a papírok árfo-. 
lyam-értéke után.

IV. Ez a táblázat a devisák és valutákra vonat, 
kozó intézkedéseket tartalmazza:

Valuták és devisák vétele és eladása délután 
3 óráig, az előző napi, azontúl az aznapi bécsi árfo­
lyam alapján és minden esetben a budapesti tőzsde 
szokványai szerint. 1. Ha a bank a vevő, a de- 
visa vagy valuta pénzáriolyama veendő alapul. 2. 
Ha a bank az eladó: a pénzárfolyamhoz l°/oo 
hozzáadandó és pedig kikerekitve 2% fillér egységre, 
úgy, hogy Mk; legalább 1234 fillérrel, fres: leg­
alább 10 fillérrel, font sterling: legalább 25 fillérrel, 
holl. írt: legalább 20 fillérrel számítandó a pénzárfo­
lyamon felül. A kamatláb: három havi lejára­
tig terjedő külföldre szóló váltó leszámítolásánál ítz 
illető piacz hivatalos kamatlábánál alacsonyabb ka­
matláb nem alkalmazható, kivéve 60.000 K el len ér­
téket meghaladó bankelfogadványokoál, melyek a 
külföldi magánkamatlábnál 'A%-kai magasabb ka­
matlábbal és egyéb, egyenként legalább 25.000 K 
ellenértéket meghaladó devisa czimleteknél, melyek 
34%-kai a külföldi magánkamatlábat meghaladólag 
vehetők. (Ezen min. A, resp. 34 % többletbe az eset­
leg folyószámla-jutalék betudható.) Három hónál 
hosszabb váltóknál a váltó egész tartamára ,a kül­
földi pénzpiacz hivatalos kamatlábát 34%-kal meg­
haladó kamatláb, de legalább az Ombk. váltó-leszá- 
mitolási kamatlábát 34%-kal meghaladó kamatláb 
hozandó számításba. Devisák elfogadásá­
nak beszerzése: okmányok kíséretében v^gy 
anélkül is, az idegen jutalék és költségen kiviil 
%°/oo jutalék számítandó; de legalább 50 fillér da­
rabonként. Úgyszintén oly esetnél is, mely csak 
conossement vagy egyéb okmányok ellen fizetendő.

V- lk tábla a lombardszámlákra és kosztiizletrc 
vonatkozó minimális tételeket mutatja:

Az intézet saját kibocsájtványai, helyi érdekű 
vasúti els. részvények és az összes kategóriájú 
sorsjegyekre és járadékjegyekre, amennyiben a le­
tét kizárólag a megfelelő kategóriához tartozó czim- 
letekből áll: minimális feltételek nincsenek megál­
lapítva. Magyar vagy Osztrák koronajáradék és 
aranyjáradékra: 34 % a bankráta felett jutalékmen­
tesen. Egyéb fix kamatozású czimlctekre: a) a meg­
állapodáshoz nem csatlakozott pénzintézeteknél, vál­
tóházak és bankházaknál 34% a bankráta felett ju­
talékmentesen, b) magánfeleknél, czégeknél és vál­
lalatoknál 1% a bankráta felett jutalékmentesen. 
Egyéb értékpapír fedezettel bíró magánosok, ezégek 
és vállalatok 134% kamatot fizetnek a bankráta fe­
lett. Jutalékot pedig A %o-ot. Továbbá értékpapír- 
fedezettel bíró pénzintézetek, váltóházak és bankhá­
zak, úgyszintén az „egyezmény“ tagjainak- affiliált 
intézetei, vagy commanditált ezégei: A %-ot űzet­
nek a bankráta felett. Jutalék számítása pedig nem 
kötelező.

VI- lk táblázat a fedezett és fedezetlen, valamint 
a lelzálogllag biztosított számla-hitelekre vonatkozó 
minimális tételeket mutatja:

Fedezetlen és fedezett folyószámláknál (ide nem 
tartoznak lombard, ielz. bizt., folyószámla hitel és 
áruelöleg számlák) 134% a kamat ,a bankráta fe­
lett. Jutalék: A %o forg. jutalék a számla nagyob­
bik oldalától az egyenleg és egyéb jutalékokkal 
terhelt ugyanazon oldalon szereplő tételek frankiro- 
zásánál, de ezen forgalmi jutalék esetleg — vagyis 
ha kevesebbre rúgna — olykép egészítendő ki, hogy 
az illető negyedévben előforduló legnagyobb tarto­
zási egyenlegnek negyedévenkint számítandó leg­
alább 34°/oo-ére rugion. Jelzálogilag biztosí­
tott folyószámla hiteleknél a kamat 
1 % %-ék a bankráta felett. Jutalék számítása nem 
kötelező.

A VII. táblázat az adó- és vámhitel-jótállások, 
óvadékok és a budapesti safes-rekeszek bérletére 
szabja meg a százalékokat.

Minden néven nevezendő adó- és vámhitel-iót- 
állásért a teljes biztosítéki összeg után és a jótállás 
egész tartatnál a számítandó a megállapított jutalék- 
tétel. Jutalék: szczadóhitcl-jótállásért legalább 
1% p. a., szcszszabadraktári jótállásért pedig A % 
p. a., vámhiteinél 1% p. a., minden egyéb adóhitel- 
jótállásért. legalább 34% p. a. Ha vámhitelnél jótállási 
nyilatkozat teljes .érteke erejéjg jcészpénzíedezet
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' nyujtatilc. jutalék számítása nem kötelező és a 
pénzért megtéríthető kamat maximuma 2%-nál p. a. 
magasabb nem lehet, óvadék: a) részvénytársa­
ságoknál \% p. a., b) egyéb feleknél \V>% p. a. A 
budapesti safe-rekeszek bérleténél negyedévi díjnál 
csekélyebb dij nem számítható fel. Kis rekesz ára 
egész évre 20 korona, félévre 12 korona, negyedévre 
7 korona. Középnagyságú rekesz: egész évre 30 ko­
rona, félévre 16 korona, negyedévre 9 korona. Nagy 
rekesz: egész évre 50 korona, félévre 30 korona, ne­
gyedévre 16 korona. ''1 ■ <"

l! E táblázatok mellé a kartell-szerződcs a 
következő „magyarázatot“ adja:

Magyarázat
a „Megállapodás“ minimális feltételeit feltüntető 

táblázatokhoz.
’< Á Megállapodásban megszabott minimális felté­
teleknél kedvezőbbeket megállapítani, továbbá bár­
miféle enyhítést czélzó, avagy eredményező enged­
ményt, jóváírást, átutalást, vagy bonifikácziót en­
gedélyezni tiltva van.

A különböző üzletágakra érvényes minimális elő­
írások minden egyes esetben a legszigorúbban, úgy­
szólván gépiesen tartandók be és Így mindenféle 
kalkuláczió (pl. jutalék átszámítása és betudása a 
kamatlábba) feltétlenül mellőzendő.

Valutálás.
Egyik fél számlájáról másik fél számlájára való 

átírásoknál, ha bizonyos napon eszközlendö meg­
bízás adatik, a jóváírás a következő köznappal ér­
tékelendő; ha pedig az átíratásra vonatkozó meg­
bízás határozottan előírja azon napot, melylyel a 
jóváírandó összeg valutálandó. a terhelés eszköz­
lendö előző köznapi értékeléssel.

Elvként mondatik ki tehát, hogy minden ter­
helés a másik számlán való jóváírást megelőző köz­
nappá eszközlendö. Kivétel ezen szabály alól csak 
azon esetben teendő, ha a jóváírás ugyanaznapon 
esedékes tartozás fedezetéül szolgál, továbbá termé­
szetesen abban az esetben is, ha az átírás ugyanazon 
félnek egyik számlájáról a másik számlájára eszkö­
zöltetik.

A leszámítolási és devizajegyzékek valutálását 
minden egyes esetben a ' vclező állapítja meg és 
tölti ki.

A valutálásra vonatkozó előírás módozatai nem 
alkalmazandók a bank központja, fiókjai, affiliált inté­
zetei és kommanditjeinek egymás közötti forgal­
mában.
f' Váltóleszámítolás.

1. A vidéki pénzintézetekről külön, betűrendes
kimutatás készül, melyben az intézet neve mellett 
római számokkal fog megjelöltetni a kategória, 
melybe az illető intézet a megállapodás értelmében, 
tőkeerejénél fogva tartozik. Az idemellékelt táblá­
zatos kimutatás értelmében:
ha az intézet tőkéi 500.000 K-ig terjednek I. csoport, 

h „ 500.001 K-tól 800.000 K-ig ter­
jednek 11. csoport,

„ „ 800.001 K-tól 2 millió K-ig ter-
• lednek III. csoport,

M n 2 millió K-t meghaladnak
pl IV. csoport

jelzéssel fognak elláttatni. Az alaptőke é^ tartalék­
töke kiszámítása olykepen értelmezendő, hogy a 
mérleg-számlában kitüntetett tartalékok összegéhez 
hozzáveendő az az összeg, mely az illető évi nye­
reség-feloszlatásból a tartalékalap dotácziójára for- 
dittatik.

A Megállapodás tagjai részéről jelenleg affiliált 
intézetek az előírás alól az affiliáczió tartamára ki- 
veendők lévén, a táblázatban „A“ jelzéssel fognak 
megjelöltetni. Ez év julius hó 1-ie után történő affi- 
liálás, amennyiben ez a mi bankunk részéről történ­
nék, ugyanígy jelöltetik meg, amennyiben pedig más 
intézetek affiliálnának intézeteket, ezek nem esvén a 
kivétel alá, a táblázatban a rendes csoport-megjelö­
léssel osztatnak he.

2. Vidéki pénzintézetek, vidéki szövetkezetek, va­
lamint a vidéki reescompteurök reescomptja (ameny- 
nyiben jelenleg affiliáczió révén nem tartoznak a ki 
vételek közé) minden esetben jutalék-köteles. A ju­
talék kivétel nélkül folyószámlán számítandó, amiből 
önként következik, hogy ezen benyújtások mindig 
számlán át vezetendők.

, Ezen reescompte-ok elkönyvelése külön, u. n.
„Leszámítolási számlán“ történjék, melyek feltételei­
ről a táblázat nyújt kellő felvilágosítást. Szem előtt 
tartandó, hogy a „Megállapodás“ értelmében egyéb 
tranzakeziók, még pedig lombard, betét, értékpapír, 
.valuták, devizák, kifizetések, inkasszók, szelvények 
és kisorsolt értékek a „Rendes" számlán számolan- 
dók el.

A levelek pontosan kontirozandók és amennyi 
ben a levelezőnek erre nézve kétségei volnának, a 
folyószámlakönyv betekintendő.

3. Telepitvények jutalékmentesek, kivéve azon 
eseteket, mikor a fél az egyéb helyen 'eszámito t vál- 
tóit telepíti beváltás végett a bankhoz. A beváltásból 
folyó levelezésben tehát a kétféle telepitvény kozott 
feltűnő jelzéssel különbség teendő, hogy a folyó- 
számlavezetö ehhez igazodhassék és pedig az első 
esetben „Saját tárcza“, a második esetben „Telepített 
váltók“ jelzéssel.

Értékpapír vétel, eladás és szállítás.
Az értékpapírok vétele, eladása, továbbá felek 

részére történő értékpapirátvétel vagy szállítás ré­
szére külön-külön alkalmazandó jutalék és courtage 
mindig a jegyzékben számítandó fel. Megjegyeztetik, 
hogy a tőzsdeileg nem jegyzett papírok vétele és
eladása után courtage nem számítandó fel a jutalek 
fizetési kötelezettség érvényben tartása mellett.

Devizák és valuták.
Minden deviza vagy valuta az elszámolás nap­

jának árfolyamával számolandó el. Az előző napi ár­
folyamok csalt oly esetekben alkalmazhatók, a midőn 
délután három óra előtt az ügyféllel bármi utón meg- 
állapodás 1c tesittetik az előző napi árfolyam alánján.

Lombard-számiák.
1. A lombard számlákra megszabott fei.élelek 

csakis oly számlákra vonatkoznak, melyek értékpapí­
rokkal és pedig legfeljebb azok teljes árfolyam- 
értékig, illetőleg vidéki pénzintézeteknél azok for­
galmi értékéig vannak fedezve; kivévt egyéb nem 
jegyzett értékpapírokat, melyeknél a lombard szám- 
Iákra vonatkozó előírások csak az azok névértékéig 
nyújtott előlegekre alkalmazhatók. Ugyanezen fede­
zetekre adandó további előlegekre nézve a „fedezett 
folyószámla“ hitelekre érvényes előírások mérvadók.

2. A táblázatban kimutatott kedvezményes mini­
mális kamattételek csakis oly esetekben alkalmaz­
hatók, ha a nyújtott előlegek kizárólag az ezen ki­
vételek részére előirt minőségű papírokra adattak.

Amennyiben tehát
a) a letét „kevert“ (különféle kategóriájú papí­

rokat tartalmaz), de a nyújtott előleg egyrészt 
lombardszabályzatainknak megfelelő módon van fe­
dezve előnyösebb elbánásban részesülhető papírok­
kal, másrészt pedig a különféle papírok részére meg­
állapított kamat és jutaléktételnél olcsóbb feltétele­
ket kívánunk alkalmazni, a letétkönyvekben az elő­
legezett kategóriáin papírokhoz feltűnően odajegy- 
zendő, hogy „előlegezett letét“;

b) amennyiben a kamatra és jutalékra való tekin­
tettel több számla nyittatik, a letétkönyvekben a letét 
Is a megfelelő számlák szerint különválasztandó és 
megjelölendő;

c) amennyiben szükségessé válik, hogy az ol­
csóbban előlegezhető papírokra az előnyösebb, 
egyéb papírokra pedig az előirt magasabb feltétele­
ket alkalmazzuk, elvül szolgáljon az az eljárás, hogy 
az előnyösebben előlegezhető papirosra fix,, a lom­
bard szabályzatban megengedett előlegezés! összeg 
állapíttassák meg és csak az ez után fennmaradó tar­
tozási többlet képezze az egyéb papírokra adott u. n. 
„rendes lombardszáinla" tartozását, Minden előforduló 
tranzakezió, az összes szelvényióváirások és az ősz- 
szes zárlati tételek a rendes lombard-számlán veze­
tendők keresztül. Az olcsóbb kamatot fizető számla 
tehát egy állandó, változást nem szenvedő tartozási 
egyenleget fog kitüntetni mindaddig, mig

1. a fél határozottan ezen számla javára szolgáló 
átutalást nem eszközöl;

2. árfolyamveszteség esetén szükségesnek mu­
tatkozó tulfedezetet, vagy kisorsolás esetén az előleg 
apasztását átvitel utján (a fél határozott megbízása 
nélkül is) mi magunk nem eszközöljük.

Fedezett és fedezetlen folyószámlahitelek.
X számlák forgalmi jutalékkötelesek. A forgalmi 

jutaléknak minimális negyedévi összege vagy tétele 
a megállapodáskor minden egyes esetben világosan 
kikötendő.

Jelzálogllag biztosított folyószámlahitelek.
A Pesti Hazai Első Takarékpénztár-Egyesületnek, 

valamint a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknak meg 
van engedve, hogy földbirtokra vagy házakra 
114%-al a bankráta felett folyó évi julius hó 1-ig jel- 
zálogilag bekebelezett folyószámlahiteleit változatlan 
feltételek mellett továbra Is fenntarthassa.

Adó- és vámhivatal jótállások.
Jótállás tartama alatt értjük a kiadott biztosítéki 

okirat érvényének kezdő időpontját egészen annak 
visszaéikeztélg. Esetleg kivételesen megszűntnek te­
kinthető a jótállás az okmány visszaérkezte nélkül 
is, ha a hiteltartam (4, 6, 12 vagy 24 hó) a lejárat 
napiától számítva már elmúlt és illetékes helyen meg­
győződés szereztetett arról, hogy a kezesség alapján 
már semminemű kötelezettség többé nem áll'fenn.

Óvadékuk. (Bánatpénz).
1 ; értelmében a jutalék legalább is bárom

hóra számítandó fel. Egyöntetű eljárás kedvéért azon­
ban a díjszámítás az első terhelésnél akképeu tur- 

, tűnjék, hogy a valamely negyedév közben kiszolgál-

Szombat, augusztus 1.

tatott óvadék dl|a a következő kalendárikus negyed, 
év végéig számíttassák. (Példa: Február 15-én ki. 
szolgáltatott óvadék dija az első terhelésnél iiinius 
hó 30-ig számítandó, junius 25-én kiadott óvadéknál 
szeptember 30-ig). Amennyiben az óvadék ezen első 
terhelési időpont előtt szolgáltatnék vissza, jutalék 
csak az első három hónapon túl terhelt időszakra 
téríthető meg.

Már prolongált óvadéknál pedig a prolongálást 
három havi időtartamon belül a dij legalább is egy 
hóra számítandó és minden megkezdett hónap teljes, 
nek veendő.

Értékpapírnak óvadék czélokra való kikölcsön. 
zésére megállapított feltételek alól természetesen az 
esetben sincs kivételnek helye, ha valamely Intézet 
e czélra salát kibocsátványait kölcsönözné ki vagy 
használná fel.

flusdrágasag, takarmányhiány.
Budapest, julius 31.

Amíg a vármegyei gazdasági szervezetek egy. 
másután foglalnak állást a takarmánykiviteli tilalom 
elrendelése ügyében, addig számos vidéki város tiszt, 
viselői igyekeznek arra szorítani a mészárosokat és 
henteseket, hogy az indokolatlanul magas húsárakat 
leszállítsák. Az ország több vidékéről szerzett értesik 
lésünk szerint ez nagyrészben sikerült is a saját ér­
dekében tömörült tisztviselőkarnak. A budapesti 
postatisztviselők kaszinója, amely valószínűleg ezer 
háztartás érdekében indít akcziót, augusztus 3-án fog 
a fölött tanácskozni, hogy taglalnak olcsóbb élelme, 
zését közös mészárszék felállításával biztosítsa. A két 
alternativa között valóban nehéz eltalálni az igaz utat. 
Egyfelől a gazdák iajdulnak föl azért, hogy oly kévés 
takarmány termett az idén, hogy nehéz lesz állat- 
állományukat feilődésképes állapotban fentartaniok. ha 
a takarmánykiviteli tilalmat és ezzel iáró egyéb ked­
vezményeket a kormány el nem rendeli. A másik ol. 
dalon áll a husfogyasztó városi társadalom, amely 
bár parcziálisan szervezkedve is, immár eredmény, 
nyel veszi fel a versenyt a husuzsorások ellen. El­
vitatni természetesen nem lehet azt, hogy a termelő 
és fogyasztó közé beékelődött földolgozó iparos, vagy 
közvetítő kereskedőnek joga van némelyes haszonhoz. 
Ám, hogy ez a haszon akként fokozódjék, hogy an­
nak a fogyasztó vallja a kárát, ez már kizárja a tisz­
tességes üzérkedés fogalmát. Úgy a fővárosban, mint 
a vidéki piaczokon a nagybani és kicsinyben! húsárak, 
nál bármely minőség- és féleségnél legalább is har- 
miticz százalék a különbözet, ezt a harmadrészt el- 
nyeli a husiparos és hússal kereskedő élelmessége. 
A fogyasztó közönség panasza tehát a husdrágaság 
miatt jogos és méltányolni való az alap, amelyen 
szervezkednek.

S éppen ez a szervezkedés czáíol reá azokra a 
riasztó hírekre, melyeket a gazdaszervezetek terjesz­
tenek amiatt, hogy a szűkös takarmánytermés folytán 
féltik állatállományuk megcsökkencsét s visszafejlő­
désétől tartanak.

Szinte szembeötlő az is, hogy az e heti bécsi 
marhavásáron a magyar hizóökör métermázsája fo­
gyasztási adó nélkül az első minőségben 72—78—S0 
koronán kelt, mig a másodrendű 64—69 koronán. Azt 
Jelenti ez, hogy a magyar huspiaczokon a húsárak 
fokozatosan s mesterségesen csjgáztatnak id a mos­
tani magasságra.

A mostani konstellácziók között tehát a hús- 
drágaság és a takarmánykiviteli tilalom alig férhet­
nek meg egy gyékényen s a kormánynak a tilalom 
elrendelését alaposan meg kell fontolnia. A fogyasztó 
közönség érdekében pedig igen nagy fontossággal 
bir a huspiaczok rendezése s a nyerészkedési vágy 
kellő mederbe szorítása.

♦

A takarmányhiány kérdésében egyébként ma 
újból két vármegyei gazdasági egyesület állásfogla­
lása érkezett be hozzánk:

Baranya vármegye. A takarmányhiány 
Baranyamegye északi, nyugati és déli részén észlel­
hető leginkább, következménye pedig máris mutat­
kozik az állatállomány minőségének és számbeli 
csökkenésében, melyet helyrehozni csak évek múlva 
lesz lehetséges. A vármegyei gazdasági egyesület 
most gyűjti az adatokat a szükséglet megállapítása 
tekintetében, melynek erőtakarmányok utján törté­
nendő pótlása czéijából 1909. őszén visszafizetendő 
kamatmentes állainkölcsönt kérelmez, egyúttal jjcdig 
sürgős feliratot is intézett a takarmány kiviteli tilalom 
elrendelése érdekében. Az állatárak csökkenése 30— 
40%, a húsáraknál azonban alig 10—15%,
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Szombat, augusztus 1.

Kecskemét. A kecskeméti gazdák ma Szap­
panos Elek elnöklete alatt népes értekezletet tartot­
tak a takarmányinség dolgában. A gazdasági egyesü­
let magáévá tette a gazdák álláspontját s sürgős fel­
iratot Intézett a kormányhoz 1. a takarmánykiviteli 
tilalom elrendelése tárgyában, 2. kéri az egyes vidé­
kek eladó takarmánykészleteinek kimutatását, hogy 
az aszály sújtotta vidékek gazdái azt államegély- 
lyel igénybe vehessék, 3. kéri a kedvezményes vasúti 
szállítást úgy az abrak, mint szálas takarmányokra 
és alomszalmára, 4. a téli hónapokra az 1904. évi sze­
rint inségakczió szervezését kérelmezi, mely kiterjed­
jen az Alföldön nélkülözhetetlen burgonyára és vető­
magvakra. Ez irányban a gazdasági egyesület Kecs­
kemét törvényhatóságának támogatását is kikéri s a 
helybeli készletek nyilvántartására, és közvetítésére 
akcziót indít.
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A mezőgazdasági kamarák. Darányi földmivclés- 
iigyi miniszter, mint annak idején erről megemlé­
keztünk, két gazdasági szakíróval: Rubinek Gyula 
és Bernáth Istvánnal kidolgoztatta a mezőgazda- 
sági kamarákról szóló törvénytervezetet. A magyar 
gazdatán,adatom idestova négy évtized óta sürgeti 
már a mindenkori kormányoknál a mezőgazdasági 
érdekképviseletnek törvényhozási utón való szerve­
zését. A gazdaszervezetek és gazdasági kongresz- 
szusok számos ízben nyilatkoztak már ebben a kér­
désben, ezideig azonban minden eredmény nélkül. 
Darányi miniszter érdeme, hogy a gazdakörök 
e régi óhajtása végezetül is valóra válik; a földmt- 
velési miniszter a mezőgazdasági kamarákról szóló 
törvényjavaslatot az ősz folyamán fogja a parlament 
elé terjeszteni. A törvényjavaslat előadói terveze­
tét most a miniszter azzal kiildöte meg az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesületnek, mint a Gazdasági 
Egyesületek Országos Szövetsége Központjának, hogy 
azt az egyes gazdasági egyesületeknek vélemény- 
nyilvánítás végett szétküldeni szíveskedjék. Az O.
M. G. E. úgyis mint a Gazdasági Egyesületek Or­
szágos Szövetsége elnöksége nevében D e s s e w f f V 
Aurél meleghangú sorok kíséretében küldötte szét a 
szövetséges egyesületeknek a törvényjavaslat elő­
adói tervezetét, felkérve őket, hogy az ügyet ülé­
seiken tárgyalva, legkésőbb szeptember hónap 15-ig 
kialakult véleményeiket az O. M. G. E.-vel közöl 
jék, hogy a javaslatot azután a szövetségi nagy, 
gyűlés 'október hónap 20-án véglegesen letárgyal­
hassa s erről a minisztert értesíthesse, hogy a mi­
niszternek is módjában álljon még ez ősz folyamán 
a képviselőháznak előterjesztést tenni. A törvény- 
tervezet a mezőgazdasági kamarai intézményt, élté* 
röleg a kereskedelmi és iparkamaráktól, akként kon- 
templálja, hogy még a gazdasági alkalmazottak is: 
tiszttartók, ispánok, erdészek stb. szintén kötelesek 
kamarai illeték fizetésére, holott a kereskedelmi és 
iparkamaráknál csakis az önálló kereskedők és ipa­
rosok fizetik a kamarai illetéket.

Határozatképtelen közgyűlés. A Budapesti Mé­
száros Ipartestület szerda délutánra rendkívüli köz­
gyűlést hivott össze, amelyen a testület pénzügyi 
dolgában kellett volna döntenie. A közgyűlés azon­
ban nem volt megtartható, mert a tagok meg az 
ennyire életbevágó ipartestületi ügy tárgyalására 
sem jöttek össze határozatképes számban. Az elöl ­
járóság ennélfogva augusztus hó 10-ére, héttőn dél­
után 6 órára az újvárosházára ui rendkívüli közgyű­
lést hivott össze, amelyen a megjelenő tagok szá­
mára való tekintet nélkül határozni fognak.

Ui gyáralapltások. A Honi Ipar holnap megjelenő 
száma a többek között a következő ui gyáralapitá- 
sokról fog beszámolni: A Kőszénbánya és Téglagyár- 
Társulat Budapesten 900.000 korona alaptőkével 
gyárat létesít falburkolólapok, agyagáruk és tűzálló 
téglák gyártására. — A Dávid Károly és fia buda­
pesti dobozgyártó ezég Vaskóim fapapirlemez-gyárat 
létesít. - A Pozsonyi Czérnagyár egy millió korona 
befektetéssel kibővíti üzemét.

A Kassa-Oderbergi Vasút 1907. évi üzletered- 
„lénye. A Kassa-Oderbergi Vasút most tette közzé 
az 1907. évről szóló üzleteredményét, mely erős bi­
zonyságát nyújtja annak, hogy csakugyan egeto 
szükség volt arra a nagy beruházási munkalatra 
amely most indult meg a társaság vonalain. A 
számadási évben a forgalom oly nagy mérvben 
emelkedett, hogy az a rende lésére álló forgalmi 
eszközökkel fennakadás nélkül es gazdaságosan már 
nem volt lebonyolítható. A vasutigazgatás tehát is­
médében jutott abba a kellemetlen helyzetbe hogy 
a forgalmat beszüntesse és csak nagy áldozatok 
árán volt képes azt ismét megindítani. Ezen nehéz­
ségek még súlyosbodtak az által, hogy a szomszé­
dos pályákon árutorlódások állottak be. Az üzemi

kiadásokat a rendkívüli viszonyok jelentékenyen 
befolyásolták, mert az ezekből származott nagy 
költségektől eltekintve, a forgalombesziintetés ideje 
alatt kocsiállás-pénzek és futásbérék is fizetendők 
voltak a kassa—oderbergi vonalain fentartott jár­
müvek után; mozdonyokat kellet bérelni, a jármü­
veket gyorsabban és nagyobb mérvben j,avitani, 
ami ismét több költséggel járt. Emelkedett továbbá 
a kiadás a pályafentartási szolgálati ágnál nagyobb 
mérvben felmerült költségek által, különösen pedig 
,a hóeltakarltási költségek folytán, a személyzet il­
letményeinek, a munkabéreknek és anyagáraknak, 
a függő adósságoknak és azok kamatköltségeinek, 
valamint az adósságok tölesztési részleteinek emel­
kedése folytán, végre az osztrák jövedelmi adó ma- 
gasbodása következtében. Most már alapos remény 
van arra, hogy a magyar vonalak részére felveendő 
beruházási kölcsön ügye véglegesen rendeztetik és 
a közel jövőben eszközlendő építkezések lehetővé 
teendik a forgalom akadálytalan lebonyolítását. 
Hogy a nehéz viszonyok mellett is a vasút arány­
lag jól megbirkózott a ránehezedett nagy feladattal, 
az mindennél jobban dicséri ruttkai R á t h Péter 
vezérigazgató és S z e k u 1 a Gyula kir. tanácsos, 
kereskedelmi főnök nagy szakértelmét. Az említett 
forgalmi nehézségek okozták, hogy az 1907. évi 
üzleteredménye, iletve ezen évben elért üzleti fö­
lösleg 36.7 százalékkal volt kevesebb, mint 1906-ban.
A magyar vonalak összbevétele 509.595 koronával 
emelkedett; ezzel szemben ,az összkiadás is emel­
kedett, még pedig 2,414.613 koronával, úgy, hogy 
a feleslegnél már 1,905.018 korona csökkenés jelent­
kezik. Az osztrák vonalakon elért bevétel 36.770 ko­
ronával volt kevesebb, az összkiadás pedig 870.659 
koronával több, úgy. hogy itt a feleslegnél 907.429 
korona volt a csökkenés az 1906. évi eredmények­
kel szemben. Ha pedig az egész hálózatot vesszük 
figyelembe, úgy az összbevétel 472.825 koronával, 
az összkiadás pedig 3,285.272 koronával emelkedett 
áz üzemi felesleg pedig 2,812.447 koronával csökkent.

A takarmányhiány Pestmegyében. A megyei me­
zőgazdasági bizottságok javaslatára az egyes vár­
megyék törvényhatóságai egymásután állástfoglaltak 
a takarmányhiány enyhítése érdekében a kormány 
által teendő intézkedések sürgetése dolgában. Meg­
írtuk már, hogy a földmivelésügyi kormány ezirány- 
ban rendeletet adott ki. Pest vármegye főjegyzője, 
Agorasztó Tivadar, aki a szabadságon levő al­
ispánt helyettesíti, a földmivelésügyi miniszter ren­
deleté alapján közli a vármegyei közigazgatási ható­
ságokkal, hogy az erdei tisztások, amelyek a folyó 
évben beerdösitendők lettek volna, az idén még ka­
szálhatok és beerdősitésük a jövő évre halasztandó.
A már beerdősitett tisztások és vágásterületek idei 
fiitermésének takarmány! czélokra való felhaszná­
lása a birtokosoknak oly kikötéssel engedélyezhető, 
hogy a filszedés csak sarlóval és akként gyakorol­
ható, hogy a csemeték meg ne sértessenek. Ott, ahol 
a lombtakarmány szedése ez ideig is szokásban volt 
és ahol a birtokosok elegendő biztosítékot nyújta­
nak arra nézve, hogy a takarmánygyüjtésre adott 
engedélylyel visszaélni nem fognak, a birtokosok fel­
hatalmazhatok arra, hogy az előzetesen meghatáro­
zandó helyeken és mennyiségben lombtakarmányt 
termeljenek. Oly helyeken, ahol értékesebb fancmek 
közé kevésbé értékes és lombtakarmány előállítására 
alkalmas fák vegyültek, ezek levághatok és lomb- 
takarmányszedésre egészben felhasználhatok. Fel­
hatalmazhatok továbbá az erdőbirtokosok úgy az 
elötilalom alatt álló összes, mint az utótilalom alatt 
álló mindazon vágásterületek legeltetésére, melyek 
a legelő állat szája alól mar kinőttek, épp úgy legel­
tetés alá bocsáthatók azok a begyomosodott régi vá­
gásterületek, melyeknek beerdösitése vagy termé­
szetes utón való felujulusa sikerrel nem járt.

Csőd. Weisz Adolf újpesti bej. bőrgyáros ellen 
a budapesti kir kereskedelmi és váltótörvényszék 
folyó évi Julius hó 31-én a csődöt megnyitotta. Kinc- 
veztettek: Csödbiztossá: dr. Szaffka Dénes kir. tör­
vényszéki bíró; tömeggondnokká: dr. Friedmann 
Ottó ügyvéd; tömeggondnok-helyettessé: dr. Lehel 
Pál ügyvéd.

Az u| Ipartörvény tanulmányozása. A Budapesti 
Kereskedelmi és Iparkamara Thék Endre alelnök 
vezetése alatt már megkezdette az ipartörvény-ja- 
vaslat beható és minden irányba kiterjedő tárgyalá­
sát. Egyfelől az országos jellegű ipari és kereskedői 
egyesületekkel, másrészt pedig a kerületébe tartozó 
Ipartcstüleíekkel már a legközelebbi időben közös 
tanácskozásokat fog tartani és ezeknek az eredmé­
nyét lehetőleg már szeptember havában a kormány 
elé fogja terjeszteni. Az ipartestületeket arra Is fel­
hívta, hogy a tervezetnek most megjelent II. részét, 
éppúgy, mint az I, részszcl történt, saját körükben

beható tárgyalás alá vegyék és felmerülő észrevétel 
leiket augusztus hó 20-áig a kamarával közöljék, 
aminek a megtörténte után a kerületbeli ipartestü­
letek Budapestre közös értekezletre fognak össze­
hivatni. ’■ _ . * }

A bécsi zugtözsdések. Majdnem azzal kezdtük, 
hogy: hál’ Isten, nem egyedül osztozunk a zugtőzs- 
dések dicsőségében. Követ bennünket Bécs is, hol 
már évek óta járja, hogy a terménytőzsde közelében 
levő vendéglőkben és kávéházakban, sőt még egyes 
szállodákban is, a legkülönfélébb hivatásu egyének 
— kiknek a legnagyobb része nem is tőzsdetag — 
állandó összejöveteleket tartanak, hogy a hivatalos 
tőzsdeórák előtt és után és a déli szünórák között 
tözsdeforgalmat képező czikkekben üzleteket kösse­
nek. Ezek az obskúrus tözsérek még a tőzsdének 
tényleges tagjait is kényszerítik arra, hogy konkur- 
rensi szempontból a zugtőzsdének üzletkötéseiben 
résztvegyenek. E zugtőzsdék forgalmának egyik kö­
vetkezménye, hogy a hivatalos gabonatőzsde érde­
keltsége már egy befejezett ár alakú lattal áll szem­
ben, ami viszont a valóságos piaczi viszonyoknak 
annál kevésbbé sem felelhet meg, miután a kereslet 
és kínálat a hivatalos tőzsdén e lehetetlen árképző­
dés folytán ki van zárva. Hogy ennek a tarthatatlan 
helyzetnek egyszersmindekorra véget vessenek, he- 
tenkint háromszor a terménytőzsde közelében létező 
kávéházakban, vendéglőkben s szállókban szigorú és 
állandó rendőri ellenőrzés alá veszik mindazokat a 
személyeket, akik áruminták előmutatása, kötések­
ről szóló feljegyzések stb. által hasonló üzletek kö­
tése szempontjából gyanúsaknak tűnnek fel. Mind­
ezeket a személyeket, hacsak megkísérlik is a köté­
seket, 2000 koronáig terjedhető pénz- és négy hétig 
terjedhető elzárással fogják büntetni. Mi csak nagyon 
helyeselni tudjuk ez energikus rendszabályokat, most 
még csak attól tartunk, hogy a Frankfurter Zeitung 
példája nyomán Bécsből majd azt hirdetik maid vi­
lággá, hogy a bécsi zugtezsérek — magyarok.

A fajborok nemzetközi védelme. A Londonban 
tartott nemzetközi bortanácskozmányon különösen 
megvitatás tárgyát képezte, hogy az egyes borter­
melő államok specziális bőrtermékeit hogyan volna le­
hetséges a mainál hathatósabb védelemben részesí­
teni és a gyakori félrevezetését a fogyasztó publi­
kumnak megszüntetni. Hosszabb vita után egy hatá­
rozatban állapodtak meg, amely szerint a specziális 
borok ezen jellegének megvizsgálására és megálla­
pítására külön nemzetközi bizottságot kívánnak szer­
vezni. E czélból javasolja a nemzetközi bizottmány, 
hogy a madridi egyezményhez csatlakozott államok 
nevezzenek ki egy állandó nemzetközi bizottságot, 
amelyből a hágai bizottság mintájára választott bí­
róságot létesítenének. Ennek hivatása volna meghatá­
rozni, hogy melyek azok a bőrtermékek, amelyek mi­
nőségüknél, földrajzi eredetüknél és produkeziójuk 
folytán olyan különlegességeket képeznek, amelyeket 
különösebben meg kell védeni és igy az általános 
elnevezés kategóriája alá nem tartoznak. A kon­
gresszus elhatározta, hogy felkéri tagjait, hogy a 
maguk kormányánál külön is tegyenek lépéseket egy 
ilyen bizottság létesítése iránt. Nekünk magyaroknak 
különösen érdekünkben áll egy. ilyen nemzetközi bor- 
védelem, mert talán az egész világon a mi borain­
kat hamisítják leginkább.

Szomorú számok. A m. kir. központi statisztikai 
hivatal ma tette közzé a magyar szent korona or­
szágainak folyó évi junius havi külkereskedelmi for­
galmára vonatkozó adatokat. A füzet tartalmazza az 
1908. évi junius havi külkereskedelmi forgalomnak 
adatait, szembeállítva az előző év junius havának 
forgalmi eredményeivel, valamint az év első hat hó­
napjának forgalmi adatait, ugyancsak a múlt év meg­
felelő adataival összehasonlítva. _ ’

Ez adatok szerint behozatalunk értéke az előző 
évi 6.968 millió koronával szemben ez év január— 
junius havában 731.1 millió korona volt s ebből 555.3 
millió korona csak az Ausztriából való behozata­
lunkra esik. Kivitelünk az 1907. évi 673.7 millió ko­
ronához képest 10.4 millió koronával csökkent és 
értéke az 1908. év első hat havában 663.3 millió ko­
rona volt, mely összegben Ausztria 470.4 millió ko­
ronával részesedett. Az 190S. év hat első hónapjá­
ban árumérlegünk összesen 67.8 millió, Ausztriával 
szemben pedig 849 millió korona behozatali többletet 
tüntet fel. Behozatalunkban legnagyobb értékösszeg­
gel még mindig a textilipar készgyártmányai 
szerepelnek. Ez áruk behozatali értéke a folyó év 
első hat hónapjában 183.6 millió koronát tett s ez 
összegben Ausztria nem kevesebb, mint 179.7 millió 
koronával részesedik. Pamutszövetekből behozata­
lunk egymagában 81.3 millió koronát tett, gyapjú­
szövetekből pedig 46.8 millió koronái Konfekczionált 
árukból behozatalunk értéke 38.2 millió koronát tett, 
ez összegben 9.7 millió koronával a fehérnemű, 8.1 
millió koronával a féríiruhák és 8.7 millió koronával
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a kalapok szerepelnek'. Jelentékeny behozatalunk 
volt ni és bőr- és bőrárukból: 41.3 millió korona 
(ebből 37.5 millió Ausztriából), vas- és vasárukból: 
47.9 millió korona (ebből 38.2 millió Ausztriából), 
gépek és készülékekből 25.8 millió korona (ebből 17.3 
millió korona Ausztriából). Legfontosabb kiviteli 
czikkeink ezúttal is a Igabonanemüek és a liszt. Az 
utóbbiból január—június havi kivitelünk 75.4 millió 
koronát tett, (1907-ben 100.1 millió koronát), amiből 
68.0 millió korona értékű Ausztriába szállíttatott. 
Buzakiviteliink értéke 32.5 millió korona volt (az 
előző év hat első havában 48.8 millió); rozskivitelüuk 
12.3 millió (1907-ben 17.2 millió); árpakivitelünk 14.7 
millió (1907-ben 15.2 millió); zabkivitelünk 12.4
millió, tengeri kivitelünk 29.6 millió (1907-ben 33.1 
millió) korona értéket képviselt. Összes gabona-, 
lisztnemiiekböl, hüvelyesekből és lisztből kivitelünk 
198.4 millió koronát tett, kereken 53.5 millióval ma­
radva a múlt évi január—június havi kivitel értéke 
mögött. A vágó- és igásállatok kivitele az előző év 
hat- első havának eredményéhez képest emelkedett 
s 84.1 millió koronáról 101.2 millió koronára növeke­
dett. Homok- és kristály-czukorból kivitelünk 15.8 
millió koronát tett, mely összeg az előző év január— 
június havi kiviteléhez képest 3.9 millió korona érték- 
emelkedést mutat.

A külkereskedelmi közlemény egyúttal Budapest 
1908. június havi gabona- és lisztforgalmáról^ is kö­
zöl adatokat s ezeket az év hat első hónapjára vo­
natkozólag összefoglalva is feltünteti. Ezek szerint 
január—június hónapokban Budapestre érkézért 
1,373.685 métermázsa búza, 141.856 métermázsa rozs, 
201.441 métermázsa árpa, 670 845 métermázsa zab, 
1,391.255 métermázsa tengeri, 974 métermázsa rep- 
cze, 53.009 métermázsa liszt és 10.721 métermázsa 
korpa, mig ugyanazon időben 69.411 métermázsa 
liuza, 152.141 métermázsa rozs, 36.487 métermázsa 
árpa, 500.546 métermázsa zab, 767.246 métermázsa 
tengeri, 2.078 métermázsa repeze, 2,016.257 méter­
mázsa liszt és 402.988 métermázsa korpa szállítta­
tott el.
> A solingen! bankbukás. A solingeni bankbukás 
ügyében már eddig is kiderült az, hogy a bank elhalt 
igazgatói nem sikkasztottak a banknál, nem könyvel­
tek hamis tételeket, hanem a bank óriási vesztesé­
geit a solingeni ipar igen kedvezőtlen s mostani vál­
ságos üzletmenete okozta. A solingeni kis vasipar 
helyzete ez idő szerint annyira kedvezőtlen, hogy 
a korábbi kivitelnek ma csak negyedrészét tudják az 
«ottani gyárak a külföldön elhelyezni. A belföldi kon­
junktúrák erős visszaesése, nemkülönben az építő ipar 
teljes üzlettelensége annyira válságossá tette ott a 
helyzetet, hogy nem kevesebb, mint negyven bukást 
várnak a solingenvidéki ezégek között. A válságos 
helyzetre nézve jellemző, hogy ezek a bukások és 
ez újabb baljóslatú hírek a német tőzsdék irányzatát 
sem befolyásolták olyan mértékben, mint ahogy azt 
•várni lehetett volna.

Uj vasút. A szatmár—mátészalkai helyi érdekű 
vasút miitanrendöri bejárását ma tartották meg. A 
kereskedelemügyi miniszter képviseletében Marzső 
Károly kir. tanácsos, vasúti és hajózási főfelügyelő, 
Mint elnök vezetése mellett a bizottsági kiilünvonat 
Szatmárról kilencz órakor indult el. A menethez 
csatlakozott Szatmár vármegye intelligencziájának 
szine-java. Útközben a vasutmenti községek minde­
nütt zászlődiszben fogadták a bizottságot. Az ötven 
kilométer hosszú vasút a megye legtermékenyebb 
részén, a lecsapolt ecscdi láp mentén vonul végig 
és Szatmár városából kiágazóing, Vetés, Óvári, 
Csengcr, Patí'od, Tyúkod, Gyűrtelek és Kocsord 
népes községeket érintve Mátészalka állomáshoz, 
mint végponthoz csatlakozik. A vasutat, melyet 
Gregersen G. és fiai vállalkozó ezég egy éven be­
lül épített ki, ,a bizottság teljesen rendben találta és 
a bizottság elnöke a miniszter nevében a megnyi­
tásra az engedélyt meg is adta.

Az idei termés. Úgy a gazdasági, mint kereske­
delmi köröket élénken foglalkoztatják azok a hirek, 
melyek az idei terméseredményekre vonatkoznak. Az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület gabona­
árjegyző irodájához július 30-iki kelettel az alábbi 
tudósítások érkeztek be:

Arad; A cséplés, hordás, melyet cd- 
'dig több helyen az eső akadályozott, teljes 
erővel folyik; a már jelentett termés átlageredménye 
eddig nem változott. A megye több részén volt ki­
adós cső, de némely helyen alig valami. Ahol cső 
volt, ott a kapások jól fejlődnek. — Baj a. Az időjá­
rás kedvező, a cséplés szépen halad, az eredmény 
jobb, mint várták, búza és rozs minősége nagyon 
szép. Tengeri is sokat javult. — Balassagyar­
mat. A cséplésck mindenütt megindultak, termés- 
eredmény középen aluli. Takarrnányhiány eddig még 
nem érezhető. Múlt heti esőzések folytán kapások 
meglehetősen javultak. E héten azonban ismét szá­
razság állt be nagy forrósággal. — Dcbrcczen. 
Takarmánytermés átlag holdanként 4—5 mm. az

anyaszéna. Piaczi ár: anyaszéna 9 korona, luezerna 
9 korona a debreczeni piaczon. — Győr. A cséplés 
folyrnatban van. Kát. holdanként átlag a búza io0 
kg., rozs 800 kg., az árpa 550 kg. termést ad. Kevés 
esőzés után ismét nagy hőség állott be, mely az 
utóbbi napokban keveset javult, kukoriczákra ár­
talmas. Burgonyatermés nagyon gyenge lesz, takar­
mány is igen kevés. — Kassa. Az idő 3 nap óta 
meleg és száraz, az aratást akadálytalanul folytat­
ják, próbacséplések még nem voltak. — Léva. Az 
időjárás derült és meleg, az elmúlt héten sok csapa­
dék volt, ami a gabona behordását és cséplését hát­
ráltatta, de a kapásnövényekre, a takarmányra és a 
legelőre nagyon jó volt. A gabonafélékből közepes 
termést kaptunk és a szőlő is jó termést ígér. — 
Miskolcz. Időjárás: a múlt szombaton ismét jó eső 
volt, különben rendkívül nagy a meleg, mert szél 
van. Terméseredmény közepes, takarmány kevés 
lesz. — Nagyvárad. A gyakori esőzések tetemes 
kárt okoztak a tarlón keresztekben fekvő termé­
nyekben. A kapásnövények szépen fejlődnek. A le­
gelő felujult. — Nagykanizsa. A cséplés ered­
ménye általában inkább gyengébbnek mondható, mint 
kezdetben a próbacsépléseknél remélhető volt. Eső 
kevés volt és még nagy szükség lenne rá, hogy a 
takarmány féléket vetni lehessen. A szőlő igen szép, 
gyümölcs is kellően termett. — N y i t r a. A cséplósi 
munkálatok c héten sok helyen befejezést nyernek. 
A cséplési eredmény búzánál kát. holdanként 7—8 
mm., rozsnál 5—6 mm., árpa 6—7 mm., zab 6—7 
mm., tengeri 10—12 mm. — Nyíregyháza. Ál­
landó zivataros s jéggel vegyes esők egészen hét­
főig nemcsak a hordást és cséplést akadályozták, de 
sok helyen tetemes károkat okoztak. Kapásoknak és 
dohánynak nagyon használtak. — Pancsova. A 
cséplési munkák úgyszólván készek, a búza minő­
sége kitűnő. 76—80 kg. és átlag 8 mm. Tengeri szépen 
áll és ha esőt nem is kap, úgy biztos 15 mm. lesz 
holdanként. Muhart sokan vetnek, mely az esős idő 
következtében szépen kikel. — S o p r o ív A száraz­
ság igen nagy. Terméseredmény sokkal gyengébb, 
mint más években, pedig aratás előtt két-három hét­
tel még szép kilátások voltak jó terméseredményre. 
Kapásnövények sokat szenvednek a nagy szárazság­
tól. Takarmány kevés termett. Szőlők szépen álla­
nak. — Szatmár. Egy álló hétig állandóan esett 
s az aratást emiatt csak most lehet teljesen befejezni. 
A keresztben lévő gabonában az cső sok kárt tett, 
azonban takarmányfélékre igen jótékonyan hatott s 
légióként a tengri-termésre volt csodálatos hatással, 
mert a leggyengébb termést Ígérő tengeriket is je­
lentékenyen megjavította úgy, hogy most már elég 
jó középtermés várliató. — Temesvár. Az időjá­
rás csapadékos. A tengerivetés meglehetősen javult. 
— Zalaegerszeg. Az időjárás változatlan. Csapa­
dék hiányában a kukoriczatcrmés veszélyeztetve 
van. A cséplésck zavartalanul folynak.

Külföldi kiállítások. Az angol s ö r f ő z ő k 
évenkint tartani szokott kiállítása és nyilvános vá­
sára ez évben október 17—23. között lesz London- 
b a n. Az idei 30-ik kiállítással kapcsolatban a maláta- 
és íözőárpa-kiállitáson magas dijak is osztatnak ki. 
A kiállítás a sörfőzésnél és malátagyártásnál hasz­
nált összes gépekre, rosta-, tisztitó-, osztályozó- stb. 
gépekre, eszközökre és anyagokra kiterjed. A ki­
állítás színhelye a londoni Royal Agricultur Hali, 
London N. A kiállítás előzetes angol nyelvű pro­
spektusa a 'beieleutö-ivvel egyetemben megszerez­
hető a ni. kir. Kereskedelmi Múzeumnál. — A man­
chesteri villamossági szakcgyesiilctek 1908. évi 
október havában villamossági kiállítást rendez­
nek. A kiállítás ezéija a villamossági ipar fejlettsé­
gének bemutatása. A kiállítás folyó évi október hó 
3-án nyílik meg és október 31-én zárul. — A kievi 
hírlapok jelentése szerint 1909. február havában 
magkiállitást felidéznek Kievben. A kiállítást 
a kievi technikai társaság tervezi. Kiállitliatók: min­
denféle gabonamagvak, fa- és bokormagvak, olai- 
magvak, főzclékmagvak, takarmánymagvak, mű­
trágya, magkémiő preparátumok, mezőgazdasági iro­
dalomhoz tartozó müvek stb.

Államsegély a tót kisgazdáknak. A kormány 
Árva-, Ttirócz- és Liptómegyék szegénysorsu gaz­
dái részére 100.000 korona segélyt utalványozott ki. 
A Slovcnszky Tizdenik ez alkalonttiól hevesen tá­
madja Bulla főispánt, akit azzal vádol, hogy a segé­
lyeket pártszempontok szerint osztja ki.

Megszűnt forgalmi akadály. A cs. kir. szab. 
kassa—oderbergi vasút értesítése szerint a csacza— 
zwardoni vonalon az összforgalom július hó 29-én 
a 423. sz. vonattal ismét felvétetett.

Felelős szerkesztő:
P U BJE SZ LAJOS

Kiadótulajdonos
A Wasyat Újságkiadó Részvény társaság 

Igazgató ; ERDŐ S ARMAND,

A SÉRV?
K kórdósscl foglalkozó tanulmány most lmgyta cl a sajtót, 

Bárkinek díjtalantól zárt boritdkSau megküldi

POLLITZER SERMÄESBULÄTÖSaiSm
' «peczi&Ils orvosi rendelő-intézet

Budapest, Kossuth Lajos-utoza 8„ félemelet 
Hnjp Egész nap orvosi inavenes reusäeäüs.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, iulius 31.

a üuzatulajdonosok mérsékelt kínálata meghozta 
a várt erdményt, amennyiben most már a malmok 
kezdenek jobb vételkedvet tanúsítani és kedvezőbb 
irányzat mellett ma is 40.000 métermázsa kelt cl 10—15 
fillérrel drágább árakon. Rozs, zab és tengeri 5—5 
fillérre! emelkedett.

A készáruüzletben kifejezetten szilárd volt az 
irányzat. Bőséges kínálattal szemben a malmok igen 
jó vételkedvet mutattak és jobb árak fizetésétől sem 
idegenkedtek. Mivel másrészt az eladók nem voltak 
tulkövetelök, igen élénk forgalom fejlődött,) ki, mely­
nek folyamán mintegy 42.000 métermázsa búza kelt 
el, a tegnapiaknál busz fillérrel drágább árakon. A 
legdrágább eladási ár 23.70 korona volt 81 kilós 
tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 21.40 korona, 
77 kilós pestvidéki üszkös búzáért.

A készáru piaczon elkelt:
Búza. Tiszavidéki. 300 mm. 81 kg. 23.70 korona, 

100 mm. 81 kg. 23.70 korona, 900 mm. 81 kg. 23.65 
korona, 200 mm. 81 kg. 23.70 korona, 300 mm. 81 kg. 
23.65 korona, 300 mm. 80.5 kg. 23.65 korona, 100
mm. 80.5 kg. 23.70 korona, 100 mm. S0 kg. 23.70 ko­
rona, 100 mm. 80 kg. 23.40 korona, 200 mm. 80 kg.
23.65 korona, 100 mm. 79 kg. 23.40 korona, 100 mm.
79 kg. 23.60 korona, 500 mm. 78.5 kg. 23.10 korona.

Pestvidéki. 300 mm. 81 kg. 23.70 korona, 100
mm. 81 kg. 23.10 korona, 150 mm. 80.5 kg. 23.50 ko­
rona, 300 mm. 79.5 kg. 23.20 korona. 100 mm. 79 kg. 
23.— korona, 300 mm. 78.5 kg. 23.10 korona, 100
mm. 77.5 kg. 22.80 korona. 300 mm. 77 kg. 21.40 ko­
rona üszkös, 120 mm. 77 kg. 22.70 korona ó, 100
mm. 76.5 kg. 22.60 korona, 100 mm. 74.5 kg. 22.20 
korona.

Eeliérmegyei. 700 mm. 78.5 kg. 22.50 korona kev., 
100 mm. 77 kg. 22.70 korona.

PancsovaL 3000 mm. 78.5 kg. 23.— korona aug. 
szállításra.

Babátai. 4000 mm. 70 kg. 23.45 korona aug.
szállításra.

Biliari. 100 mm. 79.5 kg. 23.45 korona.
Dunai. 1700 mm. 78 kg. 22.20 korona üszkös. 
Bánsági. 100 mm. 80 kg. 23.50 korona, 100 mm.

80 kg. 23.40 korona, 200 mm. 80 kg. 23.40 korona,
100 mm. 79.5 kg. 23.50 korona, 300 mm. 79.5 kg.
23.20 korona, 300 mm. 79.5 kg. 23.30 korona, 50IK) 
min. 79 kg. 23.20 korona aug., 200 mm. 79 kg. 
23.30 korona, 400 mm. 78.S kg. 23.20 korona, 100
mm. 78.5 kg. 23.20 korona, 500 mm. 78 kg. 23.—
korona, 100 mm. 78 kg. 23.30 korona, 300 mm. 74 kg. 
23.— korona, 100 mm. 76.5 kg. 22.70 korona.

Rozs. 100 mm. 18.70 korona.
Árpa. 100 mm. 15.50 korona kpf. pr., 100 m;:t. 

15.40 korona kpf. pr.
Zab. 100 mm. 17.— korona kpf., 100 mm. 16.51 

korona kpf., 200 mm. 16.90 korona kpf., 100 nun. 
16.10 korona kpf., 100 mm. 16.50 korona kpf., 200 mm. 
16.35 korona kpf.

Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kinf);

Búza 1908. oklóberrc 11.11, 11.16, 11 14, 1 
Búza 1909. áprilisra 11.53, 11.54, 11.52, 11.
Rozs 1908. októberre 9.40, 9.41, 8.39, 9.42.
Zab 1908. októberre 8.28.
Tengeri augusztusra 7.60, 7.65, 7.70.
Tengeri 1909 májusra 7.31,7.33, 7.28, 7.31.

.22.

57.

1 óra 30 petezkor zárulnak:
1908. októberi búza
1909. áptillsi búza 
1908. októberi rozs 
1908. októberi zab
1908. júliusi tengeri
1909. májusi tencreri

11.21 ~ 11.22 
11.57-11.58 
9.44- 9.45 
8.26 - 8 27 
7.66 - 7.67 
7.30 - 7.31
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1908. julius 29-tól julius 30-lg.
Érkezett: Elszállitl

Búza 36403
Rozs 2708 —-
Árpa 1749 —
Zab 3790 5614
Tengeri 105 3161
Liszt — 8115
Korpa , ~ 3327

Értéktőzsde.
Jobb külföldi jegyzések nyomán szilárd volt az 

irányzat a mai elötözsdén. Az értékek árfolyamai ba­
rátságos hangulat niellett mérsékelten javultak. A 
forgalom szűk korlátok között mozgott. A déli tőzs­
dén szintén nyugodt volt a hangulat, korlátolt maradt 
a forgalom és alig változtak a jegyzések. Csupán a 
Rima iránt mutatkozott valamelyes érdeklődés, mely 
érték meglehetősen jól volt keresve és 560 koronáig 
javította az árfolyamát.

A leszámítolási piaczon, lévén Ultimo, élénkség 
mutatkozott. Az Oztrák-Magyar Banknál 37 millió 
korona benyújtás volt 7 millió korona esedékesség­
gel szemben. A mai tőzsdén forgalomba került: Osz­
trák hitel 622.75—622.25 koronán, Magyar Hitel 738.50 
koronán, Államvasut 694 koronán, Jelzálog 431.25— 
430.75—531.— koronán, Városi villamos vasút 260 ko­
ronán, Közúti 535.50 koronán, Magyar koronajáradék 
93.02>ii koronán, Salgó 569 koronán.

ElötSzsde.
Előtőzsde kedvező.
Köttetlek: Osztrák hitelrészvény 622.50—622.75. 

Rimamurányi vasmű 557.75 —558 25. Jelzálogbank 430 75 
-431.25.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde tartott.
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 622.25. Magyar 

hiteliészvény 738.-----738.25. Osztrák-magyar állam­
vasut 693.75—694.— Rimamurányi vasmű 559.—560.—.

Búza

Jelzálogbank 431.—. Közúti Jvaspálya 636.—. Magyar 
koronajáradék 93.—. Központi takarékpénztár 1590.—.

Prämlim-Uzlet: A dijbiztositásokért fizettek: Osz- 
trák hitelrészvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
10.— K, 1998, augusztus hó végére 24-26 K.

Utótőzsde.
Az utólözsde teljesen üzletfelén maradt.

BECSI GA83NATÖZSD5.4
Bécs, julius 31. (Saját tudósítónk jelentése.) 

Az amerikai tőzsdék valamivel javult árfolyamokat 
jelentettek és a párisi piacz is némileg megszilár­
dult s erre itt az eladók búza árát 5—10, rozsét 
10 fillérrel emelték anélkül, hogy figyelemremél­
tóbb üzlet fejlődhetett volna ki. A konsum a be­
vásárlásban majdnem teljesen tétlen maradt. Ten­
geri ára tartott, zabé annyira változott, hogy kö­
zép és csekélyebb minőségű áru 5 fillérrel drá­
gult. A héten búza 20, rozs 10 fillér árveszteséget 
tüntet föl, tengeri ellenben még 15 fillérrel ma­
gasabban áll, zab pedig meglehetősen változatlan, 
de gyöngén tartott. Az üzleti forgalom árpában 
nagyon lassan fejlődik. Jó minőségű áru iránt ke­
reslet mutatkozik, de magas árak miatt fkötés alig 
fordult elő, annál is kevésbé, mert a kínálat be­
akarja várni a holnapi hetilőzsde magatartását.

Jegvezetett búza: tiszavidéki —.------- .— ko­
rona, uj 12.25 - 12.60 korona, bánáti 11.90 — 12.25
korona, tótfelvidéki és csepeli régi —-------- .—
koiona, uj 11.70—12.10 korona, uj déli vasúti 
11.75-12.10, marchfeldi 11.70-12.- korona.

Uj-rozs: tótfelvidéki 9.95—10.15 korona, 
csepeli 9.85-10.— kor., pestmegyei 9.95 — 10.15 
déli vasút 9.90—10.10 korona, különféle magyar

kor., osztrák —.-----.— korona.
Árpa : morvaországi 7.40 -7.70 kor., march-

yécsvidéki kor.,feldi —------ - kor.,
tótfelvidéki —.----- kor., csepeli
győri —.---- .— kor., déli vasúti —kor.,
tiszavidéki —.----- - kor.

Magyar tengeri: régi 8.10- 8.25, uj —— 
—korona, cinquantin 8.60-8.85, uj 
korona.

Magyar zab : selejtes-----.----- kor., közepes
8.60—8.85 korona, elsőrendű 8.75—9.— kor.,

19
válogatott 8.95—9.30 korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriai 8.35-8.65 korona.

SECSI ÉRTÉKTŐZSDE,
Búcs, julius 31. A mai elötözsdén az üzlet meg 

csendesebb volt mint tegnap, a tőzsde alapirányzata 
azonban kedvező maradt. A vezető értékek megtar­
tották árfolyamukat, a vasértékek, különösen alpesi 
bányarészvények szilárdak voltak. Hitelrészvenvek- 
ben csekély volt a forgalom és áriolyamuk a tegnapi 
maradt. Háromszázalékos déli vasúti elsőbbségi köt­
vények csökkentek. A déli tőzsde csendes üzletme­
nettel és tartott árfolyamokkal indult. Később a ve- 
zetőértékek csekély forgalomnál alig változtak. Ber­
linből szilárd irányzatot jelentettek. "

11 órakor zárainak:
Osztrák hitelr. 622.—. Magyar hitelr. 736.—,. 

Länderbank ——, Allamvusut 693.50—.—
Elbavölgyi vasút —, Déli vasul» 115.25-----
Alpesi bányatársulat 671.50. Rimamurányi 559.— 
Májusi járadék £660, Magyar koronáján 92.90 
Orosz érték —.— Török sorsjegy 186,50, Német 
márka 117.37,

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 622,25, Magyar hitel 738.— 

Länderbank 436.50, Unio-bank 538.—, Államvasut 
693.50, Anglo-bank —, Bankverein —, 
Déli vasút 115.50, Gőzhajó---- , Alpesi bánya­
részvény 672.—, Májusi járadék 96.60, Magyar 
koronajáradék 92.90, Török sorsjegy 186.50, Német 
márka 117.35, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 559.—, Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —.—, Kár­
páti petroleum —.

Bócs, julius 31. (Osztrák értékeli zárlata. 
4*2 százalékos papir-járadék 66.60, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.10, 1860-as sorsjegy 
151.75, Osztrák hitelsorsjegy 472.—, Angol osztrák 
bankrészvény 293.50, Bécsi Bankverein 517.60 
Osztrák-magyar bank 1730.— Déli vasút 116.75 
Dunagőzhajózási társ. 1000.— Dohány rész. 418.— 
Cs. k. arany (vert) 11.34 Német bankv. 117.45 Osztr. 
Lloyd 400. — 4.2 száz. ezüst, jár 96.50—99.20, Osztr.

tiszavidéki uj

fehéi megyei uj

pestvidéki

bánsági

bácskai

uj

1 1UO kilogramm 
ára

45!
1*1

100 Kilogramm
ára

K- ig K.-töl 1 K.-ig

75 79 ! 23.— 23.30
76 80 1 23.10 23.50
77 22.80 23.10 81 .
7.8 22.90 23.20

79;
76 80
77 8!
78

79 22.80 23.10
76 80 ! 23.— 23.40
77 22.60 22.90 St
78 22.70

79 23. — 23.30
76 80 23.10 23.50
77 22.80 23.10 81
78 22.90 23.20

79 22.90
76 80 23.10 23.40
77 22.60 23. - 81
78 22.80 23.10 1 — —.— —.—

Egyéb gabonanemüek

Rozs elsőrendű uj......................................
,, elsőrendű ó ......................................
,, k zepminösógfl uj ..........................

, ,, közopmiuöségtl ó .......................
Árpa takarmány, cisőréndú .. ..............

,, takarmány, másodrendű ..............
,, sörfőzésre, tiszavidéki.....................

Zab elsőrendű............................................
középminősó3ü ................................

Tengert magyar.................................................
Repoze käposz'arepcn» ................................

100 kilogramm
ára

18.70
lő! 00
15.10
16! 80 
1 ti. 40 
15.35 
32.45

15.80
15.50
17l —
16.70 
15.50
32.70

Burgonya
Sárga

Dunántúli ..........................
Kclsőmagyaiorszagi.........
Nyírségi ..........................
Erdélyi................................
Hámági.............................
Pesti......................................

Koronától—koronáig

Különféle
lei menyek Faj

Pénz Ára

Koronánként

disznózsír.........

szalonna .........

szilva készáru

■fzilVttiz készáru

horemag .......

budapesti.....................................
vnlokí..............  .................. :
priina, légenszarilott vidéki 
városi iegcnszaütolt 4 darabos

füVíölt..............  ..............
bosznia, 1907. o 

„ 1B07.
itiur.

szerbiéi, 1907.
1907, . ,,

„ V'"7.
Bzluvon. 19o7. 
szcibial, 1UU7...............

lurzerna magyar 1907 
Vüiös apró» UIIIÜ 1907 
„ kőzúpazeinll 1907 
,, n •(?' s*oinll 1007

138

usance-min. 
,, 100 •» 

85 ,, 
usanroinin. 

„ 100 „ 
,, 85 „

130

Államad6sságkö2kölcsönök
Magyar aranyjáradék ... 4°/c 

m koronajáradek 3Vi!0/o
„ koronajáradék... 4°/c

All.kői.Vaukapu célj.ar .ó. 8°/o 
1870. nyeremény köles. ICO fri
Horv.-8zlnv.reg.«kárl. k. I1/#
M. fóldlehcrmcnU kölv. 4°/o 
Horv.-szlnv. . „ 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4% 
Horv.-szlav.jelz. földl.kölv40,V‘ 
Konv.osz'.r adóm.koronái. 4° > 
Egyes, osztr. jár. papír. 4l/2"/.

. „ ezüsl 4', a0/'
Oszlrák aranyjaradék ... 4" 

koronajátadék... 4' 
áll.«sor.A. 1800. 10C0K 4°/

" B 1860-ból 20 K 4°/
„ 18G4-b61200K —

■ .1601-ból 100K -
Bosz.-herc. orsz. k. 1895. 4°.

_ - vasúti 1698. 41 2n-'(.
* . „ 19-02. 4'/2T(

Bpcsf. sz*kes-IŐv. köles. 4°i 
Bpest ezékcs-íőv. köles. 4°,’< 
Orosz államkölcsön aug.v.5°/c

Zálogleve'ek. Elsőbbségek
Belvár. tkpt. r.*l.......... 4’V>/o
Egyesült, lőv. takpt.... 4V-’0/

„ koiona ért. ... 4° 
Kisbirt. cisz. lőldli. 34 év 5°'

„ 501/* éne ... — 6°/o
„ 507« évre kor. ért. 41 /a°/o 

M. agrár-jár. b. szőlőkőtv 4°/o 
„ járadékjegy vt. 41/*2°/o 
. záloglevél köles. 4J a0« 

M. áll. takpt. r.-t. 50évre 4°/'
„ „ „ „ 65 óv/ o 4°/o
„ „ „ „ 65 évre 4,/2°/o

Magy. földbitolint. 41 évre 4'V>
_ , 60 évre 4°/o
, ,63 évre 3,/a°/o
„ szab. ós talajjav. 4°/o

M. jelz. hitolb. frt-ban 41 u°/o
e ugyanaz 50 évre 4,/a6/°
„ forint értékben 4°'o
w 50 évre kor, ó. 4°/o
, kőzs. kötv. 50 évre 4,/-j0/o 
- ugyanaz 50 évre 4°’o
„ 50 év vt. 110 fit. 4"o
m fcO év ÍOO frank 8* Wo 
v nyer. kötv. Irt. é. 4no 
, osz'r. fetülb. ... 4°/o

■ „ nyer. kötv. koré. 3°o 
M. leszám.pzvltbkOOuvro 4°o 
. . . 05 . 40/0

M. tkjit. kőzp. jelzb. 41 2vo 
. közs.kótv. 60 évre 4 Vau 0 
„ kőzs.kötv. 70óvro41,2" 0 

Orsz. közp. hllelsz. kötv. 4l'o 
Osztr.-fli. bank 50 óv kor. é. 4",0

P, hazaié, tkp.közs. ktv. 4l, 2 0 
. . . „ bt- ó. 4" 0

„ K4J K I). t\ nykötv 
Pesti m. keresk. bunk 472°,0 

. . . nK. é. 4'

. közs.kötv.vt.llOlil41/:/"/" 
, közti. kötv. vt. 105 k. -V'.u 

Atilla tengerhajóz. r.-t. 4,/a°.
Bpcsti közúti vaspálya-----
Déli vasút 100 márka ért. 4<yo

110.90
83.45
93.3.5

Kassa-oderb.v. 1889. frt. 64°/o 
„ 1889arany márkáért 4°/o 
„ 1891 ezüst frt. ért. 4°/o 
„ 1891 arany márka órL4°/o
„ oszlrák vonal irt ért. ... 

M. folyam-tgh.r.-t. k, érI.4°/o

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank ..............
Budapesti Dankegyesületr.-t 
Első magyar iparbank 5°/o 
Fiumei hitelbank ... ... 5°/o 
Bpcsti giro és pénztár egylet 
Hazai bank aug. k. ... 5°/o

IIérmés*magy.’ ál1. váltóüzlet 
Magy. agr. Cs jár b. r.-t. 5°/o 
M ált.hitelbank aug. k. ...5°/o

M jóízáloghíiclb. aug. k. 6°/o

Magy. kereskedelmi* r.-t. 5°/o 
Magy. k. sz. osztálysorsj. 5°/o 
M. lesz.- ós pénzv.-bank 5°/o 
.. i. 1» n >» aug. k.
M, pónzint. k. p, n. b, r.-t. 
M. tkp. közp. julzb.-ja 5°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
Osztiák hitelint. aug. v. 6°/o
Osztrák-magyar búnk ... 5°/o 
Pesti in. keresk. bank... 5°/o 
Union bank ....................5u/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi taharókpónr-tár 6% 
Budapost-Erzsóbetvárosi tak. 
fíudnpcst-Lipótvárosi bunk r.t 
Bpcsti tűk. sorez. zálogk. r.-t. 
Egyesült apesti fővárosi tkp. 
Mugy, ált. takarékpénzt. 5°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai első tuKarékpénzt

Biztosiló társaságok.
Első magyar áJt. biztosító ... 
Foncioro pesti bizt. int 5°/o 
Magy. jég- és viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5°/o 
Pannónia viszontbizt. intézet

Gőzmalmak.
Concordia ...............................
Első budapesti ................. ..
Erzsébet ............................ -

Pesti hengermalom ........... -
Pesti molnárok ós sütők ... 
Pesti Viktória.........................

Kitlöntéle vállalatok.
Bpcst-szt-lörinczi téglagyár 
Egyes, tégla és ezomentgy 6°/o 
Északin, egy. kösz.-bánya 5V u 
Felsőm, banya és kohómU5v/o
Kőbányai göztégingyár .........
Kőszén bánya és téglagyár ... 
Lechncr ráUvsi téglagyár ...
Magyar asztalt r.-t..................
Magyaráll. kószénb.r.-t. G°/o 
Magyar kerámia gyár ... 5°/o 
tialgótarjámkőtizénbánya ti0/«

Ou

96.50 97.50
111.80 112.80

97.—
111.80 112.80
96.50 07.50
99.- 100.—

294.— 296.—
43.— 48.—

868.— 309.—
150.— 152.—

272!50 273.—
360.— 365.—
430.- 435.—
738.— 738.59

43o!75 43l!25

.568! 569.—
16(X). — 1650.—

469! — 469.50
975.— 1000.—

1030.— 1050.
350.— 870.
622 ! — 

1735.
622.50

1745. -

538! —
3335.— 
640—

592.— 600.—
198. — 208. -
158.... 163.—
417.— 422. -

2140.— 2145.—
590.

1550.— 157:i. -
18325.— 18425.-

9575. 9650.—
260.—

292. 297. -
210.-

2175.— 2200.—

178. — 180.—
1410.— 1435. -
320.- 330. -

288. -
815. 320.—
840.—
025.-

865.
635.—

880.— 
180. — 185

:54.5. —
1030. 1080.
441. 444.

153.
648.-

156.
658.-

217. - 219. -
569. 570. !

Újlaki tégla és mészégető — 
Első m. gazdasági gépgyár5°/o
Danubius-hajógyar.........5°/o
Fegyver- és gépgyár r.-t. 5°/o
Ganz es társa vasöntő.........
Magyar belga fémipargyár r.-t. 
Nicholson gépgyár részv fárs. 
B imám ur. vas mű autr. k. 6°/o
Schlick-tclc vasöntöde .........
Wcitzer J. gépgyár r.-t.
Franklin-társulat ........  ........
Brassóieellulose gyár r.-’. 4°/o 
Bpcsti ált. villamossági rt. 5°/o 
Első magyar betiontőde ... 
KJsó magyar gyapjumosó ... 
Első m. részv. seriöződe ...
Első in. scrtóshizlaló .........
Első magyar szálloda r.-l. ... 
Fiumei rizshántoló kcm.-gy. 
Gschwind-fóle szeszgyár ... 
„Hungária“ mülrágvagyár ... 
Kőbányái polgári serlözö ...
Magyar ezu kori par.........4°/o
Magyar vasúti f'org. r.-t. 5°/o 
Magyar vilamossági rvt. b°/o 
Nemzctk. villamos társ. 
Szegedi kendertonógyár r.-t. 
Adria tengerhajózási r -t 5°/o 
Bpesli kőzutv vasút aug, k.,..

. „ élvez. jegy.
Bpcsti vi!!. városi vasút 5°/o 

„ M „ élvez jegy. 
Brest uipcst-rákosp, vili. vas. 
Deli vasút au ., v. ... ... 
Duuagőzhajczasi társ. --- 5°/n 
Kassa-oderbeigi vasút — G°/o
Magyar li. é. vasutak .........
Magyar nyugoti vasút ...— 
Osztr.-mayy. allamv. aug. v. 
Pccs-barcsi vasút ................

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ..............

„ osztrák felülb.
Bécsv. nyer. köles. 1874. ov
Budavári sorsjegy-----------
Erzsébet szanatórium sorsj.
„Jósziv1' sorsjegy....................

„ osztr.'felülb.............
Magyar vöröskereszt, sorsj.

,, osztr, lellilb.............
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztr. k hitelint. sorsjegy ... 
Pálffy-sorsjegy ....................

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar v. oszd-, vert

....................................k°r--

1» 1 > 1« t* —
,, 20 frankos ..............
,, 20 márkás ..............

Tötök aranyiba ....................
Német b* bankjegy (lOOink.) 
Franczia bj. (luö írunk)
Olasz b&nkj. (100 lira) ........
Piipitrubel darabonkint... ... 
Humán bankjegy (KX) lei) ... 
Szerb banlcj. (10Uezüst dinár) 
Váltók London (UK) font st.) 

„ német bankp. 150 ni.
olasz bankp. 100 líra 

„ Páris 100 lrankórt ... 
iuiwrrr~ in—

04

287.— 290.-
385.— 395.—

280.— 282.—
2800.— 2805.—
284.— 294.—
210.— 220.—
500.— 560.50
400.— 410.—
382.— 384.—
494.— 504. —
395.— 400.—
298.— 303.-

117.301/2

14.

360.— 
820. 

4900. 
435. 
485.— 

2900.- 
1350.- 
350.- 
348.- 

1800.- 
366.- 
281.- 
578.— 

1045.- 
397.- 
537.- 
305.- 
2ti0.2,
18Ü-
115.50 

101.5. 
360. 
285. 
405. 
694 50 
420.

482. - 
2U0.-

239.72- 
117.607: 
9.5.75-
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síd EGYPT? RTFS Szombat, augusztus
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i

Koronajáradék 96.70, 1864-es sorsjegy 261.—, Osz­
trák hitelintézeti részvény 618.25, Union-Bank 
538.—, Osztrák Ltinderbank 434.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 692.10. Elbevölgyi vasút 453.50, 
Alpesi részvény 667.50, 20 frankos 19.08, Lon­
doni váltóár 239.55, Lipótkohó 423.—, Töröksors­
jegy 185.95. Csendes.

Bécs, julius 31. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 110.65. Tiszai és szeg. 
köles, sorsjegy 142.25, Magyar hitelbank részvény 
735.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 466.— 
Rimamurányi 550.25, Magyar ezukoripar 1765.—, 
Adria hajózási részvénytársaság 398.—, Magyar ko­
ronajáradék 92.90, 4 százalékos magyar földteherm. 
kötv. 93.05. Magyar nyer.-k. sorsjegy 183.25, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 428.—, Magyar keresk. bank 3310.

KÜLFÖLD? ÉRTÉ^-ZSDEL
Berlin, jul. 31. (Az Egyetértés eredeli távirata.) 

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos paplrjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.80, 
osztrák hitelrészvény 194.60, Déli vasút 22.70, 
orosz bankjegyek 214.50, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 76.60, Disconto Commandit 171.—, Dinamit- 
truszt 161.50, Harpeni 197.70, Unifikált török 
járadék 96.20, 4.2 százalékos ezüst-járadék 96.50,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.10, 
Magyar koronajáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut 148.-, Bécsi váltóár 85.10, Ölasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 211.70, 
Gelsenkirchen! 219.50, Laurahohó 204.70. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) julius 31. 4-2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék —, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.10,Osztrák hitelintézeti részvény 194.25, Osztrák­
magyar államvasut 147.80, cszaknyugati vasút 
—, Bustiehradi vasút —, Londoni váltóár 
203.82, Bécsi Bankverein 139.90, Villamos részvény 
143.—, 3 százalékos magyar aranvkölcsön —, 4-2 
százalékos ezüstjáradék 99.05, Osztrák koronajára­
dék —.— .Magyar koronajáradék 92.85, Osztrák­
magyar bank 124.10, Déli vasút részvény 22.30, 
Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 811.16, Párisi 
váltóár 811.50, Union bankrészvény Alpesi
bányarészvény —.— Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) julius 31. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.80. 1860. sorsjegy 152.50, Déli vasút 
22.60, 4 százalékos aranyjáradék 98.40, Osztrák 
hitelrészvény 194 40, Osztrák-magyar államvasut 
148.50, Olasz járadék 104.10, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.20 Szilárd.

London, julius 31. Angol consol —.—
Párts, julius 31. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 95.77, Osztr. aranyjáradék 98.60 Magyar 
aranyjáradék 93.85. 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 486.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.90, Déli vasút elsőbbségi kötv. 286.—
5 százalékos marokkói járadék 568.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 90.— , 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. —5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.35 , 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. —.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—, 4 százalékos spanyol járadék 95.75, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 96.02, Török sorsjegv 
177.75, Tőrök dohányrészvénye 939.—, Osztrák föld­
hitelintézet 1115, Osztr. Länderbank 467.-, Ma- 
gyár Jelzálogbank 455.—, Bangue de Paris 1451, 
Banque Ottomane 698.—, Osztr. magyar állam­
vasut —., Déli vasút Meridionalvasut 654 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —, Hartmanri 
gépgyár 536.—. Rio Tinto 16.76, Sucrerie d’Egyple 
31.—, Tula 234, —, Thomson Houston —. Urikányi 
kőszén 151, Chartered —De Beers 268.-, East 
Rand 101.50, [agersfontein 88.75, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 49.25, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.-. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.18, Váltó Bécsre (rövid) 104.87, Váltó 
Belgiumra (rövid) 5/ie. Olasz aranyváltó (rövid) 
s ss, Váltó Svájczra íröv) Via. Csek Londonra 251,30 
Magánkamatláb 1 Vs. Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Budapesti szurómarhavásár.
Budapest, julius 31. Felhajtatott: 849 drb 

élő borjú (közte 3 rúgott), - drb leölt borjú, — 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leölt bárány.

Árjegyzések : Elsőrendű élő borjukért 76 - 84 
fillér, kivételesen 86 -90 fillér; középminőségü élő 
borjukért 64-74 fillér; leölt borjukért -.- fillér; 
silány és rúgott borjukért 46---- fillér, növendék­
marháért ------- - fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. Elő bárányokért--------korona, leölt bá­
rányokért --------korona páronkint. Az irányzat
élénk volt, az árak 8-10 fillérrel kgr,-kint emel­
kedtek.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest— Kőbánya.

Pnflapest, julius 31-én. (Hivatalos tudósítás), 
Hizott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)----------
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban) -----------fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 127— 
129 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 -320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 129- 131 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 133-137 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) -----------
fillérig, közép (páronkint 240 - 260 kilogramm 
súlyban) ------—- fillérig.

Sertéslétszdm • 1908. évi julius 29. napján 
volt készlet 38500 drb., 1908. julius hó 30-án 
felhajtatott 243 darab, 1908. julius 30-án el- 
szállittafott 327 darab. 1908 julius 31. napjára 
maradt készletben 38361 drb. A hizott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Sertéskonzumvásáf.
Budapest, julius 31. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 629 darab sertés. 13 darab süldő, 1 darab 
malacz. Pótfelhaitás 26 drb sertés, — drb süldő
— malacz. Mai napi felhajtás "01 darab ser­
tés, — darab süldő. — darab malacz. össze­
sen 1556 darab sertés, 13 darab süldő. 1 darab 
malacz. Eladatott 1152 darab sertés, 1 darab 
süldő, 1 darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
404 drb sertés, 12 darab süldő, 1 drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül életsulyban 104----- fillér, életsuly-
levonással----- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig, 100-102 fillér, életsulylevonással 
----- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül-------
— fillérig, életsulylevonással 128—134 fillérig;
fiatal közép 220 kg.-tól 30u kg.-lg —-------
fillér, életsulylevonással 128 — 136 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig —--------fillér, életsulylevonással
124-136 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül------- , könr.yü 140- 300 klgr.-ig — .—
fillérig, életsulylevonással--------fillérig. Belföldi
süldő--------fillérig, horvát süldő---------- fillér
Malacz — fillérig. — (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A 
vásár irányzata közepes. Az árak változatlanok.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologist központi intézel távirati jelentést. 

1908. julius 31-én reggel 7 érakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézete: 

Hazánkban az idő kevés kivétellel száraz volt. 
A hőmérséklet maximuma: Eszéken 33 C°, mini­
muma: Rajeczfürdőn 10 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára *
Lényegtelen hőváltozás és elvétve zivataros 

esők várhatók.
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Kivonat a hivatalos lanhől.
e— Julius 31. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Brencsik Vilma fehértemplomi állami polgári 
iskolai segédtanitűnöt a X. fizetési osztályba ren­
des. Nyárády Mária szckéiyiidvarhelyi állami pol­
gári iskolai helyette-tanítónőt a fiumei állami polgári 
leányiskolához a XI. fizetési osztályba segédtanitó-

növé; a pénzügyminisztérium vezetésével megbízott 
miniszterelnök Andriska József nagyváradi lakost 
ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi számgyakor­
nokká a nagyváradi pénziigyigazgatóság mellé rcn- 
delt számvevőséghez; a Kúria elnöke Berecz Joa. 
chim budapesti I—III. kér. kir. járásbirósági hivatal­
szolgát a Kúriához III. fizetési osztályú hivatal zol- 
gává ; a földmivelésllgyi miniszter Pflock József, 
Tankó Ferencz, Qyuritza Márton, Nagy Károly, Bá­
rány Pál, Torma Mihály és Hardy Károly I. oszt. 
m. kir. belépő állomási őröket, valamint Szoncsó 
László II. oszt. m. kir. belépő állomási őrt altiszti 
minőségben I. oszt. m. kir. belépő állomási őrökké 
nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter dr. Szigeti Gyula szentesi állami főgimná- 
ziumi r. tanárt az ulpesti állami főgimnáziumhoz, 
dr. Kovács Károly újvidéki kath. főgimnáziumi r. 
tanárt a pancsovai állami főgimnáziumhoz, dr. Er­
délyi Alajos szentgotthárdi állami főgimnáziumi r. 
tanárt a kassai állami förcáliskolához, Könczöl Jó­
zsef mohácsi állami polgári iskolai rendes tanítót és 
Könczölnó Unger Izabella ottani rendes tanítónőt 
ugyanebben a minőségében a törökbecsei állami pol­
gári iskolához helyezte át és Könczöl Józsefet az 
igazgatói teendőkkel bízta meg: továbbá Fogarassy 
Zsuzsámra egerbegyi állami elemi iskolai tanítónőt 
az ó-tordai állami elemi iskolához ugyanebben a mi­
nőségben, Gálfy Ferenczné ó-tordai és Adorján Mar- 
czeiné lugosi állami elemi iskolai tanítónőket a mára- 
marosszigeti állami elemi iskolához ugyanebben a 
minőségben áthelyezte.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Gép 
Raimund budapesti lakos, valamint Erzsébet nevű 
kiskorú gyermeke Pozsonyira, kiskorú Nuszbauin 
Móricz budapesti lakos Nádasra és kiskorú Baruch 
Géza, Róza és Rezső újpesti lakosok családi nevének 
Angyalra kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A pancsovai törvényszéknél jegy­
zői, a bártfai járásbíróságnál telekkönyvi átalakitő- 
dijnoki állásra 2 hét; a pozsonyi állami kórháznál 
egy intézeti orvosi és egy másodorvosi állásra 4 
hét alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket

VÍZÁLLÁS.
méter m ó I e r

jul. 31. fül. 80. jul. 31. iul. 3?.
Ina Bhfirdlog 1.92 1 61 Ihrn M.-Szlcet 0.50 1.25
Duna Passao 2.63 2 39 Tokoh&xa 0.C9 1.80

Linz 0.17 0.20 V.-Namény 0.— 3.2J
Réce 0.45 0.27 Tokai 3.68 3.80
Pozsony 1.50 1.69 Tiszafüred 4.48 3.86
KomArom 2.72 2.82 Szolnok 4.64 1.9)
Rudapcat 2.29 2.44 Oonprád 4.16 0.69
Paks 1.93 2.1R Szegőd 4.15 0.95
Mohács 3 16 3.3 T.-Rocse 2 92 0.45
(lombos 3.43 3.46 Ti tol 3.21 1.54
Ulvldék 2.82 2.69 OndavR Ho6r 0.96 0.05
Pancsóva 1.77 1.59 Tapolv RArtfa 0.55 0.80
Orsóvá 2.10 1.89 Rodreg Lad mécs 2.66 3.14

Morva Morváiéin 0.76 1.10 Sálé Zsolezn 1.80 1.40
Vág Zsolna 0.54 1.64 Remid H.-Németi 0.25 0.26

Trenesén 0.44 0.51 Berettyó Margittá 0.10 0.50
Szered 0.84 0.94 R.-Vltala 0.22 0.20

Rába Szt -Rottbáid 0.40 0.40 Körte 0.50 0.65
FArvÁr 0.12 0.1D N.-VAm4 0.10 1.68
(Jyér 2/3 1.1 ' Belényes 0.6.) 0.84

Dráva Vnraed 1.50 1.52 Tonko 0.12 O.7O
Zákány 0.39 0.28 (itirabonc 0.62 0.53

0.10 0.19 Rorosjonö 0.01 0.20
Eszék 1.0 ’ 1.02 Békés 1.18 ".60

Mara M.-Szeidea. C.36 0.38 (íyoma 0.40 2.40
Száva Zágráb 0.16 0*16 Maros By.-Fehérvár 0.32 .53

Sziszek 1.t 6 1X5 Rrnnyicska 0.— 0.—
Mifrovicza 0.68 0.80 Soborsin (X— 0.—

Szám 0# Déós 0.25 0.32 árad 0.30 0.24
SzatmAr 1.82 2.4* Máké 1.— 0.98

líriwzna N.-Mai tény r..— 0.90 lemez K.-Koatély 1.— 1.38
Latorcán Munkács 0.24 0.71 Bégé Ki profé 0.21
l4lhnrcfl Komonnn 0.22 0.25 TemosvAr 0.04 0,18
Ung Perecscny 0.— 0.— tiecEkeick 0.72 0 95

EGYETEFiTES

polililikai napilap.
Kiadóhivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS

A lipcsei
Kihálynapi vásár
kis- és nagykereskedők részére augusztus 
hó 30 án kezdődik és tart szeptember hó 
20-ig, vasárnapig.

A minták kiállítói csakis szeptember 
hó 5-ig maradnak ott.

Ä bőrvásár részére a Nicolai—Kirchho- 
fon a Ritterstrasse mellett a város hozzájá­
rulásával árucsarnokok létesittettek, mely 
csak szeptember 16-án, szerdán lesz meg­
nyitva és a vásári tőzsde, bőrdiszmüáruk 
részére ugyanezen napon délutáni 4—6 óra 
között a Blücher Platz-on levő uj tőzsdének 
nagytermében lesz megtartva.

Leipzig, 1908. június hó 11-én.

fl Leipzig! 17drosf Tanács.
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KÜLÖNFÉLÉK.

Dal.

— Oscar Wilde. —
’Aranygyűrű s fehér galamb 

Hozzád illő ajándék,
Kenderkötél s egy erős faág:

Magamnak lm’ ezt kívánnék.

ílefántcsontból házat neked 
(Szűzi rózsát ablakába)!

Számomra egy szűk ágy elég 
(Fehér a bürök virága) 1

Tenéked jázmin- s mirtuság 
(Piros rózsát se vess meg)!

Számomra cziprus és ruta 
(A rozmaring a legszebb)!

És három kérőt is neked 
(Ravatalra zöld fa lombja)!

Három lépésnyi föld nekem 
(Liliomot ültess a síromra)!

Fordította: Zoltán Vilmos.

(Milliók a tenger alatt.) Mintegy negyven évvel 
ezelőtt Aukland mellett clsiilyedt a „General Orant“ 
nevű hajó. A hatalmas gőzös húszmillió dollár értékű 
aranyrakománynyal Ujseeland felé igyekezett, mikor 
a katasztrófa bekövetkezett. A személyzet egy része 
és a kapitány mesébe illő módon menekült meg a ha­
láltól, a vagyont érő szállítmányt azonban nyomta­
lanul nyelte el a tenger. A kincsek felszínre hozásá­
val az elmúlt idő alatt már nagyon sokan foglalkoz­
tak. A sűrű forgók miatt meghiúsult minden az arany- 
halmaz megmentésére irányuló kísérlet. Most újra 
akadt egy vállalkozó, Sorensen Péter kapitány sze­
mélyében, aki egész bizonysággal állítja, hogy a 
kincseket kiemeli a tengerből. Részletes tervet dol­
gozott ki erre vonatkozólag s társakat keresett 
maga mellé. Amerikában akadt is elég érdeklődő.

Ezeket gyűlésre hívta össze Sorensen kapitány s elő­
adta, hogy milyen eszközökkel akarja végrehajtani 
a tervet. Az idea annyira megtetszett az egybegyűl­
teknek, hogy ott nyomban megalakult a kincs ki­
emelésére a részvénytársaság. Igazgatónak egyhan­
gúlag a kezdeményező kapitányt választották, egy­
ben ötét bízták meg a terv kivitelével is. Sorensen 
tizennyolcz hónapi időtartamot szabott a vállalko­
zás keresztlüvitelére. Az egész hajót nem czélja a 
felszínre hozni, csupán az.Jellentálló részeket akarja 
a víz alatt dinamittal szétrobbantani, hogy a jármű 
raktárhelyiségei is hozzáférhetővé váljanak majd a 
búvárok részére. Az amerikaiak most nagy érdeklő­
déssel várják Sorensen vállalkozásának kimenetelét.

(Az angol király mint gazda.) VII. Edvard oly 
nagy és komoly kedvvel érdeklődik saját magángaz­
dasága iránt, bogy Angliában ma ő „the mórt po­
pular farmer in the British Isles“, Anglia legnépsze­
rűbb gazdája. Windsor! és trónörökös korában san- 
dringhami „farmjain“ kiváló storthorn és jersey 
szarvasmarhát, valamint „shire" lovakat tenyészt és 
mindig rendkívül örül, ha nemcsak a versenypályán 
nyernek telivér lovai, de a gazdasági kiállításokon 
szarvasmarhái és nehéz igáslovai is. A nagy gazda­
sági kiállításokat, melyeket a Royal Agricultural So- 
cietes of England évente, Anglia különböző városai­
ban rendez, előszeretettel ö nyitja meg és ha aka­
dályozva van, mint pl. most a Newcastle upon Ty­
ne-on tartott nagy kiállításon, fia, a walesi herczeg 
által képviseltette magát. Edvard király nemrég 
Leedsben tartott beszédében külön és nyomatékkai 
hangsúlyozta, mennyire szükséges a mezőgazdaság­
ban a gyakorlat és a tudomány folytonos együttmű­
ködése és Herefordban is meglepte környezetét ala­
pos mezőgazdasági tudásával.

(Köztársasági elnökök fizetése.) Ezzel a kérdés­
sel foglalkozik mostanában több párisi lap. Vala­
mennyi kollégái között a franczia köztársaság elnöke 
van legjobban fizetve; évente 1,200.000 frankot kap, 
mig az Egyesült-Államok fejének, noha kétszer annyi 
a yanki, mint a franczia, 250.000 frankkal kell meg­
elégednie. Roosevelt után az argentínai elnök követ­
kezik 180.000 frankkal, mig Diaz ur, Mexikónak az

elnöke csak 155.000 frankot kap, Paraguay 54.001 
frankot, Svájcz pedig 18.000 frankot ad elnökének 
Ezekből az általános számokból azonban még se 
látjuk egészen tisztán, mennyibe „jön“ az elnök as 
országnak. Ha kiszámítjuk, hogy az egyes polgár 
mennyit fizet évente elnökének, úgy kitűnik, hogy 
ebben a tekintetben Haiti vezet, mert ott minden la­
kos hét és fél centimet fizet szeretett elnökének, Sz.- 
Dominikában 6 centimet, Bolíviában 5, Ecuadorban 
4 és Argentiniában 3'A centimet ad minden egyes 
polgár az államfőnek. Csak ezután következik" Fran- 
cziaország, melynek lakosai 3 centimet adnak feien- 
kint Falliéres urnák. A peruviai ember 2.5, a mexi­
kói pedig csak másfél centimet fizet. Legkevesebbet 
fizet az Egyesült-Államok polgára, mert háromtized 
centimeval járul az elnök fizetéséhez.

(Az Idegen szavak ellen.) Tullu osztrák város- 
bólban a kerületi tanügyi tanács legutóbb tartott 
ülésén azt a határozatot hozta, hogy a kerület iskolai 
hatóságait utasítja, hogy saját hivatalos irataiban, 
jelentéseiben, beadványaiban is kerülje el az ide­
gen szavakat s szólítsa fel a felügyelete alatt álló 
tantestületeket is, hogy az oktatásnál figyeljenek 
arra, hogy ahol csak megfelelő német szó, vagy ki­
fejezés van, ne használjanak idegen kifejezéseket.

(Az öszülés oka.) A haj- és szőrszál életkora 
korlátolt, legjobb esetben két-négy évig terjedő. He­
lyébe uj szál lép, mely ugyanabból a bőrszemölcs­
ből nő ki. így követi egyik haj-, illetőleg szőrnem­
zedék a másikat. Az őszülés már most attól függ, 
hogy az egy és ugyanabból a bőrszemölcsből kinőtt 
haj-, vagy szőrszálak mennyi festékanyagot hasz­
náltak föl. Minél több festékanyagot kötöttek le és 
használtak föl az egymást követő haj-, vagy szőr­
szálak, annál gyorsabban merül ki a bőrszemölcs 
festékképző ereje és annál korábban áll be az őszülés. 
Mivel a festékszolgáltsió erő kimerülése a haj szí­
nével, hosszával és a haj- és szőrnemzedékek élet­
korával van összefüggésben, ebben van a magyará­
zata annak, hogy a sötétebb hajszál korábban őszül, 
mint a világos; a férfi későbben őszül, mint a nő, 
mert hajaszála rövidebb; végül annál korábban áll 
be az öszülés, minél több hajnemzedék váltotta föl 
egymást.

A NAGY TITOK
IRTA: W. COLLINS.
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Meghatottsága remegéssel töltött el engem 
S Kezemet gyorsan visszavontam.

— Bocsánatért esdek. hogy félreismertem, 
— mondta ő.

— Tényleg meg van a magam különvélemé­
nyé afelől a szerencsétlen hölgy felől.

Aztán néhány pillanatig ismét szótlanul te­
kintett reám. ....

__Oh js egyénileg vélekedik nnnak a. hölgy-
nck élete és halála felett. — kérdezte.

— Igen, — feleltem én, csakhogy minél több 
vallomást csaljak ki belőle.

— Vannak talán bizonyos nézetei, melyet 
másokkal is közölt?

— Nincsenek.
— Ez igen különös eset volt, — folytatta s 

meg egyre az arezomat tanulmányozta.
— Miért érdeklődik egy halott iránt, akit 

sohasem ismert. Van valamilyen alapja, amiért 
engem felkeresett?

Igennel válaszoltam.
— Ez az alap összefüggésben vau a meg­

halt Macallan asszonynyal?
— Igen.
— Életének valamelyik jelenségével?
— Nem.
— Halálával?
— Igen.
Dexter hirtelen összekulcsolta kezét, aztán 

a kétségbeesés vad mozdulatával odaütött a 
homlokára. Heves fájdalom rázkódtatta meg
testét. , , .,

— Nem tudom tovább hallgatni, — felelte. 
Világokat adnék érte, ha megtudnék egyes rész­
leteket . . . De ma nem szabad. Minden önural­
mamat elveszíteném. Nincs hozzá elég bátorsá­
gom, hogy felnyissam a boldogtalan asszony

sírját. Az összes hősök, akik eddig éltek, szen­
vedéseiket reám hagyták.

— Beleképzelem magam legbensőbb életük­
be s akkor az a férfi vagyok, amilyennek maga­
mat tudni szeretném. Ha el akarnám nyomni 
ezeket a képzeleti képeket, beleőrülnék. S csak 
akkor hagynak el ezek a látások, ha idegzetem 
teljesen kimeríti. Ilyenkor nem szabad uiabb be­
nyomásokkal izgatnom magamat. Legyen oly 
kegyes, asszonyom és jöjjön el holnap.

Amikor elhagytuk a szobát, a függöny mö­
gül egyhangú, vad muzsika hallatszott ki, amely 
a keleti tánezzenéhez hasonlított.

Zagyva ének volt, amelyet hárfán kísértek:

— Miért jöttél cl ide?
Hogy a halottat lássam.
Hogy a halottat lássam.
Mint övé, olyan a járásod.
Mint övé, olyan az állásod.
— Miért jöttél cl ide?
Hozzám küldött a végzet? . .

TIZENÖTÖDIK FEJEZET.
Amint leértünk az emeletről, a hülye leány 

ott bóbiskolt a folyosón. Egy szót nem szólva 
hozzánk, ránk sem nézett, csak keresztül veze­
tett a kerten s alig hogy kiléptünk, bezárta mö­
göttünk az ajtót.

_ Jó éjszakát! — kiáltottam utána. De sem­
mi választ nem kaptam, csak nehéz léptei hallat­
szottak, amint a ház felé távolodott, maid a ház­
ajtó dördülését hallottam, ahogy becsapta.

_ Nos, — kérdezte anyósom, amint a ko­
csiban elhelyezkedtünk, — hogy tetszett önnek 
Dexter? Még ilyen őrültnek, mint ma, ezideig 
nem láttam.

_ Igazán sajnálom, hogy önnek ellent kell 
mondanom, — feleltem én, — de őrültnek nem 
találom.

— Hogyan? Nem őrült? — kiáltotta csodál­
kozva Macallan asszony. — Óh Valéria! hogyan 
gondolhatja ezt az embert épelméjünek/

— Bocsánat, Macallan asszony. Bizonyos,
hogy néhányszor megijedtem, de daczára annak, 
kételkedem ezen furcsa ember őrültségében. Ne­
kem úgy rémlik, mitha ő csak a gondolatait és 
gyengeségeit, melyet mi elrejtünk, nyíltan kimu­
tatja és kimondja. Rendkívül élénk a képzelő­
tehetsége, de ha az nem vesz erőt rajta, azt hi­
szem, teljesen épeszű ember. A magány, mely­
ben él, hozzájárul nagyban, hogy ezen furcsasá­
gok erősebben kifejlődjenek benne. Remélem 
azonban, hogy ez az őszinte bevallás nem fogja 
az ön rólam táplált jó véleményét lerontani; ez 
a látogatás rendkívül kiváncsivá tett a továb­
biakra.

— Csak nem akarja öt újólag felkeresni? 
— kérdezte Macallan asszony.

— Az attól függ, hogy holnap reggel miként 
vélekedem a dolog felől. Most mindenesetre azt 
határoztam, hogy holnap ismét meglátogatom. 
Olyan beszédtárgyat kezdtünk meg, melynek 
folytatása esetleg az én ügyemnek nagy hasz­
nára válhatik, ez pedig jelenleg életemnek egyet­
len érdeke; sajnos, ön cseppet sem helyesli.

— Csak nem akarja őt bizalmasává tenni?
_ Tényleg akaratom ezt megtenni. Annyi

bizonyos, hogy nagy koczkáztatás, de meg kell 
próbálnom. Lehet, hogy nem cselekszem oko­
san, de a puszta okosság nem vezet czélhoz. 1

Macallan asszony nem tett több ellenvetést. 
A kocsi egyik rekeszéből kivett egy vasúti lám­
pást és meggyujtotta.

— ön arra kényszerit, hogy elmondjam 
mindazt, amit a férje ezen csodálatos tervéről ir. 
Utolsó levelét, mely Spanyolországból van kel­
tezve, magammal hoztam. Most személyesen is 
meg fog róla győződni, vájjon a fiam megér- 
demli-e ezt a reménytelen áldozatot, vagy sem.

_ itt van! — szólt, midőn a levelet megta­
lálta. — Kezdje el a második oldalon, ott önről 
szól; talán belátja, még mielőtt késő, hogy más 
elhatározásra kell jutnia.

(Folyt köv.)
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színhazak

Szombaton 1908, augusztus 1-cn.
Városligeti Nyári Színház Fővárosi nyári színház

A böregór,
Oparette három (elvonásban. 
Zekéjét szerzetté: Strauss 

János.
l^ezdele tél H órakor

Csókbirály
Regényes daljáték 3 felv. 

Kezdető tót U órakor 
JJSUsor.

Vasárnap d.u. A czieln? báró 
Lés te : Csók király

nAMERIKA! PARK
JSr UJ - ŰSBUDAVÁRA Igazgató: 

Friedmann A.

Nyitva este 6 órától reggel 4 óráig
Ma, szombaton, augusztus 1-én

uj, az eddigit felülmúló óriási műsor-
A VARIETÉBEN, kezdete .10 órakor:

TÉT* rsr TB M’ j« 100 idomított kutyával,
-*• majommal ós kakaduval.

A legnagyobb Varieté*szcnzáczió ! Először Európában 1

« COLÉI CLAffiONS
csodás forgószóltánczosok.

IÖ TAüKVAI 80 *- HARVEY
1 eredeti kifrai müve szót. ^odronymüveszot.

The 3 B öntés keleti tánezosok, SE MLÍR A MIS S villamos 
tánci tosno, Vleneat Mária spanyol szubrett, ELLOHA 
MOMTANA kanadai tanezosnó stD. JOHNSON ot DEAN 
egészen uj dolgokkal. — Ma ángy szouzáozloa előadás !

25 uj szám a Tabarin ioiilin Hongéban.
Kezdető 12 órakor.

Az előadást kedvezőtlen idóbon is megtartják.

BEKETOW CIRKUSZ M■ ,___________________________ Telefon 107-46
Ma szombaton aug. 1-én este *I*S órakor

XI If. 8KSigh«Lif e Estély
Az iníelűgencvia találkozója. IJlÖEzOr ,Nfno" a vili; loeeiósobb 
embere. Nine 2 automobilt omol fel egyszerre a benne ülő 
fleeméls ekkel eg-yfltt Az ontomcbiloii súly» 1SOO tg. 

‘Verona lesöpört a jelenkor logkitllnófcb kerékpármbvószoi 1 féri! 
6 hölgy is az egész nagy műsor.

JflRblN de PARIS
Telefon A—10. (Párisi kert.) Teleién 15-10,

SrzsíM klrályaé-ut és Hermina-a! sarkán.)
Augusztus hó 1-töt

!! II sensafiőfc műsora!!
Me Ka Mars, CarJi Nagelmül- 
ler, László Rózsi, Constance 
Zinnes», Carl Christoff, Fritz 
Grünbaum Ferenczy Károly.
Jegyek előrev állhat ók Zip ser í; Könignél Anírássir. 

üt 4. szám.

Telefon 15—10. Ag előadás kezdete 9 óra

PflimiBET” HBBYVI
_____ ARÉMÁ-UT 74. SZÁM.

psténkint BANDA BÍARCZI és FIAI
zenekarinak hangversenye, — Elékolö mí» 

családok találkozó ltolyc. — EisörondQ konyha, SS 
kitűnő inénes-gyoroki és küilulcpos borok. -1 
ooooo Számos iátogiítáEt kór tisztelettől ooooo ESS

EfüiF GYULA. ^!q!^

öfterem ős fedyghdz
a Dnnapartl korsón, Wurm-u, e tekén 

Ha *e mindennap délalán >/i5—>/i7.fg is este kezdve u
európai hlrü

CISKOVSKY
, fluartatte hangversenyez, fényes V/Utozaloa mBaoi.
Bi5$g ái meleg ételek. Kendos pelgérl áras.

DEL!

ffí. SCHÜLLER FERENCI
■ nag-yvendéglője
• VI, kerület, Andrásny - ut 39. eaám,

r? A szalmaiimgyek Iogkeúvclfebb óiterme.
fér sókéit árak i * Kitűnő kiszolgálég

Alkar On xrs.
gáns ldM>@Hti?iseIniT Ez esetben csakis

vásároljon, mely akkor valódi, ha a talpán ezen

®:

védjegg 
látható. 
BE®

állanáé raktár 82 ország következő fizlctciSenn
Abrudbánya,
Brassó.
Beregszász.
Beszterce.
Békés.
Csíkszereda.
Debrecen.
Deés.
D-Szt.-Márloci
Esztergom.
Eperjes
Érmihályíalva.
Fehértemplom.
Gyulafehérvár.
H.-M. Vásárhely
Halas.
Hatvan.
H.-Szoboszlő.
Iglő.. . 
Ivamcgrad 
Kassa.
Kiskunfélegyháza
Korompa.
Kaposvár.
Líptó-Szt.-Miklés.
Léva.
Miskolc.
Mimkács,
Makó.
M.-Szigct.
M. -Szigct.
Margittá. - 
Maros-Ludas.
N. -Kállő.
N.-Knpos.
Orsóvá.
Pozsony.
Pécs.
Szatmár.
Sepsi-Szt.-György,
Sz -Somlyó.
Sz.-Somlyó.
Szilágy-Csch.
T.-Szt.-Miklós.
Temesvár,
Tusnád.
Tata
Ungvér.
Ujgradiska.
Varannó.
Zimony,
Zsibó.

Ozv. Darkő Károlynő 
Joan D. Awrlgeanu 
Iczkovits Lalos 
Gottstein I. Károly 
Huppert Lajos 
Potoczki Pál 
Elfenbein és Klein 
Frank J. Mézes 
Jeremiás Adolf 
Weisz B.
Wohl Izidor 
Weinberger Mér 
Vnsllie Bercean 
Homolay Károly 
Friedmann József 
Stern Ignác 
Steiner Vilmos 
Weinberger L. Farkas' 
Márkus József 
Fran Jurkovic 
Pollák I.
Karpelesz Testvérek 
Stein Lehel 
Fekete Lajos 
Venetianer Aranka 
Pál L.
Löffler Ignác 
Moskovltz Lajos 
Hegyi József 
Weisz B. és Társa 
Weisz Jenő 
Lipeczki Gyula'
Mandula Farkas 
Ifj. Oláh Bálintné 
Griinbaiim Jakab 
Schicketanz Bertalan 
Reif Gyula 
Reisch János 
Guttmann S.
Stibi József 
Schupiter Lajos 
Nagy Sándor 
Lebovits Bernát 
Deutsch A.
Brauch Lajos 
Rosenberg B. és Társa 
Adler Arthurné 
Gottlieb Vilmos 
Müller Zsiga 
Herskovits és Engländer 
Jakob Rosenfeld 
Roth Adolf

ÍTENMIS-KAKET JAVITŰ
BÄStit AACHEB REZSI) apoíMili .
mm\ mm* - «MMfc arssss

»ßnggtii« védjegyű cfpSfs még szómon 
ílzlőtbsn a íelsoroítaftori fth?8l fcap« 

hatók.

Visizcmíeiámsítőlc forduljanak közvetlen 
váz „Angyal“ cipők gyárához r

ITT i l
elmúlt afél

de visszamaradt sok durva ót vöröses arcz és kézbőr 1 
Gyorsan és biztosan eltünteti azokat az elismert kitűnő

Bogátsy-féio

Magyar-Pipere-Borax
Állandóan haszuilvn az at ez, kóz és bőrt, a (ostbórt puhán 

üdén ós tisztán megtartja

» imgatsy-félo MAGYAR PSPERE-BtOim 
rfwnleu szeplőt. pBrsouyt, álltái mtttossnrt yaíanáe? 
oajtoltot, a ránma bori bársonvsimárá, a vöröe 

vagy nsutfärniiott bőrt fehérré toszL 
V Gyermekápolásnál, fürdőzésnél nálkülöshctlen *.
Kitűnő hatással bir BSemgyuladásnál, valamint for- 
ís szájápolásnál. Mosás és vasalásnál a ruhát hólohórri 
és tükörsimává teszi, « nélkül, hogy a rphának ártani

Ara 30 és 75 fillér.
Rogátsy-íéla magyar pipora-ijorax-krém K 1—. 
Rogátsy-íóla magyar plpero-borax-szappan K-—30,
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és lobb 
(üsíerüztotben. — Csak dobozban, com kimérve
BöEsgálsy Kálmán SgSff-W

FlsnreUünlr a ROÖÁTSY návrr*.

Ha negálj, akkor for- 
__ dúljon líistomraal

IIoptikushoz, csuk Kéroly-körot 6. tz. ahol ozem- 
Q&lSVDua Üvegek ós látcsövek Is Itnclcsóthcn kaphatók 

iwmmi un. Ineven árloovzók bórmentve.

BBTESITES.
A nagyérdemű közönséget tisztelettel értesítjük, hogy 
.KALAP KIRÁLY» üzletét Eskíi-ut 6. átvettük ós 
szakszerüleg vezetjük tovább. Saját gyártmányaink 
olcsó clárusitása, úgyszintén angol és olasz divat­
kalapok gazdag raktára. Becses pártfogásért esedezik

Műhely: Hársfa-utca 33- Osztori* 8S Siam
Panama kalapoü 24 óra kala®os me3tcr
— alatt tisztiltatnr-k. — -Kalap Kirájv» Eskü-nt 6

készpénzért és részleíi-o
3 szoba teljes berendezés SBOforiniért
moly áll I 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg- 
íinomebblg, Képes árjegyzék ingyen. Album 60 fillér 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
Böfiapcsf, Vácsl-körut 9. (Szccccscn-utcza sarok.)

bélyegben,
Rűffg lure
Baiapesb Vácsl-körut 9. (Sze

Most jelent meg’Most jelent meg;

.m :

Kalanz magyarok szamara
Képekkel óa Velence ezinca térképével

Ara 3 EíoroÁra I korona,

Budapest, Rákóczi-út 8.
mmm

SiDjcr CB Wolfner kiadós?, Spest. ándrássy-nt 10 

ílggyar Királyi Folyam- és Tcügerhajósasi Bcszv -Társ.
Közlemény-

(Kombinált hajózási és vasúti forgalom.)
A magyar királyi folyam- ós tengerhajózási részv.- 

társaság igazgatósága közhírré teszi, hogy a kombinált 
hajózási és vasúti forgalomban bécsi vagy p.-ssaui Át­
rakással, Bajorországba vagy Délmagyarorszásba va; y 
bvájezba való rendeltoléssel cisz illitaiuló gabona, őrle­
mény stb. küldeményekre 1. évi augu’zpu 1-vel uj ki­
vételes díjszabások lepnek életbe.

Ezek a. díjszabások az 11104. évi augusztus Möl 
illetve október l-iól érvényben volt és I. évi julius :i!-óu 
hatályon kívül lépő I. H. Cs IV. számú kivételes díjsza­
básokét pótolják. A !. évi julius 31-ig feladott küldemé­
nyekre tekintet nélkül arra, Ilo-.y azok az átrakási állo­
másokat mikor érik cl még a régi, vagyis a julius öl-ig 
érvényben volt díjszabások díjtételei alkalmaztatunk,

A fenti forgalomban Yoralberghe szullitandó ga­
bona őrlemény slb. küldeményükre az 190-1, évi nug. 
1-tól érvényes 111. kivételes «ajszab:. illetve anna.: 
pótlékában foglalt uijtéleick érvénye 1908. évi uuguszlus 
lll-ig meghosszabliitíali:•. Ez uj díjszabások az alul:rt 
igazgatóságnál, valamint a többi r’- zes vállalatoknál 
mc; szerezhetők,

Budapest, 1908. jv.lius 29. Az i«j;izja1f»sá{i

SIKl: .tfJESatiíLTt i mmm .



Szombat; augusztus 1. BÖYETBRTES

A legrégibb éa leimogblaba'.ébb karielten tivÁU ej 1» egy“»» használ!

ponyva-zsák
és kávokOtél gyár éa kSlcsöelatézot

NAGEL ADOLF, Budapest.
V., Arany János-utoxa 10.

I Vidéki telefon 35-98. Távirat l Ne gel a Bndapoat.

" IW,
készpénzért, vagy réazletüzetéire 

legolcsóbban

Ehrentren ős Fachs
testvéreknél

Budapest, VL, Teréz Mrnt 8.
Telefon 83-69.Képei árjegyzék ingyen.

Hirdetmény.
A nagykátai királyi járásbíróság 1907. 289/38 

számú végzése alapján közhírré tesszük, hogy néhai öz­
vegy Kamasz Jánosáé született Kaszás Bozsik -*gnes 
hagyatékához tartozó ingóságok és pedig ékszerek, búto­
rok d^yoemüek, képek, ruhanemiiek, házi es egyéb fel­
szerelések, lovak, kocsik, stb. szóbeli árverésen a legtöb­
bet Ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett elfognak

Az árverés folyó évi augnszius hó 13-án délelőtt 
8 órakor veszi kezdetét a helyszínén a néhai özvegy 
volt nagykátai lakásán és esetleg a következő napokon 
is, befejezésig tart. „

Kelt Nsgykátán, 1908. Julius ho 28-an.
Elöljáróság

tMtef .$&

Hogy lehet a
j beteg emberismétepgzsétjss?

UJGYÓGYMÓD!
A modem orvosi tudomány leghíresebb vívmánya a <

Kataphorese gyógymód, j
Ben aki vau gyógryhatáaa a legsúlyosabb btaUlmakpü is oly 

csodálatra méltóan érvényesül, hogy a hintő« •redménsrek folyttn, a 
tiszteletdij a betegségek gyökeres es teljea gyógyulása után
fizethet n6m létez6 kedvezményt azon betegek is igénybe ve­
hetik, kik bosszú éveken át tartó betegségük vagy azok ™4oj Mvettefr 
ményei miatt a gyógyulásra már minden reményt feladtak. K.
korszakalko'ó gyógymód hazánkban egyedül

Dr. miTZGER'?«MK.
I Budapest, Andrássy-ut 51. (Oktogon) 9. em.

nyer alkalmazást. — Hitelesen kimutatható, hogy kózel 67 ezer beteg
hagYtaKülönljoesazt%ők8yaalf?tfiakaZ és'‘tőkerészére, külön gyógytermek az 
ldegbetegflógek, önfertözés utókövetkezményci, elgyengült vagy W-en 
elvefzitettférlierő, lmpotentla, hátgerinc,- gyomor és bAb&ntatmak, 
vér-elDhtlle és bármely snlyos utóbaiamál, száj-, gége-, torok , orr , 
szem- és lülbaiok, külön hugy-ivarszervi bántalmak, régi krónikus folyás 
és é"ési tüneteknél, vizcletzavarok, hólyag-, vesobéntalmak, aranyérne, különa can“-, kösz vény- és hűdén állagotok, Vfejbántalmak és bérbajok

gyógyítására.^^ páratlan gyígysikerei révén világszelte mint egyike
a leplobbaknak van elismerve hazánkban, mint speciális szakintézet 
mecközetithetellea magasságban áll, sőt a külföldi gyógyhelyeket is messze 
túlszárnyalja, minek legfényesebb

Br>sÄ,Si? JÄA'SZte»
fozad eL mely tehát a beteg személyes megjelenet legeld, íaör feltétlenül Szükségessé telni, mert csak a legújabb v,z.sÄi esf^0k, 

segélyével megállapított diagnózis alapján lehélséges CiéltndatOS egyént

SSSS 81Ä&S5ÄÄP« M
Az intései egész nap nyitva.

Most jelent meg:)

6 BELGVÖCVÍSZ6T TÜNKÖNYVE.
írták

Dr. Minkowski O., e. t, Greifswald; 
Dr. Morlts F., egyet, tau., Giessen; 
Dr. Mlllier F., egyet, tan., München; 
Dr. Noorden K„ egyet, tan., Bice; 
Dr. Romborg E., egyet, tau., Tübingen; 
Dr. Stern R., egyet, tan., Boronli; 
Dr. Vierordt O,, egyet, tan., Ucidclberg.

lír. Gerhardt D., egyet, tan., Jena;
Dr. GumprechtF., egyet, tan., Weimar;
Dr. His w., egyet, tan., Gcttingen;
Dr. Krans F„ egyet, tan., Berlin;
Dr. Kroki L„ egyet, tan., Strassbnrg;
Dr. Matthe» M., egyet, tan., Köln;
Dr. Mcrlng J.. egyet, tan., Halle;

Kindt»
Dr. MERINO J-

, klWSnüs kór- én» hallei belgí’íí»“»*1 blm,s“ lg»«»»“!»*
Átnézte és olöszéval ellátta

Dr. korányi Sándor
b badipeitl egyetem njllt, rendes Isniri.

229 ábrával és ti táblával.
FRANKLEN-TÁBSUTjAT kiadása.

Kapható
T-k könyvkereskedése (Wodianer F. és Fiai) r.-t.-L AM PEL R, nál, Budapest, VI., Andrássy-ut 21 szám
és minden könyvkereskedésben.

Két kötet.

Az ötödik (1908.) kiadást fordították
Dr. KOVÁCS RICHÁRD 
ée Dr. LÄUFER LIPÓT.

-V .,S|h4Í (:>•<"

Ara 30 korona.

Ujdonságl

fiamsbna
Ujdonságl

— K. 3 80-tól felfelé* -
A. Sachsel Bécs

kalapkéazltö
XVII.,Kalvarlenbergg. Nr, 34., 

II., Taborstrasse Nr. 39., 
XVI., Neuierfetdorsfr. Nr. 2.
képes árjegyzék ingyen és 
___  £ érmentve. —j

í Megalakulta

Magyarországi Kisbirtoko 
",to Szövetség. |

Végre a kisbirtokosok is öntudatra, ébredtek és fel­
ismerték a szervezkedés rendkívüli nagy jelentőségét. , 
Szükséges is volt már, mert állandóéra olyan törvé-y 
nyékét hoztak reánk, amelyek lejmagyobb hátrányunkra, 
vannak. Ilyen a szeszadótörvény is. Most jön tSáÉ 
gyalás alá: A gazdasági kamarákról. A földadóról
SÄW ■ Kisbirtokosok!
Ezeknél nektek is jelen kell tennélek 1 Nem szabad j 
megengedni, hogy folyton nélkületek hozzanak tör-í 
vényeket, rólatok. Ide csoportosuljatok kisbirtokosok! í 
a mi kibontott zászlónk alá. Ingyen megküldjük aj
»Szövetség Ismertetőjét« és a progressiv földadóról,, 
szóló könyvet.—Szervezkedjünk kisbirtokosok!«/

Felvilágosításéit foddnljatok:

A Magyarországi Kisbirtokos Szövetséghez nagy 
A „MAGYAR LOBOGÓ* szerkesztőségéhez 1

Budapest. VI, Cßeix^efly-utoza H2. g

imaiimii Most jelent meg! hiuhuiu

ÄZ ARANY
REGÉNY, eiiiiimnsuiB ; i . JjlvtzL 2 LOVH^. KÁROLY,
I. ,,V ; Sieger és Wo’íner kiadása, I Ara 3 kopowa I f# Budapest, Ví,. Andrteuy-ut 10.

mindenütt kapkafó a le&Onama&b

Csokoládé dessert bonbonok.
der Ármin.
csokoládé és cukorkagyár ZSOLNA.

Vadászoknak!
Kiváló szakértők álla! belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, # 
flóberteket, karabélyokat, céllövö fegy- y 
vereket és revolvereket csekély havi

árfelemelós nélkül szállít

Aufrecht e» Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, VII., Rákóczi»»* 25« szám.

mmmm

f Xfpts árjegyzék ingyen is MrautVe.
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E hirdetési rovatban minden s*0 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
betekből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden \ f,
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Betűkből szedveö fillérrel fizetendő

í Pénzszekrényeit
használtak és ajak, rend* 
kívüli olcső áron kaphatók 
e budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V, 
Bálvánv-utcza 6/G. 2SS

Kastély
(Biharmegyében) gyönyö­
rűen berendezve, két mel- 
főépülettel, parkkal, hozzá 
e|y 7000 koronát jövedel­
mező szőllövel eladó. Czim 
megtudható; Hőssé Rudolf­
nál Budapest, Nádor-utcza 
H. 27809

Butorvevöknek
ajánlom az 1908. évről ki­
tűnő minőségben elkészíti! 
mintaberendezéseket asz­
talos és kárpitos bútorok­
ban, melyeket újabbak elő­
állítása miatt 30°/o-kal ol­
csóbban inig a készlet tart 
elárusítom. Sárkány I. bu- 
toriparos, VII., Erzsébet- 
körút 26. Zion palota.

Badacsonyvidéki
finom hegvi borokat, cse­
megeszőlőt mérsékelt áron 
szállítok. Balogh Gyula 
szőlőgazdasága Balaton- 
Henye. Árlap ingyen.

Modern lakások
III., Lajos-utcza 70 sz. no­
vemberre 2—3—4—5 szo­
bával, minden modern ké­
nyelemmel, gáz, villany, 
kiadók. Ugyanott tágas 
pinczehelyisóg.

Óriási öszibaraczk
durancai befőzésre és cse­
megézni, Gyönevös-Vison- 
tai csemege szőlőt 5 kilon- 
kint 4 koronáért, kaj -zin- 
baraczkot zamatos körtét 
3 koronáért, ringlotot, ezu- 
kor és rétes simát 2 ko­
rona 50 fillérért. „Máira- 
gyöngye” görög, turkesztán, 
cantalup és ananász dinv- 
nyét, vasúton 25 kilónkint 
7 koronáért szállít Löwy

Gyula mintagazdasága 
Gyöngyösön.

fóiiasztalosnál
készen kaphatók sima fé­
nyezett hálószobák, cse­
resznyefa, mahagóni és 
szürke jávorfából igen jó 
minőségben raktár túlzsú­
foltsága miatt igen olcsón. 
Néhány sima angol ebéd­
lő berendezés és úri bú­
torok is vannak készen. 
Réti, Lónyai-utcza 25.

Zálogczédulákat,
brilllánsokal, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Briilláns okért többet fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCHILLER IZIDOR, Sip- 
utcza & 27133

Kolozsvári 
Jog-faflományiés állat»- 

tudományt szlgorla 
tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb Idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló ée kiváló 
eredményeket produ­
káló intézetünk. Vál­
tójogból speozlálls 

tanfolyam, molyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csákié utólagos vizsga 
sikere utáni Igen őse­
it ély díjazással. Levél­
ből! érdeklőd énekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar-u. X

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és illamvlasgákra 
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén államszám- 
vttoitanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jogi 
szeminárium, Budapest 

_ IV. lagyar-ntcza 3. Dl.

Iem. 6. (ezelőtt Rózsa- 
trtcza 44.)

Csemegeszőlőt
legszebb fehér és piros 
Chasselast 5 kilónként 3 
koronáért, óriási almái, za­
matos körtét, nemesfaju 
szilvát 2 koronáért szállít 
Müller J. szölőtelepe Kis­
kunhalas.

Pótvizsgákra 
Pogári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra. gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes Ignác, Budapest, 
VII., Garay-utca 5.11. 12|a. 
Válaszbélyeget kérek.

27808

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvénytár­
saság, Nagymező-utcza E 
46. szám. 27903A

BÚTOR
árverésről, finom és 
szerű bútor, hálószobák ét 
garszon szobák Szalun hér» 
(ölellek, gyönyörű tükör 
tiiván, bőrszél^ Íróasztal, 
porzsaszőnyeg és egyes 
darabok; Földes B. VIL 
Kertész-utcza 43. Király» 
eteza sarokházban.

Slenografai
Rákóczi-ut 60. I. em .ezelőtt 
Váczi-kőiut 83. Ingyenes 
gepirasoktatás az összes 
irógéprendszereken. Díjta­
lan c-s biztos állásközvetí­
tés. A „Slcnográfia" orszá­
gos Gábetsöerger gyorsírd- 
és gépirdiskolában havonta 
uj magyar, német, gyors­
írás!, gépírást és kcriske- 
de'.mi szaktanfolyamok kez­
dődnek a legelőnyösebb 
feltételek mellett. Levelező 
és vitairásu-kurzusok. Az 
egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsírói és kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok vezetése alatt 
állanak. Sokszorosító és 
másolóiroda. Beiratások 
naponta az intézet helyi­
ségeiben kizárólag Rákóczi- 
ut 60. Össze nem tévesz­
tendő hasonló hangzású 
iskolákkal.

AlepescnyöseuDreszieiflzetésn
zongorát,
pianínóí,

czíntbflímoÉ,
hegedűt

készpénzben! árakon a leg­
újabb rendszeri!

bankhitel
utján kizárólrg csakis

Reményi “«
Prospektus és árjegy sók lm

eryen-
Budapest, Király-» 

58. eiám.

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég el­
vállal bisalml, házassági 
Örökség! és egyéb kényes 
Ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelését s el­
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak ki­
nyomozását, bet és bil1- 
földön. Barna Ltbor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. L 16. Telefon 
103-82. 28587

Parketagvár
«Anyait88” 8*ÍD

m
tolja gvárt

27733

V részben Örök­
ségből származó egyenként 
Is potom áron eladó. Közöt­
tük Toplewer-kutcsu Lan­
caster 20 forint. Előrefekvő 
lakatszerkezetü, modern 

Hammerles 35 forint. 
Grener-záru, Bücksflinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kel 65 frt. Winchester 35 frt 
Néhány jobb revolver, mint 
Braunj'ng Welodogghamer- 
les, ugyanitt öörz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
fénvképézégép, egy perzsa- 
szőnyeg éa egy molorke- 
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. 1V/E. Egyelem* 
tér 5. szám. Radónál zoos?

Szegfű
és ezukorkörték, csemege 
és rétesalma, zöldringió, 
paradicsom, káposzta, 

ugorka. fölihetőpaprika, te- 
jeskukoricza, turkesztán, 
és görögdinye, vajbab ve­
gyesen vagy egyenként 
postakosaranként 2 kor­
ért, ismételadóknak külön 
árajánlat. Gvümö'cskivi- 
tel Csongrádróf.

BELHURUT,
(hasmenés) gyomorgörcs 
legtöbb gyógyszere a 
BARTA-féle FEKETE- 

AFONYA GYO5YB0R 
gvégyszerészek es fti- 
szeresoknol 1 üveg ára 
K I CO, 6 üveget 8,- 
lioronáért bérmentve 

szállít a YELKAI KON­
ZERVGYÁR Felka, Sze- 
fCS-11], 20971 S

Kodein
urasági bútorok
alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és réz- 

butorokban,
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Fcrencz-tér 
8. sz. ezelőtt Gyár-nlcza,

Telefon 14-09-

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt éa 
ékszereket iOO.OOO kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mé
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. szám. 

latabella-utcnsarkán

* Telt kebel. ■
telt kebel kőt hónap alatti
Pilules Orientales

(keleti pitaták) 
által, a* egyodü« 
llek állal, me­
lyek a rohllot fej« 
lesitlk, szilárdít« 
ják, helyreállít* 
ják B a n&l mell­

nek grftczló- 
zu9 teliaőgcl 
kölcsönzött, 

anélkül, 
hocry Rá egéeiságnok 

ártanának. 
Gar antálva 
arzenikam« 

mentes
— Orvos! kTvfilóségoktó. (ijÄnlvfl. Abezolnfc diezkréciió. 

Egy doboz használati utaeitássa' 
franko 4**5 korona előzetes be­
küldése vapv 6*75 korona után- 

, vétel mellett.
I. RATIÉ gyógysHcrési PARIS. 
Raktálak • Béca, R. Pserhofar 
gyógyszerig*, Singer-straeso 15 
Budapest, Török Jóaeof tnrógy*

•reré*K Klrájv-utnza 12.

Viillamoa
világítás

eajlt dynamóval, lakó- 
háuak, gazdaságok ré­
széire. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strigl és Gärtner, elek* 
tromérnökök, Budapest 
VJ, Oyár-utcza 1. sz.

27835

8U forint,
Öarrőflépek

t e«T aj valódi csa­
tái Singet varró, 

góp adrazokrón,- 
nyel S óri tóIdUda- 

aat oaaht.
SINflEB A.

(süpőpéfznél Budapest, főü*. 
let ÍEáda-ntca 66* Minden» 
eamü varrógépek Javitáait 
|eg|utftnyosabb árban elvéi, 
latom, Arlemók tntrvoa.

ELEKTRO
MOTOROK

minden nagyságban, 41» 
laudó nagy raktár

Laub Lipót,
BUDAPEST, 

latsat Fereoos-tér 17. ea.

Művészies kivitelű es polgár: j

Bútorok
óriási választókban kupha- 
t"kkészpénzért es résziéire •

Möbutor kereskedőim 
Részténylársasagnal

BUDAPEST.
Arany kéz-utexa 5

és
Váczi-utcza 9, sz. 
Bntor-album 1 korona.
Asztrlc sdI; készítményeire 
kölcsönt adunk bármely ma­

gasságban.

Csemege
és rétesalmát, tábla és 
szegfükörtét, zöld ringlót- 
tát, káposztát, paradicso­
mot, tölthető paprikát, le- 
jeskukoriczá, turkesztán, 
canlalop és görög diny- 
nyét vegyesen vagy egyen­
ként postakosaranként 2 
kor-ért, ismét eladóknak 
fejeskáposziát - nagy ke- 
ményfejUckct 12 és 10 
kor.-jával, paradicsomnak 
métcrmázsájál 16 kor.-érl, 
tölllietőpaprikának és ugor­
kának százát 1 50 kor-ért, 
görög dinnyének mázsá 
ját 8, turkesztán és can- 
talop dinnyének 10 kor-ért 
előleg beküldéssel szálli 
Szabó Csongrádról.

Vi ékiek figyelmébe
Remek szép két nagy ut- 
czal szoba, lépcsőházi kü­
lön kijárattal, Auer gáz 
világító, szép fürdőszoba. 
Lift használat. Mindenhez 
közel, a ház előtt villany 
megállóhely napokra ki- 
adó, egyenként is. Rákóczi- 
ut 30. 11. 5.

•í!X9©6í!?.lt a »Globus« kiadóvállalat részvén^táisaság kvr(om<>gópem Budapest, Aradi-utcza 8. szám.

1 tUaL-BJLK, :y i ■ i E3Bí~:-ai tx., lí±-^í-íi*í

HH15Dif§üil
A VI LÄGST!#

Bútor
részletre is

mélyen leszállított árban 
kapható a

Bútor-Udvarban
Budapest, VI., Eötvös-o. 17.

(Ándrássy-ut sarkán.)
Árjegyzék Ingyen. 

>ö

Saját gyártmányt!

vas ésrázbuíorolt;
Rézágy_______45.-- frt
Vaságy matraczezal 8.50 »
Gyermekágy_ _ 11.60 »
Sodronyágy-betét 3.60 » 
Vas- és rézbutorok gyári 

árban. 28046
WEISZ LIPÓT
Király.utoza 89. BEim. 

TELEFON 67—OIL

bdtürdk
Ml*% ebédlő-, nalonb» 
rendelések, továbbá m* 
isoba, Iroda berendelései 
rá*- és mahagóni bntorok, 
isőnyegek és fflggönyök 
Kilóéi angol bőrgarnitúrák 

eladása éa vételeu

Klecbslcr Károlyné
VH, türúly-utcza 23. szára 

L emelet 2m
. EsgtncíT-ntnza sarok,.

ÜGYEM
bérmenfvo óo tltoitart&Bfial 

küldjük érdekes ábrás

GU6MKII-
halhólyng stb röl szóló Ár­

jegyzékünket,
GUMMI-HALHOLYAG
2, 4, 6, 8,10, 12, 14 kor. toztj*
NA KI R A Vftlódl !nd,alM l\ I II rl férfi különle­
gesség tuozatja 12 korona.
Uterus - Spray

egujabb nW különlegesség 14 kor
PESSAR OCLUS

női ezer 3—11 kor.
MINTA-GYŰJTEMÉNY
ladblegflnomaob óvszer 4 k.

IRRIBÍ1T0R fo íőrŐSt!^
B@a

INGYEN
küldjük

mülábak
műkezek
támgópek
sérvkötők

■tbről szóló legújabb nagy 
kópes árjegyzékünket

univereális
sérvkötök

páratlanok, kis enyhe nyo­
mású x) el ott Aval a lógna* 

gyobb séiv Is elzárható.
HASKÖTŐK,
mértók szerintkósslttetuek.

IflöGYRR ORVOSI Ä
Budapest, VII., Rákóozl-ut 32. 

Pontos címre és a vörös 
keresztre ült véltünk.

■

Eladó.
egy Szentbernátheeyi 9 hó­
napos kutya kölyök jigen 
szép példány. Rónay Ist­
ván Egyek.

Perfect
magyar-német gyors és 
Yost-gépirónő kezdő tize. 
téssel azonnal telvétetik 
gróf Csáky László prakíalvi 
vas és aczélevár r. t. köz­
ponti iródátaban Budapest, 
IX., Csillag utcza 4. Saját- 
kezillcg Irt német-magyar 
alantotok személyesen nyúj­
tandók be. 5b97

Magyar Tanügyi
Intézet (Hatóságilag en- 
gedélvezve.) Józscf-körul 
10. Felvilágosítást nyújt 
úgy be! — mint külföldi is­
kolákról, elintéz minden a 

tanügy körébe tartozó 
ügyet, elintéz iskolai be- 
íratásokat, gondoskodik 
középiskolai tanulóknak, 
egyetemi hallgatóknak tisz­
tességes családoknál le­
endő' elhelyezéséről, ellá­
tásáról. Szülőket gyerme­
keiknek minden egyes tan­
tárgyból való elmenetelé­
ről az iskolában, valamint 
lakásán való viselkedéséről 

kéihe lenként, illetve havon­
ként körülményesen érte­
síti. reájuk felügyel. Be­
szerzi a könyveket és tan­
szereket A tanulók korre­
petálásáról gondoskodik. 
Tanilé-személyzetel (tanár, 
nevelő, tanító, nevelőnó) 
ajánl, illetve elkel'ez. Ta­
nácsot, felvilágosítást és 
útmutatást ad' magánvizs­
gálat: ügyben. 28849

Egy distingvált
és előkelő minő ismeret­
séget óhajtana kölni csak­
is intelligens és müveit 
úrral. Leveleket „C. S.“ 
alatt postrest. föposta.

Hill


